
68 
Sr. 1 ornas Lmiliano ¡¡11 ·.. úngaro 

Presidtnte del Consejo Reg,on¡¡I 

;;:;/](:l!:f ;;;a;v;¡;;¡ 
Co11~ejero Region~J de YilUyos 

·--i .... Sr. Vlctor Arturo Uribe Torre5 
Consej!'ro f\egiZinJt ele Huaura 

Sr. luis Anto u Núflel t.op ez 
Consejero Regi nal de Huarochirl 

~~ ........................... '~.::: . 
Sra. lims.iy Andrea Berna! Qumtcr os 

CoosejerJ RegioniJI de IJUJUra 

,/ ...... 

. .. 
SriJ, Blanca Ce lla Vicente Prada 

Con~ejcia Regional de (;iñete 

\ a~b?;~~f;0 _ -?~ s: 
... . ;;,~;,, ~º Sohar ón vium, '--;;;:;;;;;;; ~·;;~~;;;·;;;¡;;;;,~ M~;;;=- . . ;;';";;·;;¡;·;;;~/- . 

Co11sejP.r.: Re,::ional de Cajalambo Con:,P.j~ra l!P.gion~I de Can a 

\)~é 
t-V 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
Por su intermedio señor presidente, realmente es bastante doloroso, escuchar todos los 
presupuestos que ya están designados con presupuesto participativo. a veces decimos no lo 
conocemos, no hace breves minutos le informaba de la provincia de Canta, de que todo nuestro 
presupuesto no sabemos dónde está, porque ya no existe, entonces en esa medida no me extraña 
lo que está sucediendo ahora en Barranca y le decía en broma acá mi colega. Entonces le traeré a 
toda mi provincia de Canta para que efectivamente tanto de las instituciones educativas cómo 
también de la represas que vengan a reclamar, entonces en ese sentido yo desearía que ya el 
señor Elvis que han nombrado ya se me aprendí el nombre decía de que se había mandado a la 
comisión de planificación y presupuesto, entonces deseando a este colegio Víctor Hugo Huaccho 
que nos informe ¿hasta qué medida se ha ido avanzando en ello?, porque pertenezco a la misma 
e miS1'óliy---b_asta el momento de lo que se nos ha encargado no hemos escuchado o has 
escuchado algo el vicepresidente de esta comisión Ángel Ugarte, no hemos escuchado, entonces 
desearíamos sa er porque cada rato nomás estamos mandando comisión, comisión, lo que la 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Bien. Ahora sí, cerramos, Consejera Merle. 

CONSEJERA REGIONAL BLANCA CECILIA VICENTE PRADA 
Sf presidente, por su intermedio. Lo que se escucha aquí, es un miedo un temor a que su obra sus 
obras no sean ejecutadas Y. realizadas, pueden tener toda la razón porque hay muchos 
antecedentes de ello, pareciera que se miran temas o colores políticos o hayan creído que obras 
que sí se hacen y que no se hacen porque como dice la voluntad política si la gobernadora no 
quiere no se hace, pero yo creo que por lo que elfos vienen aquí es porque quieren que alguien les 
dé ese soporte de esa seguridad de que, sí se va a hacer sus obras y pienso que debe de ver una 
comisión que haga el seguimiento a los a las obras de que se aprueban el presupuesto 
participativo para que realmente se ejecuten y no sean manoseadas cambiadas y si se hace que 
sea por una buena causal y con conocimiento de la población o sus representantes para que no 
haya este este tema, y en este caso nos gustaría tener al de infraestructura al representante de 
infraestructura para que diga ¿Cuál es su estado? y si se va a hacer o no se va a hacer. porque al 
fin y al cabo está en su potestad para que le dé algo concreto a la población, ellos quieren algo 
concreto, ellos están buscando apoyo, porque se sienten vulnerables que sus obras corran riesgo 
de que no se ejecuten presidente. Creo que debemos darle la solución. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Algo que manifestar. consejera Blanca. 

porque ya pasó su tiempo de vigencia otra vez. a foja cero y otra vez a elaborar, empezar de cero 
por favor, por favor, señores consejeros. 

SESIÓN O~DINARIA 13 PE SE"TIEMBRE OEL 2024 CONSEJO REGIONAL PERIOOO 202:3 - 2026 



-- -- 
69 

. {!Jf::/J, . 
Sr. Wilden¡¡ Mlh~i;:evedo Valerio 

Consejero ílegionul tic Yauvos 

/1)·\.,,é'/- .. -=-; 
(_J;;tf_J~!Ll 

'""'''""""'"'"'""""'U. ... ~·ftTl'!¡1-:-:-:1•·v··········· 

Sra. lin1~ay l\1io'~1-Berrial Quinteros 
Consejera Regionül de llllaura 

Sri!, Blanca Cecilia Vicente Prada 
Conscjeru tk~lonc1I de r~fíptP 

............ r.: ....... :~~~········· 
Sra. MP.rle Rita San ó 

c::-~J ... · -# __ ,,,. -- : • ,-- - - - •. 
~;_;-;.;:.-7- .. -c· e C--6,-::-:,...,,.. /,:?) 

~-•~:':':'~ ••• ,,,u., ............... ,.-rrrrnr,r.-sT,r.tn.;-'ffl-:;;~~· 

Sra, Susana Gregoria Solórzano Mugruza 
Consejere Rq;iot1ul lit: Cajatarnl>o 

í)~~- 

........ j.4~¡~~--;1~~-~-~j'~;;·~:·1~;·;;;¡~~"'''''' 
¡con~cJc-ro RPgtOflnl de Huaral 

:,.:.;;: 7······················'·"'······ 
Sr. on;ild f\Jlrerto Soberón Vizcurra 

C mp¡·(r'~. Rer,lonal de Barranca 
/ ' 

... ,,{. 

f "tfl 
Sr. Luis Anlon úiici Lópn 

consejero Hce;iotal de Huarochirl 

. \,._]7 .. 
Sr. Erwj~~~ iTacsa P se · I 
Consejero R,~a mi d~ ,.1uy' s 

ESIDE :CE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Aho a sí, consejero Ángel tiene uso de la palabra. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Presidente buenos días, mediante su intermedio. Sí nosotros tenernos actualmente una carga de 
información dentro de la comisión y si bien es cierto está pendiente el traslado desde la parte de la 
secretaría hacia la área de comisiones el tema puntual por el terna de que se estaba hablando 
sobre- el traslado del presupuesto que ha tenido este- proyecto; pero en mesas de- trabajo- siempre- 
se han ido coordinado directamente con la encargada del área de este proyecto que ha sido el 
presupuesto participativo la señorita Shirley se le ha hecho hincapié que me busque toda la 
información correspondiente, yo en la medida de esta semana voy a pedir toda la información 
correspondiente y aperturar el terna y solicitar al secretario que me pase todo el tema puntual para 
de una vez agilizar este tema y yo entiendo la problemática y la entidad con la entidad que es el 
pliego y como lo ha dicho los demás consejeros hay que darle la prioridad correspondiente pero 
hay que buscarle la modalidad más oportuna y rápida que sería el canal de OXI que sería obras 
por impuestos, de alguna otra forma para que se pueda concretar en su totalidad, si hay 
expedientes y hay toda la información correspondiente es la mejor forma corno el consejo podría 
apoyar. Gracias presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Consejero Víctor Hugo sobre este punto puede dar uso de la palabra. 

población merece es un respeto único y decir efectivamente nosotros como pobladores, como del 
centro poblado presidente, no lo puedo hacer, la que le pueda hacer es mi señor alcalde porque el 
señor alcalde es su responsabilidad y el compromiso que debe de tener pero sin embargo cuando 
hay los tratos internos ya tiene que decir cuál priorizo Esta obra que te doy el agua para ti o 
priorizo una pista no ahí se tiene que ver Su autoridad edil su gobierno local conjuntamente con 
ustedes, acá nosotros esta bien le podernos escuchar, podemos declarar, sabemos perfectamente 
que todos necesitamos el agua, que todos necesitamos que esté en un ambiente adecuado para 
que nuestros niños estudien; sabemos perfectamente eso, ¿pero qué le diríamos nosotros? le 
diríamos sí efectivamente queremos que para el próximo año 2025 todos estas obras ya deben de 
priorizarse. Bueno ya llegaste colega Víctor Hugo, porque acordamos de que la comisión de 
Planificación y Presupuesto se vería esta cantíoad de dinero de los cuales están tanto para la 
institución educativa como también para lo que significa el agua potable y el alcantarillado para la 
población le comentaba que todavía nosotros no hemos visto no También internamente tenernos 
varios problemas varías dificultades pero sin embargo quisiera algún informe de usted como 
presidente hizo la averiguación algo que le informe también a la población. bisculpe señor 
presidente por su intermedio para que conteste mí colega Víctor Hugo. Gracias. 
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PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, para que termine, nuestro consejero Soberón. 

CONSEJERO REGIONAL RONALD ALBERTO SOBERÓN VIZCARRA 
Gracias presidente. Efectivamente ratif!c~ las palabras de fa ~eifora directora desde el Prim 
momento que Nosotros tomamos conocírnlento de la que el Gobierno Regional estaba haciendo e~ 
e . · te de este colegio en nuestro distrito y provincia de Barranca le hemos hecho e 
sequírnle corre~~ondíente .. ~amentable_mente las ~r~bas buro?ráticas administrativas y ustedeel 
conocen los que visítan las oflcinas consejeros que visitan las oñcinas del Gobierno Regional Par! 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Sí presidente también he escuchado de iguar manera .~on t~d? el inter!s, y lo que dice Ba rranc 
pues necesita realmente proyectos de impacto y tarnbíén felicitar al senor Elvls que siempre e t? 
de manera permanente, Yo creo que es también muy importante la participación de ustedes s ª 
también el consejero Soberón ya informó que está coordinando está con el ejecutivo y creo 'y~e;o 
que eso sí se va a dar no y qué bueno que está y también nosotros estaremos atentos a too 

O 
efl e 

Eso nornás presidente. º· 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Consejera y después del consejero. 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Estimado presidente, por su intermedio. 

CONSEJERO REGIONAL ANGEL UGARTE JAVIER 
veo bien, todos los años, son treinta y un mil quinientos más o menos son tres millones y ~ Ed. 
por cada provincia y muchas veces eso nosotros lo decidimos o se define que obras se van h ~ 'º 
en ese sentido, lo que dice mi colega, el presidente de la comisión de presupuesto, colega v- <::~er, 
son tres proyectos que están en espera y ju~tamente y~ la gobernadora se ha comprometic:t «:::> 

1~~ funcionarios bueno, etcétera, etcétera. M1 estimado presidente yo creo que Barranca se lo m ~ e 
y prácticamente un pueblo que pierde confian~a en sus autorida~?s es un poco difícil de ha .;e~e 
entender, ellos quieren y_a hechos, en ese sentido creo este también con la participación acti" a d O 

nuestro consejero Soberón, hay que ver, esto estimado colega Soberón, muy en cuenta y te> ot e 
que se le pu~de decir acá, este al señor E(vis y ~ los directores, tanto del instituto y tant O d~~ 
centro educativo, nosotros acá c?mo C?nseJo Regional,. acordamos, aprobamos, no manej ii:ln,o 
presupuesto, ~o somos~ una _unidad ejecutora, pero s! .somos. el _soporte político. sorarnent s 
estimado presidente, senor Víctor, nosotros como cornlslón orolnana de presupuesto, ter'l eni e 
que hacer el seguimiento ya que estar en permanente comunicación aquí con los señores e.:ste ;s 
barranca, eso sería este el compromiso estimado presidente gracias. e 
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ELVIS ORTIZ- REPRESENTANTE DE LA POLACIÓN DE BARRANCA 
De manera breve por favor señor presidente. Es verdad que dice que se han levantado las 
ob~si-Q_nes, perrnítame, cíertarnente con relación a eso. ingresó et documento levantando las 

,IJServaciorl'~, pero no ingresó todo el expediente ¿sabes cuántas hojas tenía ese expediente? 
que debía ten r cantidad de expediente de hojas. Tenía uno, y le dije al ingeniero ¿alguien quiere 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
De manera breve por favor. 

ELVIS ORTIZ- REPRESENTANTE DE LA POLACIÓN DE BARRANCA 
Pero. permítame aclararle algunas cosas. señor presidente. Vamos yo tengo la información. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Pero ya se ha tratado sobre ese proyecto. 

ELVIS ORTIZ - REPRESENTANTE DE LA POLACIÓN DE BARRANCA. 
Señor presidente, por este proyecto todavía no me han cedido la palabra. 
Por los dos proyectos anteriores sí. pero por este proyecto todavía no. 
Yo le he presentado a la directora, todavía no hablo yo por este proyecto, presidente. 
Y soy comité de vigilancia. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muchas gracias, señores consejeros yo se lo pediría señor Elvis, usted corno parte integrante del 
CCR nos haga llegar la información complementaria, toda vez que hay un compromiso consejero. 
pero aquí también estamos tomando conocimiento todos los consejeros, y eso creo que debe ser 
1regad·o primero ta información, le hemos dado el espacio correspondiente, yo le agradezco mucho 
y vamos a continuar la sesión. 

hacer seguimiento de los proyectos saben cómo demoran a veces los trámites administrativos 
lamentablemente es así, pero sin embargo y esta información es pública el 6 de septiembre ya se 
han remitido el levantamiento de observaciones y está eso publicado ya Solicito revisión 
correspondiente levantamiento de observaciones del primer entregar los servicios de consultoría 
para elaboración del expediente próximo ya a que estas observaciones que se han levantado sean 
aprobadas para la posterior ya aprobación del expediente y tengamos ya el lanzamiento de la 
licitación de este proyecto porque este proyecto se va a realizar con presupuesto propio del 
Gobierno Reg.ional eso es lo que se ha establecido así y en la en las diferentes reuniones que se 
ha tenido es el compromiso de seguir haciendo el seguimiento correspondiente y el respaldo a la 
población de Pampa San Alejo, así corno a su directora para que este proyecto sea realidad en 
nuestra provincia de Barranca. 
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evitar penalidad de este proveedor o consultor? señor presidente son más de 80 veces que he 
venido a esta provincia de Huaura - Huacho, Perdóneme señor presidente, consejeros me cuesta 
mi plata, yo no tengo movílídad yo no tengo algo que usted me preste algo así y nunca se los he 
pedido ni echado uso y ninguno de digamos de las unidades de acá del sector público he venido 
con la mía, en algunos casos ellos han pagado mi almuerzo y en las últimas veces cuando me he 
visto afectado económicamente ellos han estado pagando en el último mes los pasajes que hemos 
venido. También tienen derecho a saberlo señor presidente porque les cuesta mejor dicho a la 
APAFA les cuesta la institución, pero casi todo lo he cubierto y_o solo señor presidente ahora es 
verdad que está a punto de terminar y con resolución porque estarnos disculpe señor presidente el 
término, como garrapata en perro de oreja para que esto concluya, si no fuese así, como dijo 
Ronald el consejero, la burocracia te gana, entonces hay que estar ahí y ahí y ahí, y sí los 
proyectos están avanzando. Bueno, ellos me conocen por nombre y apellido para ellos soy 
insolente malcriado atrevido, pero cuando me eligieron para ser representante de mi provincia no 
es para ser amigo de ustedes seriar presidente, aunque me gustaría llevarme bien pero por la 
responsabilidad que me toca asumir rne voy a tener que llevar mal con usted o serle incómodo 
algún tiempo, no he venido a buscar amigos a este lugar sino presidente sino que el pueblo se ha 
escuchado y que se haga los acuerdos que se han tomado, entonces en 1 O dtas debe estar listo 
Qué cosa necesitamos para este proyecto de forma específica cuatro millones y medio señor 
presidente destinado para Pampa San Alejo ya fueron usados su PÍA o su PIM ya fueron usados 
ya lo destinaron a otra obra todavía no seas que obran ido no sé si será pistas o será veredas 
espero que haya ido al mismo distrito de barranca provincia Barranca y con relación al alcalde 
provincial que dice que en 15 días eso va a estar yo no lo he escuchado pero si fuese así eso 
sería mentira volverlos a engaf\ar a ellos por qué porque solamente los actos previos señor 
presidente pueden demorar un mes y medio hasta dos meses a veces, los actos previos han 
demorado· nueve. meses en- la. elabo~ación· de- expediente- técnico; entonces yo puedo· entender al 
alcalde porque ve desde el punto de vista político pero lo que vende el punto de vista técnico y 
plazo sabemos que eso no es verdad después cuando uno le dice informa se incomodan baja la 
población en disponerme pero me gustaría que me disponga con documento y con verdad y con 
veracidad. Yo soy cristiano soy evangélico señor presidente, yo no vengo a atacar a las personas, 
pero me han enseñado en todo momento a decir la verdad a costa de la incubadora a veces de la 
gente qué podemos hacer nuevamente lo mismo que para Pararnonga ya se llevaron los 4 
millones y medio ya no están a qué hora lo han destinado no lo sabemos todavía no tengo esa 
información señor presidente qué tendríamos que hacer para que se ejecute este proyecto ya que 
hay la famosa voluntad polftica. Entonces, eso debe estar acompañado de actos, de acciones 
concretas chicos cuál serían uno la certificación voto la convocatoria de este proyecto y la 
previsión presupuesta! para que el próximo año en el mes de enero se esté afirmando contrato ya 
inicia te,!:.'.'oyecto. 

ESIDENTE DE CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
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Sí, gracias más bien presidente. 
Sí gracias, lo que manifiesta no yo desde aquí también le recomendaría o sea que trabajen Unidos 
o sea con el alcalde provincial el alcalde distrital con su consejero scberón con usted mal no que 
siempre está vigilando todos los actos que se tiene que hacer o sea es a favor de la población o 
sea-Lfst,e_d manifiesta que siempre viene con su recurso claro es costoso no en todo acto síempre 
genera ga~o y yo desde acá valoro esa acción de repente por velar por nuestra población y 
tambi:J~:to- ••_:meo como siempre le vengo mencionando si es un presupuesto ya está 
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CONSEJERO REGIONAL WILOENG MICHAEL ACEVEDO VALERIO 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí. consejero Michael. 

ELVIS ORTIZ - REPRESENTANTE DE LA POLACIÓN DE BARRANCA. 
Gracias seriar presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Muchas gracias. 

ELVIS ORTIZ - REPRESENTANTE DE LA POLACIÓN DE BARRANCA. 
No me van a pretender y engañar a mí, señor presidente. Entonces necesite el pueblo de 
corrupción porque tiempo para eso no tenemos en este momento porque si fuese así empezaría a 
hablar todo lo que yo ya tengo conocimiento pero no he venido para eso señor presidente he 
venido para que se haga realidad y aquí por su tntermedto señor presidente está el administrador 
que se haga realidad lo que es para la provincia de Barranca, estas tres obras y por su intermedio 
señor presidente exhortar a nuestro Consejero Regional, necesitarnos más comunicación entre el 
consejo, nuestro consejero y el comité de vigilancia y aun cuando no se comunican conmigo soy 
funcionario muchos años señor presidente y conozco cómo funciona el terna. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Muchas gracias. 

ELVIS ORTIZ- REPRESENTANTE DE LA POLACIÓN DE BARRANCA, 
Eso es lo que necesitábamos y eso es lo que lo hemos explicado la gente técnicamente yo no lo 
entiendo yo no soy especialista actualmente en esto, pero algo he aprendido señor gerente he 
sido como 15 años funcionario he sido otros 15 años creo proveedor del estado, se cómo funciona 
el sistema. se cómo son todos los amarres acá adentro señor presidente, sé cómo funciona todo 
esto. 

Muy bien. 
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···············--~~16 . Sr. Wildeng t¡~¡;;~I /\r.evedo Valerio 
Consejero Regional de Yauvos 

....................... ~~~~! .... 
Sr ,l. limsav Anclre/ÍÍernal Quinteros 

Consejera Region¡¡I de Huauru 

Sr~- ~ 11;;1 c,~cllia Vicente Pra da 
Consojcru Rceior1~I de Catí~t~ 

.............. ,, ..•.... :,0<··"'"'""""'"'""''''"''""' 
Sr. Runal9,Pílberto Sob erón Vizcarra 

ConJeíero Regionul de fü1rrnnc;, 

...... _ 
·· ... 

CONS~-REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Per · n presideJido el uso de la palabra . 

......,._ ...,.-?--- 
----/ 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, muchas gracias mi director no se preocupe. Muchas gracias directora, muchas gracias a 
toda su comitiva. Muchas gracías. 

SECRETARIO- DEL CONSEJO. REGIONAL DE LIMA 
Sí señor presidente. Vamos a tocar la Carta N° 50 - 2024 que está en despacho, asunto solicito de 
convoque a la sesión ordinaria del mes de septiembre al Sub Gerente Regional de Administración 
y jefe de la oficina logística el Gobierno Regional de Lima a fin de que informe y sustente sobre la 
ejecución presupuesta! 2024 a la fecha del Consejo Regional de Lima es el pedido fue ha sido 
convocado el gerente de su gerente adrnínistración y también el responsable logístico para que 
informe al respecto, señor presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Se agradece a usted y toda su comitiva. Siguiente punto de la agenda por favor, señor secretario. 
Su pedido de la consejera Merle. 

ELVIS ORTIZ - REPRESENTANTE DE LA POLACIÓN DE BARRANCA 
El próximo mes vamos a venir para ver cuál fue el avance señor presidente porque sabemos que 
el PIA si nosotros nos descuidamos no tenemos nada para el próximo ano el próximo mes vamos 
a estar aquí y espero que nos reciban presidente, pero no vamos a venir todos ellos, porque esa 
gente necesita trabajar, pero vamos a venir una comisión, para ver el avance de esta reunión o de 
la participación en sesión de consejo gracias, con las disculpas del caso señor presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONALDE LIMA 
Muy bien, muchas gracias amigo. 

destinado o sea para dicho fin o sea no podemos tergiversar de ese lugar a otro, lugar o sea ahí 
qué generamos, generamos un desorden y aquí, este es el producto, mira imagínate ya viene ya 
los pobladores no quejarse sobre esta situación entonces ahí hermano sí presidente hay que 
tomar énfasis ya que soy claro preciso y transparente no lo que son un presupuesto y está de 
acuerdo a la norma, de acuerdo, hay un acuerdo regional hay un presupuesto no de que siempre 
cada ano son destinados entonces ahí no hay que hacerle claro y preciso apoyarlo. Está bien hay 
que apoyarlos desde aquí desde aquí yo también como consejero y como autoridad y más son 
corno abogado, la cosa es como debe ser correcto, y caminar como debe ser. Eso es todo muchas 
gracias. 
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Sra. Merle Rita Santos L~. · 1 
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"fr::vict~r Artüro ti '~ Torres 
Cons~Íiiro 6~:gionul e Huaura 

/ 

Sra. Susana Gr egcriu Solórzano Mugrura 
Closejcr egional de C;ijatambo 

~-- 
·········· , . f Victor Hugo Huaccho Salas 

Ccnsejcro Regional de Huar al 

{}'~>-~ --~~ ............................................................................................................... ,-~ 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Justamente usted me dijo me llamó de una manera especial que se poquito se expresará sus 
puntos ¿correcto? 
Muy bien consejera Merle, nuevamente con el administrador. 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
Presidente, justo estaba viendo porque se~_uía la secuencia antes que integre toda la población yo 
creo que tenemos que poner orden también cada vez que hablan este los pobladores está bien 
g,ue-vi0fleQ y su reclamo un poco más el señor este nos ordena está ordenando a todos nosotros 
como si fue'J',en su casa eso está muy malo hay _que orden~~los a~í. y él e.s. el que !1ºs ha 

rmitido a ten r este esta tardanza bueno porque rm preocupacíon es írnportanttsímo a raiz de lo 

CONSEJ&RO-REGIONAb. VICTOR liUGO HUACCHO-SALAS 
Presidente, llego tarde porque he estado en una diligencia en una comisaría y usted sabe, se lo 
dije. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí, no se preocupe. Nuestro consejero había pedido antes y usted llegó después, sin embargo, 
vamos a darle la prioridad del caso. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Pero secretario, también tengo a los funcionarios. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Ya le hecho entender a usted, creo que el secretario es responsable de la parte administrativa que 
no pone los documentos en la mesa todos. Vamos a continuarlo después de esta agenda por 
favor. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Presidente yo he remitido un documento el 6 de agosto al Consejo Regional, solicitando el informe 
sobre el estado del sistema integral de salud el presupuesto que se viene asignando frente al 
sistema de financiamiento de esta financiera, lamentablemente no está en el acta, y resulta que el 
punto número 1 el 097, ha sido remetido hace una semana por su despacho, entonces, y_o creo 
que hay que también respetar los documentos que van llegando, conforme van llegando hacia ta 
secretaría del Consejo Regional, ese sentido, genera incomodidad presidente, porque si vamos a 
estar pasando puntos a otros puntos ¿Cuál va a ser el orden? 
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Srit. Merle Rita Santos r·n 

Consejera Hegiuna.'. di.'~ nta 

µ.\J\>,e,1, 
............. - .. ,...... .. . 

'-"':.!.'~~tmTr-,•••"f'n•o-••··• •··:: • :.v:._···••: . .,, .. .,,. 
Sr ~Vítwr Arturo ribe rorri:s 

Consejc·r'~Region I de Husura ·- .... , 

Sra. Susana Gregaria Solórz.ino Mugruza 
Consejera Rcgionül de Cajütambo 

ª-~""?""'~ .~~"' -· . 

SUB GERENTE REGIONAL DE AOMINISTRACION 
Señor presidente buenas tardes, señores consejeros buenas tardes, a este punto hemos env¡ d 
el Informe N° 2405, con todos los reportes del gasto _del ?onsejo Regional de Lim.a, sí bie rt e O 

cierto, nosotros no vemos_ el aspecto presupuestario, s, vemos t~da la. ejecución sobr-e 5 

presupuesto que les han asignado. El presupuesto asignado al Consejo Regional en totalidad el 
2,566,826 divididos de la siguiente forma: es 
Para gastos de funcionamiento secre,taría del consejo es 466,826 y para las accione:s d 
fiscalización del consejo 2, 100,000, ¿como vamos en el gasto? hay un cuadro en el informe e 
hemos puesto, hemos puesto certificado, compromiso, el comprometido devengado, hasta Qi Qie 
y el saldo por ejecutar de todo el presupuesto ¿cuánto ya están certtñcado>. por ejemplo ra O 

gastos de funcionamiento, secretaría del Consejo Regional 390,446.61 y para fiscalización ·~~~a 
certific~. dee los 2 millones 100,000 1,780,528.67 total en ambos, sumando certific~ci. ª 
te rtámos 2';1--70,975.31, ahora ¿cuánto de eso ya se ha devengado? se ha devengado en Qaston. 

funcionamienl''\ de secretaria del Consejo Regional 323,718.19 y para fiscalización ¿cuánto os 
ta devengado? s ha devengado 1' 388,424.56 y ¿cuánto está pendiente por devengar? ¿q~: 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Ahora sí vamos a dar pase al funcionario. Adelante. 

que tiene fa ejecución de gasto nuestro gobierno regional estamos en el mes de septiembre 
estamos en un 28% y lamentable y también ahora yo digo y cuánto está de fa ejecución de gas-t Y 
del Consejo Regional porque todo lo tenen:i~s en la parte de por fiscalización tene~os 2 ·1 oo ,OC)g 
cierto y ~or gastos op~rat1vos 290,000 QU1~1era saber capaz yatodo eso se g~sto y quién "3S 

I persona indicada que tiene que darnos precisamente es el admlnistrador el que tiene que dec¡rn a 
el día de hoy la información respectiva y también y por qué le cito a logístico, al señ or ~s 
licenciado, Víctor Alfonso Alonique, no lo veo capaz, está por ahí no lo he visto. Bien, entonees al 
importantísimo también porque tenemos que ver cada uno de los consejeros los 1 o consejer- ~s 
que estamos gastando de nuestro propio peculio me imagino porque la que habla está gastado 13:s 
su propio peculio gracias a los dos consejeros que me han concedido la movilidad a Víctor H~ en 
Huacho que me p!estó también ahora que me ha prestado .~1 presiden~e Tomás Chavarría que ~o 
ha prestado y as, tenqo que e~tar. preste, preste, la _rnov1hdades ~ st no, no voy a hacer na1CI e 
absolutamente nada, rru flscalizaclón y entonces rru pregunta, digo, son 60,000 soles c:ie 

1ci camionetas que se alquilan, ya estamos a 65,000, ya estamos en agosto, estamos septiemb 
que ya estamos más de la mitad estarnos otros 65,000 son 130,000 soles no dónde es ese cJ ine re, 
entonces la persona indicada por eso es importantísimo logístico y también es irnportantísime>ro, 
señor Yurl que ya conve_rsé no hace bfeves m(nutos antes que ~e estaba enseñanco, entonce el 
desearlarnos Yª: inmediatamente senor presidente, q~e nos informe detalladamente n ue~1;· 
presupuesto ¿Como va? y sobre todo los gastos operativos 290,000 capaz ya no tenemos ni O 

sol, entonces, queremos saber eso. Gracias. un 
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Sr. Victo, Huso Hu11cd10 Salas 
Consejero Regional de Huaral 
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...... ~m--""\"-=--. ---, - .. 
~-----sr._l{~~tor Art~l¡ciUrihe Torres 

Conse;cro-R.11~!f'ªI de Huaura 

SUB GERENTE REGIONAL DE ADMINISTRACION 

CONSEJERA REGIONAL BLANCA CECILIA VICENTE PRADA 
Otra pregunta, y ¿Cómo va el tema de las camionetas, han requerido camionetas? 

SUB GERENTE REGIONAL DE ADMINISTRACION 
Al respecto consejera, yo este. no veo aspecto presupuestario de modificaciones presupuestarias 
no veo reducciones ni ampliaciones, yo lo que veo es netamente la ejecución. Cuando el 
presupuesto pone los techos confonne a los requerimientos que viene de parte del secretario del 
consejo, para los gastos, yo voy ejecutando de ese techo, entonces, yo no podía darle esa 
respuesta porque esa lo tiene la parte de presupuesto, la gerencia de planeamiento Y 
presupuesto. 

CONSEJERA REGIONAL BLANCA CECILIA VICENTE PRADA 
Sí presidente, para pre~_untarle en ~ase a qué en_ este 2,536,?00, sien~o d~ que para fiscali~ación 
se ha aprobado en sesion de consejo el 2% de bienes y servicios Segun dice la ley Nª 31812. Que 
no es este monto aquí ni siquiera el 1 % está \legando y el gasto operativo según el PIA teneinos 
más de un millón y tanto que se aprobó para este año, por qué la reducción de 466,000 o sea en 
base a que ustedes estos nan aprobado este presupuesto este monto el monto global. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Ahí tiene consejera, el presupuesto tanto el presupuesto operatividad, como también para la 
fiscalización ¿Algún consejero o consejera? 
Consejera Blanca tiene uso de la palabra. 

SUB GERENTE REGIONAL DE AOMINISTRACION 
Ese es el informe presupuestario de ejecución, nada más. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, eso es ¿hay algo adicional que informar? 

saldo tenemos para gastos de funcionamiento secretaría del Consejo Regional tener:r,0S:. 
143, 107 .81 por devengar y para fiscalización tenemos por devengar 711,575.44, total salde:> 
sumando ambos, tenemos a favor 854,683.25 soles, entonces ahi podemos ver, cada uno está po.- 
partidas presupuestarias para cada para cada actividad, tanto para el funcionamiento del Con ~eje:> 
Regional como para la fiscalización. Ese cuadríto hemos adjuntado al informe para que ustedes I<::) 
puedan ver en forma detallada. 
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Ccnsejera Regional úe Caííete 

cj¡¡jJ , t~~ .. 

CONSEJERO REGIONAL ANGEL UGARTE JAVIER 
Estimado presidente, lo que se preveía, muy inflado, muy inflado los gastos en lo que es 
fiscalización porque es increíble que solamente ya tengamos 711,000 soles por ejecutar y en 
operativos 323,000 estimado presidente, en el último congreso extraordinario allá en Ucayali, se 
ha tratado mucho este tema y sinceramente cada Gobíerno Regional ha desnaturalizado cómo 
implementar eso en muchos consejos regionales· y· ustedes ahí· está- rni· colega· Merle-, también· esta- 
el colega Arturo Uribe, en otro consejo Regional, en otro Gobiemo Regional inclusive las dietas de 
los consejeros regionales que incluyen gatos de fiscalización prácticamente ha sido 
desnaturalizado esto y aquí el ejecutivo nos ha dicho que todo tiene que ser y dónde queda los 
gastos operativos del consejero regional? que es por representación política y por normativos que 
por sí es una de ellas que son este los las sesiones ordinarias, extraordinarias y las comisiones 
ordinarias, sinceramente lógicamente ya lo dijo ya acá el administrador él está poniendo números 
él lo que esta viendo es la ejecución financiera porque lo presupuesta! lo ve justamente a la 
Gerencia RegJonal de Presupuesto, definitivamente estimado presidente aquí nosotros vamos a 
tener gravísimos problemas con ello por ello el acuerdo del día 6 y eso quiero que lo escuche aquí 
en nuestro Gobierno Regional el dla 6 hemos acordado en ese plenario de ese congreso 
extr diñ1n"t0~egionales el 18 de octubre los consejeros regionales ha sido reglamentada y cada 
g ierno regional lo está interpretando a su manera y de acuerdo a los fines pollticos en vez de 
star este año rn ~ ior que el año pasado porque ya tenemos un presupuesto asignado, aquí, bueno 
a no se habla ya de 290,000 soles ahora ya está ya 460,000 casi 470,000. Entonces por ahí ha 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, ~alguna otra pregunta? 
consejero Angel, tiene uso de la palabra 

SUB GERENTE REGIONAL DE AOMINISTRACION 
Otorgada la buena pro, se da ocho días máximo para firmar contrato, a partir de ella pueden tener 
su vehículo. 

CONSEJERA REGIONAL BLANCA CECILIA VICENTE PRADA 
Y cuándo estaría resolviendo el tema de las camionetas, nosotros como consejeros, yo vengo de 
Cañete y yo gasto 700 soles para venir con mi propia camioneta cada vez que vengo. Ya más de 
un mes y medio que no tenemos la camioneta. Eso no es responsable, tampoco tenemos 
combustible, de una forma u otra está perjudicando nuestro rol fiscalizador. Exactamente cuándo 
tenemos tas camionetas, para que nosotros tengamos eso bien, para venir a recoger. 

Ya se han hecho requerimiento. Al respecto sobre el requerimiento del alquiler de cinco vehículos, 
ya se ha adjudicado ta buena Pro, ya se ha adjudicado hoy día, es por la modalidad de contrato a 
mano alzada, ya se ha adjudicado las camionetas. 
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SUB GERENTE ~EGIONAL DE ADMINISTRACION 
spec o--aJ_os pagos, la administración inmediatamente cuando hagan el requerimiento, 

Admtnistracióq inmediatam. ente, cuando hagan el requerimiento, el señor secretario y consejo, 
nosotros trarníl mos todos los pagos inmediatamente, cuando dan la conformidad del servicio, 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Por su intermedio preguntar al administrador, al tema de la camioneta, también se suma el tema 
del pago del personal, desde julio no tienen sus haberes, señor administrador. es injusto, para lo 
que ganan, es más están recortados. Entonces me gustaría que usted nos explique ¿qué está 
pasando? realmente ya lo han dicho mis compañeros, mis colegas, estamos peor que el año 
pasado. Mira, el afio pasado hemos heredado de la gestión pasada, hemos estado mucho mejor. 
ahora, es nuestra gestión y cómo estarnos, por favor. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Consejera Susana. 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGOR.IA SOLORZANO MUGRUZA 
Presidente, quiero aprovechar. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Bien. 

habido un poco de estiramiento ya no es 290,000 por eso nuestro PIA, mira el presupuesto, acá 
vemos el modificado está bordeando ya los 2,566,826, de los cuales ya se ha ejecutado el 66.70% 
aquí el asunto estimado presidente, aquí el asunto, es la forma cómo estamos ejecutando en 
dónde estamos cargando los gastos y eso prácticamente vamos a tener delito penales va a tener 
problemas, porque esto va a ser auditado, luego por ello estimado presidente nosotros como 
consejeros reqionates vamos a ser responsables individuales. En algún momento nosotros vamos 
a dejar ser consejeros regionales porque las fiscalizaciones lo que va a hacer posterior de la 
República es va a ser pues quizás lueqo del año 2026 y nosotros no podernos tolerar esto. y es en 
algunas oportunidades y justamente en la sesión de consejo extraordinario del df a 27 de junio que 
fue virtual, fuimos claros y tajantes y nosotros como consejeros regionales no podemos cargar 
todos los gastos a gastos de fiscalización, ahí estamos desconociendo prácticamente nuestro 
reglamento interno de consejo, estamos práctlcamente desconociendo, entonces ¿para qué están 
las normas?, en ese sentido estimado presidente aquí el funcionario don Yuri ya nos ha mostrado 
el cuadro tenernos los números son fríos, ahora está el asunto estimado presidente internamente 
cómo poder trasladar a esos porque son los hechos presupuestales y por lo menos estos tres 
meses o cuatro meses que nos falta para culminar este año si estos 854,000 nos va a dar para 
poder por ro menos satír y cumplir este ejercícto nscar 2024. Gradas estimado presidente. 
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CONSEJERO REGIONAL ANGEL UGARTE JAVIER 
Señor presidente cuestión previa, por favor. 
Podría por favor que lo imprima ese cuadrito. QL1e lo reparta a todos los consejeros, por favor 
neces.Ltamos eso urgente acá. 

-~ 

PRESIDEN DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Vamos a dar pase a nuestro secretario para que pueda aclarar sobre el tema de las 
camionetas, el terna del personal y también la contratación de no personal, y el avance de 
ejecución presupuesta! 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
Recordándome también, en qué momento- se-vio; o-se- acordó- para- el- recorte-del pago- a- nuestros 
personales porque eso no hay ningún acuerdo, entonces, quisiera saber en qué fecha se acordó, 
porque si no hay ningún acuerdo eso no rige. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. 
Muy bien. Consejera Merle. 

CONSEJERA REGIONAL BLANCA CECILIA VICENTE PRADA 
Sí, presidente, como lo ha dícho el admínístrador, quien requiere es el secretario. Los consejeros 
no requerimos, ni personales, ni camioneta, ni mucho menos choferes, ni nada. Oue los gastos de 
fiscalización son independientemente y exclusivamente para fiscalizar, ustedes lo deben saber, 
han ido a un evento donde estos temas han quedado claros, y eso yo siempre se lo repetía, así 
que nosotros no somos responsables de ellos. Que no vengan, cuando venga la camioneta a 
decir, que como la consejera no requirió porque yo no requerí no se le va a dar la camioneta o no 
se le va a pagar a su chofer que quede claro tema administrativo tenernos un responsable, 
nosotros no somos responsables de esto consejero. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. 
A ver, consejera. 

nosotros pagábamos los pagos. Más dependemos de las conformidades de servicro y la 
tramitación que hagan acá de la secretaría del consejo hacía la administración, para nosotros 
pagar los pagos. Los pagos, acá consejo están financiados con recursos ordinarios no tiene por 
qué demorar sí tiene la debida conformidad, está con todo. Nosotros no demoramos en los pagos. 
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SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí, consejera, en una sesión de consejo, como no teníamos presupuesto para personal, que no 
solamente teníamos presupuesto por movilidad, se le explicó a los consejeros que había un 
presupuesto por movilidad y que pooíamos nacer la modificatoria presuouestal, internamente en 
partidas de partidas que están en fiscalización para poder pagar requerir ciertos servicios que se 
necesitaban entiende, entonces, a razón de ello, se ha quedado y se ha establecido bien claro que 
los servicios que nosotros que requerían de acuerdo a su plan de actividades no se podía cumplir 
como se venía cumpliendo anteriormente, ¿por qué? porque el presupuesto no nos alcanzaba, 
ent es, señ~dicho bien claro y es de conocimiento del presidente, que los servicios en torno a 
I que se iba a e. taolecer de acuerdo al presupuesto que teníamos si va a poder cubrir razón por 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
No, por su intermedio señor presidente. 
Doctor. decías: a cada uno de nuestro personal se le ha hecho un recorte de su, porque no ha 
habido ningún acuerdo que yo recuerde acá dentro del Consejo ¿Cómo ha sido eso? 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. A ver consejera, se lo puede repetir la pregunta el secretario por favor. o alguna duda. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señor presidente, creo que hay que aclarar un tema. El presupuesto por la operatividad • y 
ustedes saben cuánto es. el presupuesto por partida y está en meta fija, yo no tengo por qué 
explicarle el tema porque hay un importe que et tema de fiscalización yo estoy requiriendo los 
servicios de acuerdo al plan. aquellos consejero que no se sujetan acuerdo al plan, yo qué puedo 
hacer, ustedes tienen un plan de actividades, la ley bien claro ustedes tienen un plan de 
actividades, ustedes para ejecutar ese plan de actividades, tienen las necesidades por hacer. Si 
ustedes requieren ir a un sector. la movilidad. ustedes lo pueden establecer, están dentro de sus 
funciones y su actividad de ustedes, el cómo lo plantean ustedes sus actividades ya no es 
responsabilidad de secretario. El secretario ha hecho los requerimientos de acuerdo a los planes 
de actividades que ustedes han establecido y actualmente se están pagando, se han emitido las 
conformidades de los planes de actividades de acuerdo a los servicios que están que se ha 
requerido, tanto asesores. la movilidades como ustedes saben. están en proceso de selección, 
hoy día el mismo administrador lo ha indicado, que ya debe estar dando la adjudicación. lo otro, 
por operatividad, vuelvo a reiterar, no tenemos nosotros presupuesto por operatividad, tenemos 
limitado el presupuesto por operatividad y en fiscalización la misma en su momento, la gerente 
planificación, dijo, cuánto es el presupuesto por fiscalización, y nosotros estamos requiriendo de 
acuerdo al plan de actividades. Eso es lo que todo señor presidente. 

Muy bien, no se preocupe. A ver señor secretario. 
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Sra. Su~aria Gregor la Snlórzano Mugru1a 
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CONSEJERA REGIONAL BLANCA CECILIA VICENTE PRADA 
Sí presidente este aquí el tema está de que escuchamos administrador decir de que todo lo que 
requiere el secretario en este caso que nos representa que representa el Consejo Regional que ha 
sido elegido prácticamente para administrar ya que es el encargado de requerir si él requiere que 
se le va a aprobar, sin embargo se le escucha al secretario decir de que nosotros tenemos un plan 
de fiscalización y debemos requerir las camionetas debemos requerir los personales acaso nos 
hemos leldo la ley de fiscalización en donde dice que nosotros podemos requerir Sí pero de 
acuerdo a nuestro plan de fiscalización pero personales idóneos es decir profesionales el tema de 
los asistentes del tema de la camioneta el tema del chofer es tema operativo gastos operativos 
algo que de oficio nada más el secretario debe solicitar para todos los consejeros y que le conteste 
el ejecutivo que te diga qué cosa es lo que han hecho con el PIA que se ha sido aprobado y con el 
pres u~ de operatividad para el consejo o sea al secretario no le debe importar si es que el 

· cuüvo tiene.._ o no el presupuesto de dónde lo saca no si no tiene que defender las necesidades 
del Consejo Re lonal y está tergiversando las cosas y diciendo incurrir en error a los consejeros 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Consejera Banca, después responde el funcionario. 

CONSEJERO REGIONAL WILDENG MICHAEL ACEVEOO VALERIO 
Bien, gracias presidente. ~í. justamente este tema es muy importante para nosotros, justamente 
estamos tocando respecto a las camionetas, del personal, nosotros como consejeros de Yauyos 
es dificultoso venir desde Yauyos hasta aquí, hasta Huacno, Imagínate cuánto de presupuesto que 
estamos gastando y administrador yo lo digo con todo respeto, o sea, solamente son cinco 
camionetas que se está solicitando, pero o sea por qué cinco y por qué lo demás no se puede o 
sea bajo qué criterio, bajo qué base legal. Nosotros, porque al final y al cabo, somos 13 y no va a 
alcanzar de verdad, también hay que ver por todos, y necesitamos eso, es la logística que debe 
tener los consejeros para fiscalizar. vemos de repente para otras cosas. nosotros estamos 
pidiendo algo Justo también, antertormente los consejeros han tenído ese privilegro, mira han 
luchado para tener camioneta. han luchado para tener personales tener buena comodidad y ahora 
que nos dejen acéfalo. No es lógico esta situación que nosotros estamos pasando, y yo de acá 
desde aquí, administrador necesitamos que nos apoyemos entre nosotros, porque al fin y al cabo 
no podemos movilizarnos desde tan tejos de nuestra provincia de Yauyos. Gracias presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Consejero Michel, luego la consejera Blanca. 

la cual los servicios que se han requerido, es. en torno al presupuesto que tenemos actualmente. o 
sea no tenemos más presupuesto para decir poder cubrir una mayor demanda o un mayor 
presupuesto que de acuerdo a la necesidad que se ha establecido anteriormente, eso es. 
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CONSEJERO REGIONAL ANGEL UGARTE JAVIER 
Sí mira. quiero complementar lo que dice mi colega Blanca. Nosotros, esto de la fiscalización 
siempre ha habido es que nunca se nos ha quitado esa función esa facultad constitucional que 
tiene los consejeros regionales y los regidores municipales, et personal. el chofer, el auxiliar y el 
asistente son personales de planta y no puede haberse prácticamente incorporado todo a gastos 
de fiscalización o sea ¿qué quiere decir esto? antes que salga de esta ley. tos consejeros no 
tenían personal, no tenían un apoyo logístico, que es ta movilídad está bien claro el reglamento 
interno del consejo y yo se lo he dicho y por vía telefónica en alguna oportunidad con el secretario, 
inclusive a voz alta estamos desnaturalizando esto, por decir, mi persona, yo estoy presentando 
los reembolsos de gastos en dos grupos uno que son gastos netamente fiscalización y otros que 
son netamente operativos. es que a mí no me pueden inducir en cómo tengo que hacer mi 
rendición de cuenta, porque luego nosotros y bien claro está la ley va a ser este auditados 
personalísimamente a cada consejero a cada consejero por eso por decir nuestros choferes los 
choferes por si de caso de oyón, y eso seguramente pasa también con los demás consejeros no 
se le está considerando y no se le ha hecho ni su orden el servicio hasta el día de hoy y se le está 
dejando impago desde el mes de julio al personal auxiliar y al asistente pidiéndole fotografías no 
sé qué cosa, o sea que me han quitado la parte logística o se nos han quitado prácticamente pero 
yo poder viajar a los rincón de tus lugares que tiene la provincia de Oyón, que va a ir caminando O 
alquilar una movilidad prácticamente eso es obstrucción al acto de fiscalización estimado señores, 
por ello por ello levanté mi· voz· y· ahí está este justamente nuestro presidente acá mi colega Me rte. 
acá el colega Uribe hice mención y levanté mi voz porque esa ley 31812 en vez de mejorar nos ha 
traído-prob~as conflictos y los gobiernos regionales están interpretándolo a su manera y eso 
si eramente ~s ha traído consecuenci.as negativas, ~o te~ía por qué haber reducido nuestros 

stos operativos porque el PIA era de 1 199,000, la asiqnación del 1.4% o el 1% tenía que haber 
sobr~ 1 · 200 000 más to que corresponde y hoy dla nosotros teníamos en mejores 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL OE LIMA 
Muy bien. Muchas gracias consejera. 
Consejero Ángel. 

pidiéndole que sean los consejeros lo que tenga que pedir requerimiento en el que requerir 
camionetas y que después eso sea el pretexto para decir que por eso no le damos a tal o tal 
consejero por favor. presidente en este caso que se actúe como corresponde y si se tiene que 
hacer proceso sancionadores que se haga porque nos están diciendo ocurrir en error al consejo 
regional al permitir y al solicitar incluso al prepararle todo unos documentos a los consejeros y en 
su desesperación de querer que su personal pueda cobrar porque tiene también necesidades, 
también tienen familia, tienen hijos y por la necesidad de necesitar la camioneta para poder 
nosotros cumplir nuestro rol fiscalizador están incurriendo en error de querer de querer hacer ese 
requerimiento que solamente le corresponde hacer al secretario. Que quede claro presidente. 
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CONSEJERO REGIONAL WILDENG MICHAEL ACEVEOO 
Sí, presidente. . 
el caso de que nosotros, y~ corno conse1.er~. yo no~? aceptado lo que es ta disminución de sueldo 
¿no? no sé algunos consejeros, he'!l,ºs tenido reuni~n sí, pero para que lo reduzcan ~I sueldo no, 
eso-sí no-estoy de acu~rd~·YO t_amb1en, porque-tamb1~n se-le-merece, porque-ellos, mira; el-chefer 
pero sí para que lo baje ímaqínate y yo desde aqui desde Huacho trasladarse a otros distrito 
Imagínate es bien sacrificado hay que hay que ponerse en_ ~us lugares de ellos también No ere~ 
que menospreciar no puede ser el lugar, Y desde ~~u1 administrador justamente Este es el pedido 
de clamor y no sé cómo está la gobernadora también debe de repente dejar de lado no todo part 
político no es esa forma nosotros estamos pidiendo lo ju~to, sí hay una ley que nos establece ; 
tenemos que cumplirlo .respetuosamen~e no es neut'.~l Y 1usta~ent~ en el plan de cada año Que 
nos corresponde también plan operativo sea tam~1en lo estan. quitando imagínate. Hay cosas 
puntos importantes. pero no es doble que no este menosprec1a~do de esa manera a todo el 
Consejo Regional, no solamente es a uno sino es a todos, ese es rrn clamor. Gracias presidente 

PRESl ttTE-DEL CONSEJO REGIONAL OE LIMA 
A v. r señores con'sejeros, m.uy bien a ver ~eño_res consejeros, I~ indignación o la preocupación es 
d tóoo . no solaménte es de ustedes, mas aun yo corno presidente estoy preocupado, esta ley 
co O ya o han anifestado la 31812, lamentablemente nos ha generado un conflicto __ _..-:::;;; • no 

PREStDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
¿Algún otro consejero? _ 
A ver, breve por favor Michael 

condiciones y no co~o estábamos ahora yo sí estimad.os colegas ~iernbro este miembros de este 
consejo Regional, mis gastos to estoy presentando_ c?mo es, a rm no me va a decir cómo tengo 
que hacer señor, hay que s1? honesto~ _e~ el c~mpll~1ento porque ese es un manejo de recursos 
públicos ni siquiera nos estan dando v1.at1cos st no tiene que re~m.bol!Sar tos gastos que nosotros 
estamos realizando y nuestro personal 1n:ipago desde_ el mes de juuo hasta el día de hoy que ellos 
no tienen familia, no saben come_r, no tienen neces1?ad~s y ese es un maltrato sistemático por 
parte del gobierno porque no esta dando pase no se d~nde, por ~so yo re dije al señor Álvaro, 
¿q_uién le está dicta~do para que me d•~f? s , sabe _senor consewro necesitamos esto. Están 
cambiando reglas de jueqo en pleno eJ~cuc1o_n del partido Y _eso esta '!1UY mal o es que recién está 
en sus primeros meses o anos de func1on~m1ent~ este Gobierno ~eg1ona1 ya tiene 22 años en vez 
de mejorar se ha empeorado en ese sentido ~qUJ hay :esponsa~1hdades y corresponsabilidades y 
no pueden seguir induciéndonos a seguir cometiendo mas errores y estamos faltando 
flagrantemente el espíritu~de la Ley 31812 que no se está _~umpliendo absolutamente nada, mis 
estimados colegas o senor presidente es~ quería también '?ºm plementar para que nuestro 
funcionario también pueda dar respuesta acui al pleno del consejo Regional. 
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AL MERLE RITA SANTOS LEÓN 

PRES.OEN·TE DEL CONSE-JO· REGK>NAl. DE LIMA 
Muy bien. 
¿Algo co.1;:iae¡em:?.. 
Prim 6consejera erle, luego consejero Angel. 

SUB GERENTE REGIONAL DE ADMINISTRACION 
Simplemente presidente, para aclarar el tema. El decreto de urgencia N° 006- 2024 que salió en el 
mes de marzo, precisa algunos gastos por ajustes presupuestarios, donde uno de sus artlculos 
menciona, por ejemplo, la asignación vehicular es solamente a un titular de la entidad, en ese caso 
de nuestra región a la gobernadora, y el resto de los funcionarios harán uso del vehículo para el 
cumplimiento de sus funciones, de la flota vehicular que tenga. Entonces, imagínense que este 
articulo hay que cumplir, en ese margen, inclusive hemos ido al Ministerio de Economía, con el 
consejero Huaccho, a consultar, y nos hemos reunido con el director general de presupuesto, y le 
hemos manifestado esta problemática, nos hemos reunidos, hemos conversado, le hemos 
preguntado, y ahí nos daba el alcance, por ejemplo qué, para alquilar un vehículo para 
fiscalización, tiene que estar considerado en el plan, tiene que estar para cuando, que dfa voy a 
salir, cuanto tiempo voy a ir a fiscalizar, inclusive nos habla de esa forma hay que ponerlo en el 
plan. Yo no puedo alquilar desde el primer día del mes, hasta el 30 del mes para fiscalizar. Yo 
tengo que tener un plan para fiscalizar y tengo que ponerle esos costos, inclusive tengo que 
dividirlo. De esa forma, por eso es que nosotros viendo el tema se ha promediado en alquilar esos 
cinco carros, además de los carros que ya le hemos facilitado al consejo, Inclusive el carro que se 
decía que el GORE lo tiene le hemos devuelto, que ya estaba reparado el carro, para que ustedes 
lo puedan usar. 

solamente entre nosotros como consejo con el ejecutivo sino también entre nosotros y usted sabe 
que tenemos al lado la ccntralorla y consejero, lo que hemos estado en Pucallpa, la contraloría ni 
siquiera sabe qué es lo que van a hacer mañana en su directiva o sea recién están implementando 
esta ley y una ley sin presupuesto eso es lo más triste a nosotros el ejecutivo nos ha dado los 2' 
100 000 para el tema exclusivamente para flscahzaclón y eso lo ha declarado ante la contralorla, 
queremos hacer una modificación no se puede eso creo que lo va a decir el secretario, señores en 
cuanto al tema su personal al tema del cumplímiento de su plan de fiscalización es netamente 
adrnínistrativa o el secretario hay que dar las salidas hay que darle estar de acuerdo a la norma sí 
tenemos que estar hay que curnplírlo, también nosotros como consejeros pero efectivamente 
nuestro presupuesto del plan operativo es mírumc, es ínfimo, es por eso que estarnos todavía en 
déficit estamos como todos los gobiernos corno todas las unidades ejecutoras de salud y 
educación que están en problemas estamos pos de la pandemia y es lo que tenemos, problema 
en la economía. Muy bien, algo más que responder mi administrador o ya está. 
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Consejera Regional de Cujatarnbe 

Por su intermedio señor presidente para aclararte también a nuestro administrador y tambiéni la 
vez pasada también en la comisión ~rdinaria del mes pasado.º extra.ordinaria le dij~ q'-le 
~omentara ~cerca de nuestro colega Vlctor H~~o H~accho en re~f1dad _cual fue ta verd~d us.-t.ed 
tiene que sincerar cuando usted va para el M1rnsterio de Econcrnla y Finanzas. usted tiene que 
decir qué fe dijeron ahí aparte que te dijeron esto porque fue a raíz de nuestra señora gobernaclor 
que deberíamos asistir a los que podíamos. Yo tengo un familiar muy directo que trabéi:l-! 
directamente con el minist~o y se ~s~ecíficamente todo detalladamente ~e fa reunión: en I~ reun 1Jn 
ustedes fueron para a pedir ampliación de presupuesto .. usted debe decir eso necesito mas q~ é I contestó pero si ustedes tienen ahí dinero ustedes no tienen ejecución de gasto ahí está el dine/ 
qué .vienen a pedir más, eso lo_ que tiene que usted decimos porque to_do lo q~e ~emos hechi 
gestión y hemos estado en gobiernos locales sabemos para qué voy a ,r a pedir si yo teng Q rn· 
dinero ahí, no estoy gastando ahí está el dinero, y las decisiones políticas no es que nosotro I 

vamos a los congresos solamente para ir a escuchar o hacer turismo no vamos a aprenc:ler s 
precisamente este congreso que ha sido en Pucallpa, justo ha sido del programa de fiscalizac.¡6n Y 
de acuerdo a esta ley para no cometer errores y eso tiene que darse, entonces ahí no me ven Y 
del decret? ?e urgencia. ni t?do .1? demás, acá se tien.e que ser claro, el. dinero q~e tiene que d~~ 
por operativtdad y por ttscalizaclon, son dos gastos d1ft!rentes y debe de haber sido muy CI"& ro 
usted hace breves minutos lo decía, yo me rindo a lo que me dice planificación y presupues/ 
usted por qué cree que yo le he llamado a usted como administrador, porque usted es eº 
administrador general de todo el Gobierno Regional de Lima, estamos hablando solamente y 10 h I 
pedido solamente del consejo imaginese estamos en el mes de septiembre estamos un 67º/<> y e e 
gasto de operatividad ¿qué tenemos? ya nada. mis colegas anteriormente te han dicho, ante n 
teníamos un millón. un millón en gastos de operatividad más de un millón y aparte de 1s fiscalización y esto tenemos que sincerar, porque no vamos a permitir ya estamos en septiern bre ª 
ese gasto y. usted- como administrador to sabe, ¿¡cuánto está el- Gobierno Regional? ¿hay. ctiner-0{ 
hay dinero pues. ¿qué le falta?, la voluntad política diríamos, entonces. en ese sentido ustec:1 com · 
administrador tiene que dar la información respectiva decirlo. esto es lo que dijeron igual mi Coleg O 

Víctor, también estuvo ahí porque todo se sabe uno todos los tarnltlares tenemos y todos rne fa 
cuentan. entonces sé lo que hubo en esa reunión y lo a la hora hasta que salieron, entonees e O 

ese sentido usted tiene que decir no sé esa cantidad el otro cuál le dan dos prioridad educación n 
salud han venido nuevas hace breves minutos usted habrá escuchado hay educación que mere/ 
y es más también igualito. Entonces qué se está dando, no se tiene que decir no que la població e 
es poquito Y. no se fe va a dar Y. me estoy saliendo del tema precisamente porque eso es lo un 
ocurre en mi provincia, entonces eso es lamentable y aquí se tiene que ser un sínceramiento c~r e 
por eso es la realidad cuánto es de dinero y no sé brevemente fe decía son de 1 o camionetas qu O 

tenemos y hablamos solamente de agosto 65,000 soles ¿Dónde está ese dinero? de 1; camione.tas__o.__sea que se alquilaba y que no se alquilado ahora, hay que sumar Y todavía yo 
es sumando--..ek_recorte que se le está haciendo al personal porque los numeritos no mientenºº 

s numeritos son 'bien fríos y te dicen la verdad y ahi no me está poniendo usted esa cantid J ao, 
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SUB GERENTE REGIONAL DE AOMINISTRACION 
Muy buenas tardes respecto al tema yo no tengo acá la mano el número expediente, pero si voy a 

C:
0e0r:qJnar con el secretario de consejo para inmediatamente ver si ya dieron contormidad ya está 

á coh,~do inmediatamente es el pago, nosotros no demoramos en los pagos es más que nada 
pendem\s de las contormidades que vengan para efectuar el pago. 

~E .~!:-C, . EJO REGIONAL DE LIMA 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Quiero aprovechar la presencia de nuestro administrador, y acá que nos diga claramente, cuando 
va a pagar al personal se les está debiendo desde el rnes de julio. Entiendo de los veintiocho días, 
¿Cómo es eso tarnbíén? ¿me puede aclarar? o que está faltando de aquí del consejo, nos puede 
decir algo, porque algo decía también, pero necesitarnos fecha. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Consejera. 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muchas gracias consejera. 

Entonces tenernos que ver claramente y sobre todo porque el que tiene que ver la parle 
administrativa y que se va a cargar en todo el problema es nuestro señor secretario el doctor 
Enrique Lucho, es el que tiene que cargarse, el presidente simplemente coordina, coordina, 
porque si él se mete en cosas administrativas es derecho a penalidad y a vacancia, y eso no estoy 
hablando mal del personal, simplemente estoy hablando de esta realidad interna que tenemos de 
cómo consejeros que nos merecernos y cada uno de nosotros va a ser responsable de todos sus 
gastos, por eso es necesario que se nos diga claramente cómo es porque no vamos a permitir al 
menos la que habla no quisiera estar nuevamente que le den un llamado porque debo no y_ una 
cosa que no es así, entonces cada consejero tenernos que ser claro y honesto de decirnos esto es 
y cómo podríamos si nosotros mejorando nos queda poco tiempo, poco tiempo, ya prácticamente 
nos quedan, lamentablemente un afio y medio porque este año ya fue y no estamos viendo 
presupuesto para el próximo año y eso ya ha debido verse ya ha debido verse y ser muy claro en 
todo no entonces señor presidente, eso es lo que quería informarle a usted que no me diga el gato 
de urgencia ni nada eso no tenemos nada que ver nosotros simplemente hablar con la verdad y 
decirlo cuánto es nuestro dinero que tenemos porque es nuestro dinero del Consejo Regional y a 
los cuales tenemos que tomar acciones. Gracias. 
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PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. A ver. para terminar este punto, por favor consejera. 

CONSEJERO REGIONAL ANGEL UGARTE JAVIER 
Sí, para complementar. Nuestro administrador decía que la 006 - 2024, es cierto, es un decreto de 
urgencia temporal y justamente en tres meses y medio eso es letra muerta, que no puede 
contraponerse estimado presidente a nuestra Ley la 31812, no puede, no puede. Nosotros 
tenemos los consejeros tenemos nuestra propia ley no tenía que por qué quitarnos las camionetas 
absolutamente nada, mira eso qué nos ha traído consecuencia que los choferes para los choferes 
no se han hecho sus órdenes de servicio ¿Cuándo se las va a pagar a ellos? que ellos no saben o 
han estado en el aire piden informes o si prácticamente esto está desnaturalizado ahora nosotros 
no tenemos que por qué estar pagando las consecuencias con los 006 esos son para el sector 
público, pero nosotros ya teníamos una norma legal y si yo como funcionaria yo hago respetar 
esta ley señor el Consejo Reg_ional tiene una ley y sobre esa ley no puede un decreto de urg_encia 
que es de rango menor definitivamente y eso sabe nuestro administrador en reuniones que hemos 
tenido allá en la misma este en la sala de reunión o de la gobernadora región y la última fue el 5 
de agosto qué nos dijo nuestra gobernadora anda vayan al Ministerio de Economía y Finanzas 
anda converse en qué les dicen no pues dónde hemos llegado ella es la gobernadora regional y 
nuestros funcionarios están para que hagan cumplir la ley y una de ellas es la 31812 es este la ley 
de fiscalización que está por encima del decreto 006 - 2024 Esos son para el resto de los 
funcionarios y nosotros cómo quedamos mi estimado, ah y lo otro que no se desconozca los 
gastos operativos estimados secretario usted no induzca más a los a los consejeros decir que se 
haga así que se hagas no por sí los gastos de hoy día a dónde van a poner qué gasto de 
fiscalización, es fiscalización o es normativo el aniversario de Lima, bueno de la Región Lima 
Barranca cuando nos invitan qué lo van a poner gasto ¿de qué? es un gasto de representación 
política. Discúlpame estimados consejeros, señor presidente señor secretario en mi condición de 
consejero yo sí estoy informando cómo es lo gasto en fiscalización y los gastos operativos y 
todavía hasta el momento no se me han reembolsado los gastos operativos del mes de julio y ya 
voy a presentar un documento formalmente donde tiene que respetarse el reglamento interno del 
Consejo Regional que debe ser de fiel cumplimiento comenzando desde la cabeza de nuestra 
gobemadorn por todos los funelonertos de este Gobierno Regional-. Gracias estimado pres1dente. 
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PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Señor secretario, ¿algo que decir? 
Mencionarles también señores consejeros, que aquí la parte de la presidencia es que todos sean 
atendidos hecho múltiples coordinaciones como ustedes mismos dicen la parte administrativa está 
el secretario pero es cierto me hace conocimiento como también lo dice el reglamento pero ya he 
agotado todo y no hay presupuesto, ya nos han dicho y tenemos también hasta el mes de 
septiembre en el tema personales para octubre y noviembre diciembre no lo tenemos para última 
tri re y n ay presupuesto y se les informo para que capaz ya no contestemos a nuestro 

ístents o a nuestro auxiliar porque no hay yo cuántas veces he dícho ustedes consejero desde el 
mes de enero no) nemes presupuesto para el plan operativo pero lamentablemente caso omiso 

---- , no que otros, ero somos responsables como lo ha dicho los consejeros cada uno 
' 

del ejecutivo Porque si nosotros tenemos gasto operativo ya o sea ya teníamos la camioneta el 
asistente el auxiliar y con esta ley íbamos a tener corno aprobamos el 2% un presupuesto pues 
que realmente nos íbamos a contratar no ingenieros peritos no íbamos a tener informes técnicos, 
informes periciales, íoqlstícos, biomédicos, entonces irnagf nense nuestro rol de fiscalización iba a 
ser excelentísimo y con un informe técnico y pericial si es que una obra estaba mal ejecutada o si 
encontrábamos de repente gastos que estaban haciendo sobrevalorados una denuncia penal era 
efectiva y sancionadora de inmediato, entonces usted cree que al ejecutivo le va a convenir esto 
no es que la ley esté mal dada, está bien dada está bien dada. lo que ellos interpretan a su 
manera porque no quieren que fiscalice esa es la verdad y lamentablemente tanto el secretario 
como el mismo presidente a veces también hacen caer en error consejera usted no ha pedido su 
requerimiento usted no ha requerido para sus camioneta usted no ha requerido para su auxiliar 
nosotros no podemos, sabiendo la ley no podemos es como que pero es que no hay presupuesto 
operativo y entonces dónde está la capacidad de defensa se quedó bien claro que ese informe por 
ese decreto supremo se iba a contestar conjunto con un informe de los asesores se iba a defender 
porque para esto somos el órgano legislativo nonnativo que si no defendemos una ley que sale a 
favor de nosotros entonces, tampoco podemos ser capaces de defender los intereses de la 
población. Nosotros no podemos quedamos manos cruzadas el' secretario tiene obligaciones que 
cumplir yo creo que se tiene que iniciar actos no para sancionadores para quien es responsable de 
esto porque han hecho incurrir en error y yo sé que han incurrido en error, porque si vamos a 
debatir todo lo que ha pasado, nosotros vamos a damos cuenta que muchos de los consejeros 
han caído. han caldo ya han pisado palitos, pero ¿por qué? ¿quién está atrás de esto? No que la 
funcionaria me dijo que haga esto, ella me dijo que pida, ¿así vamos a las mesas de trabajo? así 
no era pues consejero. Con el tiempo no todo me da la razón al final porque lo estamos dando 
cuenta que tení amos razón desde un principio cuando hablábamos de que no deberíamos de caer 
y pisar en- los palitos ese- error porque- nosotros vamos a ser los sancionados al final ta- contrnl0ria. 
de oficio va a ir contra nosotros señor, así que yo creo que esa propuesta tendría que ser debatida 
presidente. 
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SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí" señor presidente, ro que pasa es que ro que estoy viendo por parte de uno de una de las 
consejeras y que se pretende responsabilidad secretario de algo que hubo una reunión en 
diciembre respecto al presupuesto por operatividad, no es mi responsabilidad yo estoy ejecutando 
un presupuesto que nos ha otorgado la administración 2' 100 000 por fiscalización y 290 000 y 
tantos mil por operatividad lo que me sorprende es que los consejeros saben muy bien y su 
personal saben muy bien señor presidente que ellos tienen órdenes de servicio aquí el profesional 
a qué aquel servicio que se contrata por órdenes ellos saben muy bien señor presidente la forma 
cómo se debe presentar una un servicio brindado, nosotros desde que llega desde que llega señor 
presidente la- solicitud de pago del sorvtcor nosotros sacamos la conformidad- verificamos que. se. 
ha cumplido el servicio algunas pruebas que ellos tienen del servicio que de acuerdo a su TDR y lo 
remitirnos a la administración para que se pague hemos remitido varios a la fecha solamente 
entendernos dos tres que hoy día no me la han bajado y le he firmado, pero no hay la demora en 
el tema del pago de los servicios que se ha requerido de acuerdo a la necesidad que se requieren 
los planes de actividades, es bien claro personal idóneo cada consejero ve su personal idóneo sí 
no es idóneo no es responsabilidad del secretario es responsabílidad de los consejeros me 
entienden, entonces nosotros hemos requerido el personal se ha requerido ahora la necesidad 
señor presidente lo establecen en los planes de actividades es la necesidad no lo establece el 
secretario lo establece cada actividad que realiza en cada uno de ustedes es la actividad que 
rrsteues.la necesidad que ustedes tienen para acudir a una fiscalización sí ustedes no requieren 
movilidad""n lo están proveyendo, Entonces qué va a ser secretario va a requerir movilidad, no va 
a poder requ ir movilidad? porque no está dentro de los planes las leyes bien clara se detalla en 
el plan de actí idades la necesidad que se requiere para la fiscalización que van a realizar no le 

~stá irnpidí~~~-----~19--- • está diciendo vea su necesidad a la fiscalización que ustedes van a 

r 

lamentablemente me tocó ser presidente pues en un momento donde que la ley cambia, de que si 
viene el decreto de urgencia una opinión legal acá el ejecutivo hay que ir al ministerio todas las 
situaciones pero siempre para adelante lo que querernos trabajar por nuestra región que No 
necesariamente vamos a pedir lo que corno se dice las buenas condiciones cuando uno quiere lo 
hace, así que seguimos trabajando algo que mencionar o precisar en cuánto si rne preocupa el 
tema de los pagos es cierto lo que dice el admlnlstrador en la administración no demora mas que 
tres cuatro días para que te paguen por todo el ruedo está aquí en la secretaría pero la secretaría 
también no puede hacer nada si los consejeros o los asistentes auxiliares no dan la información 
correspondiente, eso quisiera señor secretario que precise usted qué es lo que está faltando o en 
qué está fallando porque nos preocupa corno ya le han dicho los consejeros nuestros instintos 
universitarios También tienen familia y creo que esperar más tiempo en el terna de los tiempos por 
favor que se tiene que tener, el primer entregable, el según entregable, quiero darle entender a 
los consejeros resistentes para que no generarnos problemas o no decir responsable es el 
presidente o el secretario. Por favor señor secretario. 
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SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Punto Nª o 
Cart 82 ~'6~4 suscrita por el señor Víctor Hugo Huaccho Salas, consejero regional provincia 
de uaraí el mis o que solicita convocar al Gerente General Regional y al jefe de la oficina zonal 
d la provincia d Huaral al fin de que informe de manera detallada documentada lo siglliente 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Bien. señores consejeros, capaz sobre este terna lo podemos hablar también en un momento 
después que terminemos y hablemos capaz muchos temas internamente del consejo. Muy bien y 
creo que ahí lo diremos también lo que estaba fallando en algunos temas. Pasamos al siguiente 
punto, por favor. Sí consejera. 
Pasamos al siguiente punto por favor de la agenda. 
Un punto más por favor, de usted señor consejero, el punto número dos del consejero Huaccho su 
punto y pasarnos. 

CONSEJERO REGIONAL ANGEL LIGARTE JAVIER 
Por favor, que no se trate de confundir acá, que le dicen al asistente, señor asistente, usted no 
tiene que mencionar en su informe, ningún acto de representación del consejero. Prácticamente 
están limitando todo, y eso no pueden limitar1o, ahí se está desnaturalizando, hay momentos que 
nosotros salimos. Por ejemplo este mes de agosto, donde pude haber salido fuera de Oyón, para 
poder fiscalizar, Cocharnarca, Rapaz, Andajes; todo el trabajo dedicado es en oficina, la 
elaboración ya del informe final, de la descolmatación de los 03 puntos, pero se ha podido 
procesar más de 40 mil folios, bueno, eso es una, pero hay mucho trabajo que hace nuestro 
personal, y es un personal de planta que nosotros tenemos, y eso no está incluido en gastos de 
fiscalización y eso es lo que nos ha dicho contraloría señor su personar, su chofer, eso no es gasto 
de fiscalización y entonces, ¿que estarnos haciendo acá?. El secretario sigue diciendo no pues, es 
que tiene ¡no! Ahora con la contratación de las cinco camionetas, ¿qué quieres decir?. que quiere 
decir, que solamente cinco consejeros han presentado su plan de fiscalización por eso se está 
requiriendo cinco camionetas ¿Qué nos está diciendo con eso? O sea, cómo estamos avanzando 
con eso mi estimado presidente qué, mis demás colegas no han presentado su plan de 
fiscalización, total, bueno, estimado presidente, aquí, tiene que haber responsable, y responsable 
directo. Gracias. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL OE LIMA 
Dado las aclaraciones, a ver a consejero Ángel, y después la consejera Blanca, por favor. 

realizar. Si eso es imposible determinar el plan de actividades nosotros solamente la parte 
operativa estamos dando cumplimiento y estamos pasando los servicios tal y cual nos llegan los 
documentos al despacho, señor presidente. 
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Sr;,. s,is;,na Gre¡:ori" Svlórzano Mugruz.r 

Consejera Regional de Csjatambo 

·······,,.t;~,········ Consejero Rcgicmal de I iuaral 
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~;···--~~·~'i';¡;.1"~;~~·~~~-~;;~·;¡;~~-~;·;~ 

.on i:(ero Regional de Bar, anca 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Sí presidente, este este pedido se da a raíz de que ciertas fechas que se ha ido a visitar la afie; 
zonal, no se encontró al señor encargado del servicio, entonces, ante este pedido y ante este te~ª 
también que nos compete la fiscalización de estas áreas correspondientes, hacemos 1 a 
investigación correspondiente y se han tergiversado hacer esas informaciones, porque h. a 
eventos donde el consejero ti_ene que est~r prese_~te y no llega la información oportuna ay 
despacho, entonces lo que se pide es que la mtormacíén oportuna llegue al consejo o ar conse·e ª 
y se pueda coordinar de forma inmediata para hacer los planes de fiscalización, todo esto si·e~/0 
y cuando se tenga que ver el tema del proceso de trabajo que viene haciendo cada este jefe 20,/~ 
en _cada provincia, ah_or~. toda i~stítución pública tiene un control di~rio del ingreso de persona,ª 
sal, ¡gersonal. Si bien es cierto, ellos son un personales que vienen actualmente recibien/ 
l sueldo por arte del estado y ellos no tienen de repente un cuaderno de control o de repente O 

ema do cómo e les a hacer el control correspondiente sobre la esta di a o presencia dentro d~~ 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Ya, no se preocupe consejero, más bien, terminamos de aquí breve, y creo que su participacio 
también breve. Pasamos al coordinador por favor. n, 
consejero Víctor, su pedido. Está aquí el funcionario, 4.algo que mencionar? 

CONSEJERO REGIONAL WILDENG MICHAEL ACEVEDO VALERIO 
Por su intermedio presidente. Le he pedido enantes, la profesora Shume viene desde Tupe de 
Yauyos, hay que preferir a los que vienen de más lejos. Por favor. ' 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí. 

CONSEJERO REGIONAL WILDENG MICHAEL ACEVEDO VALERIO 
Presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien tenemos al gerente general. Al coordinador zonal. 

informe de actividades e itinerario que realizó en el año 2023 y que ha programado para et élño 
2024, habiéndose solicitado en primera instancia mediante carta N°49 • 2004 de fecha 27 de ma 

O al 24 a lo cual hizo caso omiso sin haber en~iado respuesta alguna, reitero mi solicitud ?e brinct~r 
de manera detallada y documentada fa relación o padrón de la cartera de proyectos en eJeCLlción Y 
por ejecutar en la provincia de Huaral. A este punto de agenda señor presidente, se ha hecho la 
invitación al gerente general regional y al jefe de la oficina zonal de la provincia de Huaral, Victo 
Raúl Bazalar Curioso. r 
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.............. &t~(á , 
.Sr. WildcnglJacl Acevedo Valcrl 

Consejero Ret(lonal de Yauyos 

Sra. limsay Andrea Bernal Quinteros 
Co11~ejera Reeional de Huaura 

Con~ejN~ Rceional de CilñctP. 

,,,.....--:L • --· .. · -- .--· -, C: .. ~a .z Z".--Z¿-~ ;:'.Z"'=t',{f c-s 
~,,~·~;~~·~;~~~;¡~·~~,~~~~~-~·M~·~;~~~ ~;-~·~·;;~·~·,;~~,- .. 

Conse¡er 3 Rcg1on.:1 de Ca¡atambo Consejera "eg1 na! de Cu ta 

752 ·1_\\)~~1 /~.- ~ - ................. ~.~............................................ . . 
Sr. r~tor Hugo Huac~ho Salas s,. Luis Ant io Núiiez Lóp ez 
CorscjP.ro Regional de Huarai Consejero I\P. tonal de Huarochirl 

JEFE DE LA OFICINA ZONAL DE LA PROVINCIA DE HUARAL, VÍCTOR RAÚL BAZALAR 
CURIOSO. 
Muy buenas tardes presidente del consejo, por su intermedio a cada uno de los consejeros de fas 
diferentes provincias de nuestra región. trayéndole el saludo de parte de nuestra provincia de 
Huarat a cada uno ustedes. Si bien es cierto señor presidente nuestras funciones son nuestras 
funciones de coordinación nosotros coordinamos, nosotros no somos una unidad ejecutora en ese 
sentido, nosotros presentamos un informe mensual a nuestra gerencia general, quién es nuestro 
gerente es nuestro jefe inmediato no por mes por mes pensamos nosotros nuestros informes ahí 
se detalla todos los trabajos que venirnos realizando en nuestra provincia en cada uno de nuestro 
distrito alto andinos el cual tiene la provincia de Huaral, yo la verdad había preparado un PPT no 
pero este bueno fo tengo Acá más o menos como para indicarle el señor presidente fo que hemos 
venido realizando en el año 2023 y to que tenemos proyectado para el 2024. Nosotros por ejemplo 
hacemos los seguimientos de los proyectos, de los convenios, en ese sentido se han hecho 
convenios en la provincia de Huaral, con el tema de cementos con varias municipalidades, el cual 
hemos neeho el seguimiento· y se· da· et irtforme· respective a la ger€neia· correspondiente· para· 
seguir con el apoyo de los convenios y para ver si realmente fa población beneficiada está 
utilizando de manera, como dice el convenio, los cementos, porque ya en gestiones anteriores se 
han visto de que realmente los cementos se reparten como si fuera este volantes, atacando para 
cual fue requerido. También señor hacemos, señor presidente del consejo también hacemos el 
tema de lo que es el seguimiento a nuestras obras y para ello coordinamos con el coordinador de 
obras de la provincia de Huaral, en manera conjunta salimos a ver la verificación de las obras que 
hay en nuestra provincia de Huaral, hemos estado visitando también señor presidente del consejo 
hemos estado visitando los centros las instituciones educativas en la provincia de Huaraí y los 
centros de salud, hay una gran problemática en ese sentido no hay instituciones educativas y 
cent~e-sah~ que faltan el tema del saneamiento el cual estamos haciendo un seguimiento para 
p r de man0fa coordinada con la dirección correspondiente hacerle empezar con el tema de 
anearníento y rueba de ello señor presidente es que hicimos una mesa de trabajo en el Centro 

Poblado Cerro I Culebra, donde invitamos hicimos invitamos al equipo de saneamiento de acá del 

-7 
' J / 

s~.·-~~~~¡-;j'~;~:s:C:~·~·;,;;~~~~~~ 
C/J;!r6 Re¡¡ionul c!e Barranca 

....... 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien de manera concisa señor. Muy buenas tardes, bienvenido aquí, al Consejo Regional, 
tiene uso la palabra. 
Buenas tardes. bienvenido aquí al consejo regional tiene uso la palabra 

área correspondiente. y se tiene en cuenta que ellos tienden a salir fuera de la oficina hacer visitas 
de campo, pero debe de haber una boleta de salida. con fa firma correspondiente o con el recibo 
correspondiente para hacer el seguimiento correspondiente de sus funciones. Para eso se ha 
solicitado esta documentación y esperemos que el día de hoy nos pueda dar todo lo preciso del 
año pasado y este año, en la brevedad posible. 
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............ (9(:li .. 
Sr, WildP.ng-Mlch,~ el i\cevedo Valerio 

Consejero Regional de Yauyos 

@i~~- 
• _ :;,1~1.,.lj_• ~ . 

Sru, Lllnsay Andrca Bcrnal Qulnt<.>rns 
Consejera Regio11al de Huaura 

/t)!! r.. c¿_}I _,..u_,· .,. 
.............. "¡ .. ::.. . 

Sr.1f¡ctnr H11go Huaccho Salas 
Consejero Regional de Huaral 

sro. lll nea Ccclllu Vlccntc Pr-ida 
Consejera Regional de Cañete 

S ~,1\011· n: Alberto SobP.rón Vizcarra 
<;.d sejero Regional de Burruncc 

Gracias presidente. Buer-10· creo que el pedido ha sido detallado la· funeión- que ha- venido 
realizando solamente me ha dado el papel que cumple el jefe zonal, claro creo que en ese sentido 
hay una ordenanza regional que permite el espacio que se le brinda a este personal para que 
cumplª--™ru;.iones de control posiblemente y para que pueda coordinar estas acciones 
CJA'éspondien s pero en realidad más allá dentro del papel de funciones habría que ver cuál es el 

..... ~ecanismo den ro del tema salaría! que ellos tienen qué forma están si son un CAS si son un CAP 

( y-------- / 
-Sra. Susana Grcgoriu Solór zuno Mugrnrn 

C'ons~Jeril Regional de Cajatarnbo Consejera Regional de CJt1 

. / 
µt'I fu 

... , .. , .. , ···:········ . 
Sr. Luis Antu¡f Núiie2 tépez 

Consejero Regir nal (IP. Huarochiri 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, muchas gracias funcionario. Voy a dar pase a nuestro consejero. Consejero tiene uso 
de la palabra, después el consejero Ángel. 

JEFE DE LA OFICINA ZONAL DE LA PROVINCIA DE HUARAL, VÍCTOR RAÚL BAZALAR 
CURIOSO. 
Bueno, dentro del plan que tenemos para terminar hasta el 2024, hemos considerado a seis 
centros educativos, para poder empezar el tema de lo que es el saneamiento. Usted sabe que, 
para cualquier proyecto de inversión, lo principal que tiene que tener es la titulación la 
documentación, y lamentablemente pues, muchas autoridades que han pasado no se han 
acordado justamente esos temas de saneamiento y uno de ellos es por ejemplo el colegio la 
Señora del carmen, que estuvo hace poco en un tema que se derrumbó en la parte del techo, 
lamentablemente no tiene el saneamiento Entonces estarnos trabajando en eso señor presidente 
del consejo. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Algo más por favor. ¿Algo más? 

góre al director del hospital de Huaral y la población del centro poblado y pusimos una meta el de 
titular el centro de salud el cual ha sido titulado y está siendo considerado en el plan mil. Hemos 
estado también en el centro de salud de Chancayllo, el centro de salud Chancayllo tiene una gran 
problemática señores consejeros, debe tener conocimiento también mi consejero de la provincia. 
es un centro de salud que está ya casi en ruinas, nosotros con la oficina de obras de la provincia, 
hemos hecho dos expedientes, lo hemos apoyado con dos expedientes, hacemos coordinados la 
ayuda de dos expedientes para un plan de contingencia que es para la adecuación de módulos 
para los consultorios externos. Todo eso estamos trabajando señor presidente del consejo, si bien 
es cierto de repente Hay momentos que de repente han ido a mi oficina no me han encontrado es 
porque estarnos en el campo no trabajando y esta informacíón se la voy a remitir por mesa de 
partes señor consejero para que usted sepa el trabajo que tiernos venido realizando en cada una 
de nuestra provincia el trabajo es mucho, pero estamos ahí porque nos gusta nos gusta estar y 
servir a la población señor presidente del consejo. 
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Consejero Regional dP. Yauyos 

sre. l.lmf.ay Andr ou !lern.:il Quinteros 
Cons ejer s Regional dP. Huaura 
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c1f1ÍJ111~ 
Sra. ~I r ·. a c~·c1lm Vicente Prudu 

Cons Jern Regional de Cañete 

~~e-- 
·····,,·,,·,··~.~¿:_,~~-=-·· 

Sra. Merle Rita San.tosf ón 
Cense] cr a 11ceior.1al de· i\nta 

·- ,'- 
l~ f 

-- - 1 .,f~ --· 
r· ·-:-:-:::- , .. }~,;;;,.;,..-. .. u._ __ 

····- .. ?t. Víctor Atturo fibe Torres 

Cohs P.jer.'?.~~-~~~~-ªjde Hua ura 

.,,,,.- ' 

~~~:::~~~?!.~~~~~?.~~~).. 
--:~ra. Susana Gregaria Solórzano Mugruza 

Consejera Regional de Cajatambo 

CONSEJERO REGIONAL ANGEL UGARTE JAVIER 
Bueno ahí en la diapositiva nos ha mostrado que hay el ROF se aprobó el año 2023 no es 
coordinador provincial o zonal provincial ahora en su denominación real de estos señores es jefe 
de la oficina zonat o sea esa es ta denominación dentro de la dentro de la estructura, y_, 
sinceramente acá el estimado que ha dado ha pues una información literaria lo que acá por el 
punto 2 qué es lo que pide acá el colega dice padrón de la cartera de proyectos de ejecución y por 
ejecutarse en la provincia de Huaral ni siquiera es eso conoce acá o sea no ha informado qué 
p~yecms--s viene ejecutando el tan distrito, centro poblado que sea yo tal, tal, tal, tal, tal y en 

úánto por , lento de avance está por lo menos y las obras que tienen que ejecutarse 
absolutamente no ha informado nada a este pleno absolutamente nada, en ese sentido yo también 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Consejero Ángel. 

qué responsabilidades administrativas se tienen que dar, porque si bien es cierto cuando un 
funcionario o un personal sale a campo tiene que remitir el sello de la entidad donde la ha visitado 
como firma tal lo hacen en la DIRESA, lo hacen en la Dirección Regional de Educación en todas 
las direcciones correspondientes, entonces creo que como tal, esto se debe de normalizar en el 
consejo regional y generar una ordenanza regional donde se permita el seguimiento 
correspondiente también a las oficinas zonales y esto pueda permitir una muy buena articulación, 
porque si bien es cierto hay funciones que el señor ha mencionado pero son funciones que 
realmente los representantes de los centros educativos o la unidad ejecutora de salud tiene por 
conocimiento de todo el avance correspondiente en base a proyectos de plan mil, que ya sabernos 
que es en referencia al mega puerto de Chancay y van a tener la mayor atención seis 
establecimientos de salud de la parte este oeste este este del distrito o de la provincia de Huaral 
pero yo creo que aquí tenemos que marcar algo creo que el jefe son al ser un coordinador 
directamente político dentro del Gobierno Regional debe de articular directamente también con los 
consejeros para poder dar énfasis porque no ellos no fiscalizan nosotros somos los que 
fiscalizamos y en realidad la entrega de cemento es porque se da una mesa de diálogo entre la 
comunidad, la municipalidad y el Gobierno Regional, entonces cuál sería la función específica que 
haría el puente entre el· Jefe zonal· o sea él· es el" que lleva el· documento trae e1· documento el que 
articula el convenio no usualmente son los representantes de las instituciones públicas 
directamente, en ese sentido creo que deberíamos de hacer una mesa de trabajo con los 
consejeros y articular una ordenanza regional que permita de repente delimitar las funciones 
exclusivamente de quien sea jefe zonal y hubiera estado excelente que acá sea el gerente general 
para poder dar avance de lo que se viene dando, si bien es cierto esto tenemos que modificarlo y 
en ese sentido yo creo que en las oücinas zonales hay uno o dos, entonces creo que hay que ver, 
cuál es la función el horario de ingreso y horario de salida, de tal forma para que se pueda ver la 
viabilidad- de- las funciones. Gracias prosldente. 
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Sr. Wilt~:·1MicñaeTAcevedo Vulerio 

Consejero llcglonal de Yauyos 

----- 

Sra. Limsay Andrea Berna! Quinteros 
Cons ejcr a Regionul de Huuura 
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ez-lil 
Sra. Bía~ia Cecilia Vicente Prada 
consejera Reglo11al ele rañete 

(:_~~:_.¿"'f··¿:2;r~-F-"-":r"'l 
e ,..,;~·;:~~ =::::::::::::-:~.::-: .. 
·sra. Susana Gregaria Solórzano Mugruza 

Consejera negiunul de Cajutambo 

... ·············"···;,··""""""'"""""""""""' 
5, R nald,Alb~rtu Soberón Vlzcarra 

o éj·;.ro Regional de üarrunca 
/ 

Entonces, yo me pregunto y gana mucho más el sueldo que nuestro chofer, que nuestras 
asistentes, entonces eso lamentablemente es bastante preocupante y al señor que ha venido le 
digo a usted, no ha dicho nada hoy día porque el día de hoy usted ha debido decirme ¿Qué obras 
está usted viendo? ¿qué está avanzando en Huaralj, ustedes instituciones educativas no están 
sanear Ugeles que tienen que sanear todas las instituciones educativas inclusive, ellos saben 
perfectamente que tienen que ser un convenio con el gobierno local cuántas instituciones usted 
como alcalde distrital y provincial va a hacerlo y cuánto nosotros como Ugel, entonces usted tenía 
que darnos toda esa información en salud usted que está en la zona asalto andinas dfg_ame usted 
su personal que tiene ahí que nosotros estamos conjuntamente con Sumbilca, está yendo la 
técnica no pues nosotros estamos cerquísíma en Marco va que estamos cerca no va una vez a la 
semana va y todavía se molesta la directora cuando uno le dice fíjate que ya visto revisa ya ni le 
di0'6ÍÍada porque en fin ni va, entonces toda eso es lo que usted ha debido traer el día de hoy 
§s~ informaci, n porque ustedes se dedican para nosotros darnos la efectividad también nosotros 
ah qué bien o y alcanzarlo ¿cuánto de avance están yendo las obras? ¿cuánto cemento se ha 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
Por su intermedio señor presidente estoy muy de acuerdo con lo que me han antecedido la 
palabra y gracias Víctor Hugo, realmente has dado en la yugular, yo te digo, por qué en Canta 
tenemos cinco coordinadores zonales y acá fíjese es una provincia pequeña, tú ro conoces 
entonces y eso cada coordinador zonal tiene su asistente. El señor debe tener su asistente 
también porque es así Acuérdese que yo hice la investigación del caso no de los coordinadores 
zonales no y tienen un dinero bastante grande todos están en planilla y todos pertenecen 
directamente a la gerencia general, su jefe directo es el gerente general y ellos son calificado 
como asesores por eso es que cuando vino su coordinadora zonal de Barranca, entonces yo decía 
porque mi coordinadora zonal que es de Canta, con la justa tiene quinto de secundaria y es 
asesora está en ese nivel, y el que le sigue su asistente lo mismo, quinto de secundario. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, muchas gracias consejero. 
Consejera Merle. 

apoyo mi estimado este consejero señor presidente tenemos que darle nuevas responsabilidades 
a estos señores porque los sueldos que están ganando y creo están ya en planilla en planilla CAS 
y están mejor pagados que el personal de los tres personales que tienen los consejeros 
regionales. En ese sentido no lo estamos culpando a él sino no se lo ha especificado bien ¿Qué es 
lo que tiene que hacer? tampoco no es responsabilidad sino aquí tenía que estar Nuestro Gerente 
General Regional ¿cuáles son las funciones puntuales que es? y debe ser que mensualmente 
ellos deben estar remitiendo una información al Gerente General Regional, eso era mi observación 
estimado. No hay más que preg_untarle acá al señor. 
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Sr. Wilden\?~thael Acevedo Valerio 

Consejero Re~igoal. di! Yauvos ---------- 

Sra. Limsay Andrea Rernal Quinteros 
Consejera Regional de Huaura 
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........................... -.~.~ ' .. 
Sr. \ uls Ant o NúVie7, l.óper 

Consejero Regional de Huarochirí 

1 

Sr. ·,s Anlunlo Ca1c!i1)Fernánde1 
Conse· .ro Regioni1al defcañete 

I 
............. - -n~r:TTTT"'"I .• ·'"·"._11.a.;1,_,,,., , ----s7."" víctor Arturo t)_rlb~ Torre~·· 

·····con~eJ~(~-~-~~i~~~~e Huaura 

Sra. Susana Gregaria Sclorzano Mugruza 
Consejera Regional de Cajutambo 

--·-·vf ./.7 •' ~,./"""-'7,-~--L_ 

·········-¡········································"'······""'" 
Sr. Víctor Hugo Huaccho Salus 
/consejero Rce;lor,~I cJe Huara! 

s~t··~-~;"i";;·A¡-b:~?t;·;~b·~:;¿;;·~¡~~;;i."~ 
~\1 5~itróRegional de llarranca 

..... ·· 

JEFE DE LA OFICINA ZONAL DE LA PROVINCIA DE HUARAL, VÍCTOR RAÚL BAZALAR 
CURIOSO. 
Quiero acotar algo señor presidente si me lo permite, claro de repente no ha sido más detallado mi 
presentación, pero como le vuelvo a repetir, mandamos un informe y nosotros estamos 
constantemente viendo a la parte salta a ver los centros de salud qué es lo que necesitan qué es 
lo que tiene porque la población nos reclama nos informa nos dice vamos y toda esa información 
que recabamos se la pasamos también al director del hospital de Huaral. Yo tengo un documento 
donde le dirigimos al hospital de Huaraí todas las inconvenientes que encontramos en el que 
encontramos en el en los centro de salud que nosotros visitarnos en el tema de las obras también 
visitamos las obras en conjuntamente con el coordinador de obra, entonces vernos cómo va el 
avance cuando hay una observación cuando hay para que se pueda· destrabar la observación, eso 
también le quiero comunicar y lo otro también es que siempre cuando hay una ceremonia hay una 
presentación de la gobernadora en nuestra zona siempre se le invita al consejero regional y si las 
veces que son mínimas que no se le haya comunicado es porque nosotros también nos 
comunicaron nos llevó la información demasiadamente tarde señor consejero, siempre le hemos le 
nemosrri_ itado a todas nuestras reuniones que tiernos tenido la presencia de la gobernadora. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. ¿Algún otro consejero? Ninguna. 
Muy bien, se agradece su participación, mi estimado, pienso que también nosotros como 
consejeros, hay que estar vigilantes de cada uno de nuestros coordinadores zonales. Y he 
participado en Cajatarnbo, hay solamente uno o dos, en Barranca, que también es importante, se 
ha hecho la visita y ahí hay profesionales, y yo, como ustedes decían ¿ Y qué hacen cinco?, pero 
dijeron, por una cuestión capaz de la gerencia que dispongan, nosotros podemos ir también 
capacitar, al tema agrario, de nutrición, porque hay varios profesionales ahí, pero ya es depende 
directamente general, y creo que ahí nosotros tenemos que tomar en cuenta lo sucesivo. Muy 
bien, muchas gracias amigo. 

dado? o usted ¿cuántas alimentos se ha dado? porque dan hasta aumentos han dado, cuánto han 
dado en La Perla por ejemplo que hubo ese el año pasado ese desastre, cuanto se ha repartido 
usted tiene que decirme no vaya a ser como en mí provincia que hasta el ex alcalde le alcanzó ya 
bolsa de víveres ¿qué es esto?, entonces no puede darse pues acá nosotros somos pequeños ya 
le he dicho toda la vida y lo seguiré repitiendo a mitad de Huaral ha sido canta y nosotros nos 
conocemos así que sabemos familiares También tenemos en Huaral, en ese sentido tenemos que 
ser muy claros y yo le digo porque muy bien, te felicito porque yo voy hacer lo mismo ,voy a hacer 
yo qué hace no cinco qué hacen y todavía con asistentes ¿_qué hace? porque la realidad que usted 
me viene a contar eso no me dice nada y cada vez que va la gobernadora están allí para 
aplaudirle nada más y pasan la voz siquiera al consejero que la gobernadora va a ir o no va a ir o 
va a entrar al funcionario ni la tos pero sf está número uno ellos y para la foto. Gracias presidente. 
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Consejero Regional de Yauyos 

Sra. Urmay Andrea flernal Quinteros 
Consejera Regional de Huaura 
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sr{'susana Gregaria Solórzano Mugruzu Sra. Merle Rita Santo~-1· ón 
Consejeru He¡¡iun~I de C.'lj:il3rnho Consejera R ional de C nlá 
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.......... . ;.................................... . .. 
//· Víctor l lugo IIL,a~cho ~ala~ 

/ Consejero Regional de Huaral 

OFICINA ZONAL DE LA PROVINCIA DE HlJARAL, ViCTOR RAÚL BAZALAR 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien muchas gracias doctor. Muchas gracias también a usted. 

SR. BURGOS ALFARO, ASESOR DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí presidente Muchísimas gracias buenas tardes con todos los consejeros efectivamente en la 
comisión que lo está presidiendo el consejero se ha hecho un traba]o de investigación hay una hay 
un trabajo de investigación al respecto que también este lo ha iniciado también el consejero Víctor 
Hugo y ya bastante avanzado, en la cual se está proponiendo efectivamente lo que está 
advirtiendo el día de hoy lo que hace se ha señalado y se ha percatado es que al parecer no se 
tiene las funciones o no se conoce la verdad de las funciones que están en el ROF que le 
pertenecen los jefes y si está contundíendo los trabajos de fiscalización y de representación que le 
compete más bien a los consejeros a los regidores a los alcaldes y que más bien es un tema 
normativo, y otro problema es eso que hemos encontrado es estructural porque se le pide a los 
jefes zonales a que hagan hasta propuestas técnicas de obras cosas que obviamente por el perfil 
que tiene jamás lo van a poder hacer entonces por un lado, no se cumple con todo el con todas las 
funciones que establece ROF y segundo de repente de imposible ejecución porque tampoco 
tendrían el perfil para hacerlo, entonces lo que se había propuesto en I~ en el trabajo que se está 
haciendo en conjunto con la comisión es que se exija a través del gerente el Gerente General 
Regional quien es el único que está que tiene que estar controlando y viendo los informes que el 
de creo que debió haberse dado cuenta que los informes mensuales que están presentando los 
jefes no va acorde a lo que exige la norma y por otro lado una modificatoria obviamente de ROF 
que debe ser promovida por el consejo del pleno eso sería me alcance presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, a ver doctor Burgos, de manera breve. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUA.CCHO SALAS 
Vuelvo a recalcar presidente, la función del jefe zonal, no es de fiscalizar, él no está, él no debe de 
fiscalizar, son funciones explícitamente del Consejo Regional, no hay que descentralizar nuestra 
función, ahora, yo le haría una pregunta a él ¿cuánto personal médico serumista hay en Ñaupay, 
sabes? o por lo menos ¿_qué establecimiento de salud es el de Vichaycocha? ¿_si es 1.2,_ 1.3? o ¿_el 
de Pacaraos. es 1.2, 1.3? ¿tiene conocimiento?, luego le voy a pasar, si me permite usted, al 
asesor, el doctor Burgos, para que nos pueda orientar en el tema. 
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Consejero Regional de Yauyos 

Sr u, umsay Andr ca L~et nal Ouínteros 
Consejera Regional de Huaura 
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Consejera Regional de Cañete 
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Sr. ktor Hugo Huaccho Sala~ 
{ isejero Regional ele Hunral 

...................... \ , , . 
Sr. ílonald Ali:Jertff!ioberón Vizcarra 
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Sr~. su~an¡¡ Gr egoria Solórzano Mugruza 
Consejera Regional d~ Cajatambo 

SHUMAY SANABRIA CUEVAS - COORDINADORA DEL TALLER - YAUYOS. 
(Hace uso de la palabra en su idioma nativo) 
Buenas tardes con todos en la sala. Me perdonan que estoy un poquito delicada. 
La presencia acá es la siguiente, visto que nuestro Perú es multilingüe plurículíural aquí nos 
encontramos se encuentran nuestros consejeros de las nueve provincias dentro de ello manejan 
diferentes lenguas nativas o de lenguas originarias para su conocimiento es el que no sabía no en 
ellos son los que están registrados netamente UGEL son cinco Ugeles, Canta. Oyón, cajatarnbo, 
Huarochlrí y Yauyos. Somos cinco Ugeles que tenemos esta rica lengua originaria en el cual no lo 
estarnos trabajando corno se debe de ser, por ello se requiere mi presencia acá. Debernos de 
el),t:atrzai--se.,Qores consejeros. en nuestra lengua, nuestra cultura, porque es un derecho ganado 
para nuestro-\ni~os y comunidad de nuestro centro de comunidades de lenguas originarias, para 
ello rni pJresenc~cá, porque al inicio del año no sé si estarán las directoras, directores de la 

--- //"--- 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, vamos a dar pase a nuestra profesora. 
Profesora muy buenas tardes. bienvenida aquí al Consejo Regional, tiene uso de la palabra. 

A este punto de agenda se ha hecho la invitación a la directora regional de Educación - DRELP, 
directora de la Ugel N° 13 - Yauyos, a los coordinadores del Taller: shumav Sanabria Cuevas, 
Miriam Lucianl Casanova y Enrique Birzo Bias Romero. 

SUSTENTACIÓN Y APROBACIÓN DEL PLAN DE TALLER DE SENSIBILIZACIÓN Y FORTALECIMIENTO DE 
COMPETENCIAS Y CAPACIDADES DIRIGIDO A LOS DOCENTES DE INICIAL. PRIMARIA Y SECUNDARIA DE 
EDUCACIÓN·INTERg,Ul TURAL Bll:.INGUE. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Punto Nª 6 
Señor presidente CARTA N° 044-2024/GRL/CRPY/WMAV, suscrita por el Sr. Wildeng Michael Acevedo 
Valerte - consejero regional por la provincia de Yauyos, el mismo que solicíta convocar a la 
DIRECTORA REGIONAL DE EDUCACIÓN, DIRECTORA DE LA UGEL Nª 13-YAUYOS Y COORDINADORES DEL 
TALLER a fin de que informe de manera detallada y documentada lo siguiente: 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Se agradece. Muy bien. 
Tenemos señores consejeros. un último punto. de una directora de Yauyos, corno para que ya se 
pueda retornar a su provincia. A ver. ¿Quién está por favor? Punto N"6, señor secretario. 
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Sr. Wildet{J¡~;;ael Ar.evedo Valerio 

Consejero Regional de Yauyos 

Sra. l.in15ay J\nclre,, BP.rn!ll Quintero~ 
Consejera Regional de Huaura 

..................... @~~? .... 

Consl•jcra nBgiunal de Cañete 
Sr<'!. [anca Cer.111« Vlcente Prada 

DRELP, al inicio del año en las diferentes comunidades, désde lenguas originarias por 
desconocimiento de la de la población en los docentes y los niños han sido atropellados en su 
derecho, por qué por una mala implementación por una falta de información que por qué se 
dictaba en la lengua originaria en mi comunidad, entonces eso es responsable la DRELP y 
conjuntamente con la UGEL por ello conjunto de maestros hemos presentado un plan de 
sensiblllzación a las autoridades a los padres de familia sobre todo a los directores y a los 
trabajadores desde el auxiliar hasta los directores. ¿Por qué digo? yo casi no entro acá en la 
puerta, porque me dijeron que te vas a bailar y_ y_o me quedé asombrada le dig_o wow dónde 
estarnos, entonces tenemos que sensibilizar a nuestra gente que estamos en el Perú señores 
consejeros, entonces también fortalecer la competencia y capacidades a nuestros directores y 
docentes del nivel de educación inicial, primaria y secundaria, ¿por qué?, porque estamos en el 
marco normativo de documentos que nos orienten ¿cuál es? nuestra madre, La Constitución 
Política, y eso lo conocemos todo y más bajo ese documento nosotros ustedes los consejeros 
tenemos que hacer ese trabajo arduo que necesitamos nosotros las personas que somos de 
lenguas nativas, de lenguas originarias claro ustedes de repente son castellanos pero ¿y nosotros 
que somos de lenguas originales, quien nos defiende, quien nos entiende? en este momento yo 
les he nantado, usted-es me han mirado asustado y yo casi· me voy corriendo ¿por qué?, porque no 
estamos haciendo el trabajo. Entonces nosotros como lenguas originarias maternas estamos 
siendo un poco atropellados, no atendidos y peor nuestros alumnos, nuestros padres de familia, 
porque no pueden levantar la voz dónde van, yo me vine de Yauyos casi me muero, mira corno 
estoy, lejos, distante, con la finalidad de atender nuestro derecho, de hacer atender nuestro 
derecho de nuestros estudiantes y de nuestros padres de familia y de la comunidad. Los que rne 
conocen me están comprendiendo, me entienden por qué esa es nuestra realidad y no me van a 
decir los consejeros que he mencionado de los cinco, que en su comunidad no hablan una lengua. 
En Huarochlrl está el. Cauqui, el Jacaru y el quechua, para suerte- nuestro; ¿no sé cómo- llegó el. 
Cauqui? Porque el Cauquí es mío nada más, entonces, en Canta está el quechua, en Cajatambo y 
en Oyón está el quechua y sus variedades, entonces nosotros tenemos que atender. Yo he venido 
con esa razón, también nos avala la ley general de educación el número 28044 que también 
tenemos conocimiento, es más, nuestros gobiernos locales también, en la ley de municipalidades 
también está normado el trabajo que se hace de educación y de ahí se tiene que enfatizar el 
trabajo AIB, pero previa sensibilización porque se está desconociendo. Hay alcaldes que se han 
levantado la voz que el AIB, y eso lo sabe mi consejera Blanca. lo sabe mi consejero Michelle 
entonces no sé si está acá el consejero Tacsa, también,. perdónenme. también lo sabe. Entonces 
en la Ley para la educación bilingüe intercultural que es el número la 27818 también nos avala, 
entonces las normas mi consejero como ustedes saben no está para interpretarlas solamente está 
para atacarla entonces para ejecutarlas. entonces yo le deja no. No me voy a pasar leyendo todo 
el documento pero yo les he pasado el documento y yo me ímagino que han pasado a todos 
fakrcooial°'\.han leído lo han enterado porque ese es la funclón de nuestros de nuestras 
Íutoridades e tetarse de la petición de nuestra gente su necesidad, con qué fin, con qué fin e .s->: /,/ 

,e ;;/ <: -~ ~ ~~~~ ·./L . .,.................... --~<--~~.~~~-~:~~· :~~==-· 
Honald Jlllerto Soberón Vizcarra Sra. Su~arM Grt'gorl« S<tl6r1.ano Mup;ru1a Sra. Merle Rita Santf León 
o;sjéro B~eional (lP. Barranca Consejera Regional de Cajatambo Consejera l\cgio:1al ~¡ Canta 

,1 
l"'í;: ¡ 

......................... .!.~~ . 
Sr. Luis A rtonlo Núf1e1. LópP.1 

Consejetn egional de Huarochiri 
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Secretario del nsejo Regional 

<» . ~-) r: L.,,,,.///.,,-...,.~~ 
..~-- 

Sra . Susana Gregnria Solórzano M11grun1 
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Consejero Rcgionill de Huaral 

.................. := / . 
Sr. Ronnld A~rfo Sobcrón Vi11:arrn 

Consejer.ó Region¡¡l de Batrarica 

.> 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Sí, justo estaba viendo el documento que lo tiene el consejero a su nombre Wildeng Michael 
Acevedo por parte de la profesora Hayde Shumay y solamente soucna aprobación del plan de 
taller de sensibilización y fortalecimiento de competencias y capacidades dirigido a docentes 
ini iaÍ,prÍma(~ y secundaria de Educación lntercultural Bilingüe. Ese plan, solo dos preguntas 

___ . ""ste plan ya vJene dado por el Ministerio de Educación no es así, o es un plan que se quiere 
nv I rorar que se un nuevo plan de capacitación por el Gobierno Regional? 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí, un momentito profesora. Está pidiendo el uso de la palabra el consejero. 
Consejero Víctor, tiene el uso de la palabra. 

SHUMAY SANABRIA CUEVAS - COORDINADORA DEL TALLER - YAUYOS. 
Perdónenme, pero tenemos también la intervención de otro colega. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Gracias, muchas gracias. 

SHUMAY SANABRIA CUEVAS -COORDINADORA DEL TALLER-YAUYOS. 
Gracias. 

PRESIDÉNTE' DEL CONSl:JO REGIONAL DE LIMA 
Sí, consejero. 

estamos solicitando o estamos presentando este proyecto de conformidad con lo establecido en 
los tratados internacionales sobre tos derechos a la educación se fue de la ley general de 
educación, se requiere dirigir o gestionar una educación de calidad gratuita en sus lenguas y en 
su cultura de cada comunidad y de cada sobre todo de cada niño de cada familia cuando nosotros 
las personas de lenguas originarias son más atropellados más no queremos salir de nuestra 
comunidad ¿Por qué? Porque pensamos que todos nos discriminan pero lo cual no es así no y 
eso hay que ir a visitar nuestra gente quién tiene que ir en este caso que es educación la UGEL la 
DRELP y ustedes consejeros está en su mano de en cada representación que tiene de visitarnos a 
nuestra comunidad corno vamos que nos falta cómo va Jacaru, como va Cauqui y corno va 
quechua, y para conocimiento de todos ustedes señores consejeros la lengua Jacaru, la lengua 
originaria está declarado patrimonio cultural de la región Lima provincia y nadie está haciendo 
nada por ello, entonces acá hay trabajo arduo no entonces por eso digo que me siento 
discriminado si tengo una resolución se peleó para sacar esa resolución no se hace nada será por 
desconocimiento será por falta voluntad o por cuestión política ¿tengo que ser choltta o más 
cnolita para que me puedan atender? 
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Sr. Vfcto_~ ArtLiro\Ur1be Torres 

Conseiero''Regionill do Huaura 
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Sí presidente por su intermedio De verdad este es interesante este tema es la cuttura es la 
identidad imagínense que la profesora ha sido víctima de violencia no en Yauyos mientras ella 
está enseñando su en este caso su cultura agredido porque como que le está metiendo a la gente 
de que o sea si tú eres el yauyina o tú hablas a Jacaru eres menos corno dice discriminación y no 
hay autoridades que estemos fortaleciendo más bien esta identidad. Yo pienso que más bien 
deberemos rescatar hasta nosotros deberíamos aprender porque eso es identidad estamos 
hablando del Perú no y darle todo el apoyo a la maestras de que las diferentes provincias incluso 
debería ampliarse en toda la región para que de alguna u otra forma nosotros también podamos 
enlendernos no el saludo por ejemplo como lo ha hecho al inicial la profesora Shumi porque yo la 
conozco como Shumi, nosotros también poder identificarlo e ir a su pueblito e ir a ese Distrito para 
de una forma u otra poder también compenetrarnos con esto yo pienso este consejeros presidente 
que este reafirmo lo que pide el consejero Víctor Huaccho, debe ir a una comisión, debe ser 
evaluada y debe exigirse que sl, que si es un proyecto que se ha aprobado y no se está 
eje 1:1tam:lo~ se ejecute es que a veces uno se deja llevar por la visión. Gracías presidente. 

CONSEJE::¡;IONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 

r-=c-----~ 

----V .... _ 

.... , ,.!.. .. 

. · , IIO!fulu Alberto Sob erón Vizcarra 
. ·· onsejero Regional de Ba1 r anc,, 

CONSEJERA REGIONAL BLANCA CECILIA VICENTE PRADA 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muchas gracias consejero. Consejera Blanca. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Ah ya, no hay ejecución, a ya, muchas gracias, presidente. creo que hay que valorar el terna de la 
interculturalidad dentro de nuestras localidades con el único fin de prevalecer en la existencia y en 
la historia, porque son ellos aquí a quien nos debemos como ciudadanos, creo que ellos son parte 
de nuestras raíces y tenemos que seguir empujando el coche hacia adelante en ese sentido, yo le 
pediría el pleno del consejo de repente que se forme una comisión de la mano con la Comisión de 
Educación y te lo dirija el consejero Mlchael Acevedo y que puede involucrar en reuniones 
inmediatas con la Directora Regional de Educación y se pueda dar y se pueden caminar este 
proyecto que tanto anhelan los docentes creo que en el terna de tema de capacitación y 
orientación la educación se debe de fortalecer para mejorar la educación de nuestros de alguna 
otra forma tenemos que empujar el coche hacia el éxito de todos los todos en política sabemos 
que la educación libera de la esclavitud y de la opresión y creo que la única forma es trabajar de la 
mano con ellos. Gracias presidente. 

SHUMAY SANABRIA CU~VAS - COORDINADORA DEL TALLER~ YAUYOS. 
A ver, el plan es nuestra, pero el trabajo que se hace por A y B, está corno le digo las normas que 
es por el Ministerio de Educación y es por la DRELP, pero no lo están ejecutando como debe de 
ser. 
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CONSEJERO REGIONAL WILDENG MICHAEL ACEVEDO VALERIO 
Bien gracias más bien mi presidente, hoy justamente estarnos viendo el punto muy importante que 
mi persona ha solicitado mediante carta, ahora quiero dar la bienvenida a nuestra profesora 
Shu111i, reconocida en nuestro distrito de Tupe, Jacaru hablante. Somos nosotros una cultura 
milenaria que siempre nos identificamos con nuestros usos y costumbres, nuestra vestimenta 
típica, nuestras zonas arqueolóqlcas y siempre con nuestra comida típica también de nuestro 
pueblo. Como bien sabemos, yo puedo mencionar de repente, el Perú está sentado en un banco 
de oro, pero realmente no sabemos aprovechar, no podemos buscar la forma de dar una iniciativa, 
buscando nuestras habilidades. Mira, en nuestra provincia de Yauyos, nuestro idioma que es 

¿terne~Lquechua y el Jacaru, el Cauqui, justamente nosotros buscamos la forma de fortalecer 
ayudar por- el bien de todo, buscando una comunidad que nuestros alumnos, nuestros alumnos 

de nivel prima ia, secundaria, hablen su lengua de origen y creo que desde aquí ha sido la 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy. bioo-, muchas gracías consejero Ángel 
Consejero Michel, tiene el uso de la palabra. 

CONSEJERO REGIONAL ANGEL UGARTE JAVIER 
Gracias, gracias. Primeramente felicitar a nuestra ilustre invitar el día de hoy que está presente 
acá en el pleno del consejo, sinceramente ya lo dij9 mi colega Blanca un pueblo una comunidad 
una región que pierde su identidad ya no es región nosotros tenemos que preservar y mantener y 
justamente las autoridades estarnos en eso, desde acá del pleno del Consejo Regional estimada 
invitada usted va a tener todo ese respaldo y ese proyecto tiene que encaminarse y si ya hubo ya 
alguna ordenanza o algo similar tenemos que echar a andar eso no porque no pueden darse 
ordenanzas y ordenanzas año tras año, gobierno tras gobierno, y que eso esté enséñale justos 
casualmente estimado presidente en una sesión nosotros pedimos verbalmente que nuestro 
presidente de la comisión ordinaria de asuntos legales haga un inventario y qué normas legales o 
en este caso ordenanzas están vigentes, justamente el día de hoy he ingresado y por solicitud de 
nuestro coleqa soceron, lo que queremos saber es eso y que esas normas legales de rango de 
ley en nuestra región las ordenanzas regionales se han puesto en vigencia y su cumplimiento, en 
ese sentido, felicito a usted por el saludo, la verdad yo estaba viendo otra cosa y veo el saludo y 
bienvenida, gracias por mantener la identidad porque el Perú es un pals rnultilingüe, hay idiomas, 
hay dialectos, hablas, pero esto es considerado ya un patrimonio de la región Lima y eso debernos 
de revalorar estimado presidente, gracias. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muchas gracias consejera. Consejero Ángel. 

Se nota consejera. 
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-añseje~o Regional de Yauyos 

Consejera Regional de Huaura 
Sr. Luis Ant nio Núf'il'Z Lóper 

Conselero Refiom¡I ele Huarochiri 

Consejera Regionül de Cuñete 
src. 81, nea (,c,dll,;1 Vicente Prada 

···•· 

ENRIQUE BIRZO BLAS ROMERO -COORDINADORA DEL TALLER-YAUYOS. 
Bien. Buenas tardes este presidente también a los consejeros y bueno a todo lo que nos 
acompaña lo que manifestó Shumay y el consejero Michel de Yauyos, nosotros con este plan lo 
que queremos es este hacer un proceso de sensibilización en cuanto a la organización dentro de 
las comunidades porque el- mayor- rechazo por desinformación está en- la- misma comunidad 
entonces con este proceso de trabajo de lo que es el plan de sensibilización no solamente 
sensibilizar al docente sino empezar a sensibilizar desde la misma comunidad porque nosotros 
tenemos un eje que es fundamental un triángulo en cuanto a lo que es la educación intercultural 
bilingüe que tiene como objetivo es la escuela la familia y la comunidad donde la comunidad es un 
eje fundamental es una base de una construcción de una casa, y lo que es la parte de lo que es la 
familia ya es la parte en la cual se sostiene en la comunidad y la escuela de la misma forma 
cuando existe esa triangulación de entendlrníento no va a suceder ese rechazo que se tiene y hoy 
he tenido bastante lo q_ue es este conversaciones en cuanto a lo que es Yauyos y la verdad que 
los papás por desconocimiento de lo que es el trabajo de la educación intercultural bilingüe hacen 
el rechazo a este tipo de educación, pero cuando esto está fundamentado desde la constitución 
política a la vez también tiene sus propias normas políticas desde el Ministerio de Educación para 

se · je dentro del ministerio, dentro de lo que son las ínstítuclones educativas, pero yo 
nso que s docentes le temen a este tipo de trabajo porque definitivamente hacer la 
strucción e toda esta planificación que implica trabajar en AIB, es todo un proceso de 

(~/ /. 
: "L~~·································· ~2¿~~) c..~ (1/111!!:...... .. 
'f.BonahJ AlbP.rto Soberón Vizcarra Sru. Susana Gn:eorlo solérzono Mllgruza Sra. Merle Rita Santos r!Ón 

Consejero Reeioriul de 13ar ranc:a Comejera RP.gional de Cajatambo Consejera Re¡:iunul. de ~:1,ta 

/' rLJV,, ( 
.,(.-<----· 2.--- ~· 

""""'SZ,itor H,;~;·~·~~·~·~·~·~·~~;~~ ... , .. ,. 
f onsejero Regional ele Huarul 

,, 

,.,, : ,~-······ 
.Sr. Vfhor Arturo ~ibe lo,r~s-- 

Consejer~-Regjonu de Huaura ·, .. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Adelante. 

iniciativa, de la profesora Shurni, yo también identificándome siempre no con esa comunidad y 
más aún, no podemos discriminar no cuando es un algo de repente de Rango de ley la educación 
está en todos los ámbitos no va y se expande no que siempre hay diferentes idiomas no de la 
Aymara y mucho más y siempre tenemos que prevalecer en nuestro Perú, yo desde aquí también, 
el trabajo con este plan que se ha realizado no también para la mejor evaluación pase a una 
comisión no lo que es educación donde corresponde y desde aqui no también ver las ordenanzas 
no lo que son acuerdos, lo que han declarado patrimonio cultural no a la lengua la lengua bilingüe 
también desde aquí no hacer o aplicar no como corresponde creo que también quiero mencionar 
al presidente o sea se ha solicitado la presencia de nuestra directora de la DRELP y no está no 
siempre debe estar presente y debe ser ella el que debe promocionar no y darle la iniciativa la 
nuestra directora de la Ugel 13 de Yauyos tampoco se encuentra. Esa es la de la preocupación 
cuando algunas autoridades no toman carta en el asunto no trata de buscar la forma de apoyar de 
articular, o sea, no podemos ser ajenos de nada, de esta situación, yo desde aquí apoyar 
juntamente acá con los consejeros, buscarlo mejoras para la educación de nuestra provincia de 
Yauyos, de toda la región y de esta manera no sé si hay alguien más para que también exponga o 
amplíe el tema con el permiso de nuestro presidente también, ¿presidente? 
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Consejeru Regional de Yauyo.~ 
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Sra. Umsay Andre11<s~uintcr(ls 
Come¡era Regionnl de Huaura 

Con$ejera Regi<.1nal de Cañete 

........... ~ 
Sra. MP.rle Hita santos León 

Conseieru r;:ion~I de C1:tñ 
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---._., 
Con~ejero Regional de Huauru 
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Sra. Susana Gr('goria Solórzano Mur;:ruza 

Conse:flnal de Caj;.:tambo 

........... t .. ~::.:2 
Sr íctor Hugo Huaccho Salas 
e nseJero Regional de 1!11aral 

ONSEJO REGIONAL DE LIMA 
erle, consejera Susana . 

CON.S.EJERQ RE.GIONAL VIC.TOR. HUG..O. HVACC.l:f.0 SALAS 
Sí presidente algo pequeñito para acotar se está promoviendo el principio de pertinencia de 
nuestras localidades argentinas y que no se puede perder esto, hoy por hoy es oportuno que se 
fomente la interculturalidad y que se imparta en la buena capacitación a los docentes para que se 
pueda promover el desarrollo de estos jóvenes y que no sea una limitante el que puedas hablar 
uno o dos idiomas, a lo contrario beneficioso porque hoy por hoy existen muchos profesionales 
que sustentan tesis y doctorado en idiomas nativos y eso promueve al éxito de la población yo 
creo que en ese sentido como como ciudadanos y como peruanos que somos debemos reconocer 
de dónde venirnos y a dónde vamos entonces tenernos que empujar este coche y yo creo que 
sería oportuno que pase a una comisión que libere directamente y que se pueda promover o lo 
que puedan sugerir los otros consejeros. Gracias presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, muchas gracias también al profesor. Señor consejero Víctor. 

investigación. Se los voy a explicar sencillamente, porque cuando nosotros trabajamos en 
educación intercultural bilingüe, lo que tenemos que tener es dos situaciones, la caracterización 
sociolingüística y la caracterización pslcoltnqülstíca, y la caracterización sociolingüística es un 
proceso de construcción y de investigación que lo tienen que hacer los docentes en función a las 
comunidades, ahí se construye el calendario comunal se toma la demanda de los padres de 
farnilia, las necesidades e intereses de los estudiantes y las potencialidades y debilidades de la 
comunidad, con esa información se trabaja desde la comunidad hacia la institución educativa, 
entonces. aquí muchas veces los padres de familia lo que dicen es, nosotros no queremos la AtB 
pero es que la AtB no solamente trabaja en función a ta lengua, sino que la 18 también trabaja en 
función al fortalecimiento de la cultura y al fortalecimiento de la lengua o en otro campo a ta 
revitalización de la lengua o a la revitalización de la cultura, entonces, en este proceso nosotros 
desde el Ministerio de Educación, se trabajó lo que es el plan, lo que es la propuesta pedagógica 
que ahora ha ido cambiando a medida del tiempo, ha ido cambiando en el plan de modelo de 
Servicio de Educación intercultural bilingüe el que plantea todos los lineamientos que se tienen 
que trabajar. en lo que sí, es que aquí, se construye la mesa de trabajo, yo he trabajado en el 
Ministerio de Educación en el área de educación lnterculturaí de bílingüe he estado en Colombia 
en la especialización de Educación AI-S entonces, ofrezco toco mi" apoyo para lo que es et trabaJo 
pero no solamente en la en la idea de no pelearnos con las Ugeles ni no pelearnos con las 
regiones sino hacer el proceso de sensibilización de cómo lo tienen que trabajar a partir en el tema 
educativo. Bien, muchas gracias. 
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Sra, Lirmay Andrea IJernal Quinlero~ 
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01/;jl ......... \~ Jt , . 
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Consejero R·c.giQ!:'<11 dP. Hueura 
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([!¡n{ejero R;gional de Huaral 

NSEJO REGIONAL DE LIMA 

CONSEJERA RE(;tONAL SUSANA GREGORIA SOLORZ·ANO MUGRtJZA 
Sí felicitarle al consejero Michelle a todos los que han venido aquí están con nosotros de la de 
tupe no barra contenta por ello pasa algo en Cajatambo sobre el AIB porque hay personas que 
dicen que eso nos trae un retraso a nuestro pueblo, los niños no pueden aprender el quechua 
porque eso no les ayuda a salir, que más bien enseñemos el alemán. el inglés y por favor que el 
quechua no debe ir porque es ocasión el retraso, y creo yo que no es así usted ha sido muy claro 
ha dicho no solamente es el idioma y sino también es la cultura de los pueblos que tenernos que 
conservarle, preservarla. en el tiempo. Yo me uno a ese pedido y también lo que dice nuestra 
consejera MerJe. ya- está- todo lo. que- hay. que es exigir a la DRELP. al ministerio- que eso se tiene· 
que sensibilizar los maestros los padres de familia no algunas instituciones por ejemplo ya lo ya lo 
están haciendo caso RENIEC no sé si me deja mentir registro civil está ya con el jacaru, entonces 
hay que ir avanzando más bien entonces yo creo de que sí pues ahí es las comisiones son muy 
importantes pero creo yo que aquí lo que queda presidente es más bien que la DRELP ya se 
ponga a trabajar y en todos los colegios que ya están categorizados de esa manera baja y 
sensibilicen a los padres familia las autoridades a los niños y es más algo tan preocupante, se 
supone que son escuelas de AIB, usted va y se supone que los profesores han tenido que tener 
un certificado de quechua, el intermedio, el avanzado. Vas a la escuela,. entras,. ingresas al salón, 
preguntas al niño una palabra en quechua, no la tienen señores, no sabe, no dicen nada, entonces 
¿qué estamos haciendo? y todo pasa por el Ministerio de Educación, por la DRELP porque no hay 
ese seguimiento no hay, entonces hay ese abandono. Yo creo que por ahí va a pasar presidente. 
Eso era mi-apuit . 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, muchas gracias consejera. 
¿Consejera Susana? 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN, 
Por su intermedio señor presidente, estoy de acuerdo, sí, pero esto ya del idioma Jacaru ya está 
ya, ya lo han dicho perfectamente la profesora, lo único que hay que hacerle recordar a la 
directora de la ORELP, es que se haga extensivo, nada más. Ya está todo hecho ya no estamos, 
hoy más bien habría que en este taller de lo que están haciendo de sensibilización, más bien sería 
ahí, una ordenanza para que se haga participe para sensibilizar a las nueve provincias. Tenemos 
que todo toda persona tiene derecho de saber que hay un idioma, que hay multilingüe, que es en 
la provincia de Yauyos y a lo cual se está dando esa prioridad. Siempre ha sido así, sea eso ya 
está dado. El Ministerio de Educación tiene toda una programación curricular precisamente para 
este tipo de idioma y hay que mantenernos en eso firme y no perder el rumbo hacia dónde está y 
el objetivo. 
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Comejer~--Re~nal e Huaur a 
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[~=~~~'~.:~~ªJ 
Sra. Susana Cregoria Snlórzano Mug11.11.a 

Consejera llegio11al da C.ajutambn 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
¿Consejero Caico? 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí, efectivamente consejeros como ustedes pueden apreciar aquí hay un informe sobre un plan de 
trabajo de sensibilización y creo que lo aprobemos mediante una ordenanza. pero en todo caso 
que pase una comisión y se trabaje y justamente haga cumplir lo que ya está normado en la 
provincia si ha identificadas, pero sobre todo nos haga conocer a nuestra región Lima lo que 
tenemos lo que es lo más importante la cultura la identidad muy bien señores consejeros. 
Los consejeros que están de acuerdo que este punto pase a la comisión de educación, sírvanse 
levantar la mano. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Que pase por votación la reunión de forma inmediata entre la dirección regional de agricultura y 
que se promueve esta reunión que tanto han estado canalizando los docentes y se pueda 
articular, y que pase luego a una comisión para que esto sea a nivel de toda la región lima y que 
se genere una ordenanza regional. 

PRESIDENTE DEL CONSE"JO REGIONAL Oc LIMA 
Sí. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Presidente, yo creo que ya deberíamos de aprobar 

CONSEJERO REGIONAL WILDENG MICHAEL ACEVEDO VALERIO 
Sí presidente, gracias por su intermedio la finalidad es no perder nuestra identidad, nuestra 
cultura, nuestra lengua y siempre debernos de fortalecer más bien como autoridades, yo veo de 
ese camino que Tupe realmente cada 5 años, 1 o años, y otro distritos que tiene su lengua también 
como el Cauqui, como el quechua, de repente en las zonas turísticas van a llegar diferentes 
lug_ares de otros países. entonces ahí también podemos influenciar, o sea no podemos de dej_ar de 
lado o tampoco de discriminar, entonces. por este lado nosotros como autoridad lo normamos pero 
aun así, hay que aplicarlo, y que siga para adelante con el AIB de la lengua bilingüe, que no sé si 
presidente de repente unos minutos para que ya termine nuestra profesora Shumi, y ahí culmina 
con eso. 

Muy bien muchas gracias. A ver consejero Michelle, de manera breve, por favor. 
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Consejero Regional de Yauyos 
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Sr. Luis Antoní NuKez Lópcz 
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Sr a. lencu Cecilia Vicente Pruda 

Consejera f\egional de Cuñete 
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Sra. Merlo Ritü Santos-i:-1, 

ComP.jera Re¡¡i mil d~~ Can ~ 
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Sra. Susan¡¡ Grc¡::oria Solérzano Mul'(ruza 
Consejera Regional de Cajatarnho 

rvJ~~~~ 
......... s;:·[;~:~~-·H·~-~·~·~~~·-~~;~;······ .. 

co/1sejero Regional de Huaral 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL OE LIMA 
Muy gµartas-.t~rdes, señores funcionarios, muy buenas tardes señor secretario 
V nías a reinicr r nuestra sesión. Para efectos a corroborar el quórum reglamentario. 

eñor secretario por favor, tiene uso de la palabra. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muchas gracias. Muchas gracias señores consejeros 
Ahora sí. hacemos un alto. Muy bien. 
Hasta las 4:30 de la tarde, por favor. señores consejeros, vamos hacer un alto para ir por nuestros 
alimentos. 

SHUMAY SANABRIA CUEVAS - COORDINADORA DEL TALLER-YAUYOS. 
Solamente para solicitar y también poner en claro, como esta semana nuestro Jacaru. 
(habla en su idioma nativo) 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Profesora Shumay. 

ARTÍCULO TERCERO: El presente Acuerdo de Consejo Regional entrará en vigencia a partir 
del día siguiente de su publicación en la pagina web del Estado Peruano (www.qolJ.pe/region/irtJ.m, 
para conocimiento y fines. 

ARTÍCULO SEGUNDO: DISPENSAR, el presente Acuerdo de Consejo Regional del trámite 
de lectura y aprobación del acta. 

ARTÍCULO PRIMERO: DERIVAR la CARTA Nº 044-2024/GRUCRPY!WMAV, suscrita por el 
Sr. Wildeng Michael Acevedo Valerio - consejero regional por la provincia de Yauyos y todos los 
actuados pertinentes, a- la- Comisión- Ordinaria de Educaciórr, Cultura, Ciencia, Tecnología- y 
Deporte; para su análisis, seguimiento. debate y dictamen final correspondiente, debiendo trabajar 
en un proyecto de Ordenanza Regional que pueda sensibilizar a todas las provincias de la región 
Urna para una educación intercultural bilingüe. 

ACUERDA: 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
VOTACIÓN: APROBADO POR UNANIMIDAD (De los presentes), quedando redactado de la 
siguiente manera: 
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Sr. Wildeng Micha el Acevedo Valerte 

Consejero Reeim1al de Ymtyo~ 

Sra. l,imsay Anrír aa Be.rn~l Quinteros 
Cons ojora Regional de Huauru 
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t11Ílll:. 
Sra. llla ,ca Cecili¡¡ Vicente Prada 

Consejera lkflliJnal de Cuñete 

Sr. lctor Hugo Huaccho Salas 
c9nscjero l\egional de l luaral 

.S1. Luis An onio Núflez V>pez 
Consejero R gional de Huarochirí 

~ :~. 2~~"=~~~i'- ::..=::~ 
Sr. Runa!fl..Aíl>erto Soberón Vizcarra Sra. Susunu c;reeutla Solorzano MuRPJZa Sra. Merle Rita Sant~Leóri 

C -~sé¡ero Regional de Barranca Consejera Regional de Ca¡atambo Consejcru fkgion;tl d,. Ct:~nta 

,; (/ .. · tl/-z~?-- \1~0, l 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señor José Antonio Caico Fernández, Consejero Regional por la Provincia de Cañete. 

ca ~~ GIONAL JOSÉ ANTONIO CAICO FERNÁNDEZ 

CONSEJERA REGIONAL BLANCA CECILIA VICENTE PRADA 
Presente. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señora Blanca Cecilia Vicente Prada, Consejera Regional por la Provincia de Cañete. 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
Presente. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señora Merle Rita Santos León, Consejero Regional por la Provincia de Canta. 

CONSEJERO REGIONAL TOMAS EMILIANO CHAVARRiA HÚNGARO 
Presente. 

SECREiARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señor Tomas Emiliano Chavarría Húngaro, Consejero Regional por la Provincia de Cajatambo. 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Presente. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señora Susana Gregaria Solórzano Mugruza, Consejero Regional por la Provincia de Cajatambo. 

CONSEJERO REGIONAL RONALD ALBERTO SOBERÓN VIZCARRA 
Presente. (se reincorpora durante la sesión) 

Señora Susana Gregaria Sosa consejera nacional provincia de Cajatambo 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Con la finalidad de verificar el quórum reglamentario y reiniciar la presente sesión, señor 
presidente eso voy hacer el llamado a la asistencia de acuerdo al reglamento interno del consejo. 
Señor Ronald Alberto Soberón Vizcarra, consejero regional provincia de Barranca. 

SES1ÓN ORDINARIA 13 DE SETIEMBRE DEL 2024 CONSEJO REGIONAL PERIODO 2023 - 2026 



110 

--------- ------ 

................ G(/;:1 . 
Sr. Wildeng-Michuel Acevedo valer« 

Consejero Rc,Rion.il de Yauvos 

@i~~ .. .C~.,,::.~ :.· .. 
Sra. LirTlsay Andreu Berna! Qlllnteros 
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s \ rosé :t>.ntojlo Ca'co Fcrnandez 
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e - . Sr. Víctor Artu10 Ut'ibe Torres 
Consejcro)\l)glor al de Huaura 

··- ........ 

EL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
lchael Acevedo Valerio, Consejero Regional por la Provincia de Yauyos, 

CONSEJERO REGIONAL ERWIN MILDER TACSA PASCUAL 
Presente. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señor Erwin Milder Tacsa Pascual, Consejero Regional por la Provincia de Yauyos. 

CONSEJERO REGIONAL ANGEL UGARTE JAVIER 
Presente. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señor Angel Ugarte Javier, Consejero Regional por la Provincia de Oyón. 

CONSEJERA REGIONAL LIMSAY ANDREA BERNAL QUINTEROS 
Presente. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señora Lirnsay Andrea Berna! Quinteros, Consejero Regional por la Provincia de Huaura. 

CONSl:JERO REGION'AL VICTOR ARTURO URIBE TORRES 
Presente. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señor Víctor Arturo Uribe Torres, Consejero Regional por la Provincia de Huaura, 

CONSEJERO REGIONAL LUIS ANTONIO NUÑEZ LOPEZ 
Presente. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señor Luis Antonio Núñez López, Consejero Regional por la Provincia de Huarochirí. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Presente. (se reincorpora durante la sesión) 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señor Víctor Hugo Huaccho Salas, Consejero Regional por la Provincia de Huaral. 
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LEONOR CONSUELO TELLO MACAVILCA - GERENTE REGIONAL DE DESARROLLO 
SOCIAL 

.
Bu~a-rtles:~residente, buenas tardes con cada uno de los consejeros con toda la audiencia el 
efa de hoy. As1 e nos han convocado para hacer el reporte a la fecha de los logros de resultados 
sociales en el ma co de la meta FED del fondo de estimulo al desempeño en las provincias bueno 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, vamos a dar pase a nuestra gerente, no sin antes saludar. 
Gerente buena tardes, bienvenida nuevamente al Consejo Regional. Por favor de manera concisa, 
clara su posición para el consejo conozca. Adelante. 

A este punto de agenda, se ha hecho la invitación al Gerente Regional de Desarrollo Social. para 
que exponga el punto de agenda. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Punto Nº3 
CARTA Nº 148-2024-SGSM-CRPC-CR-GRL, suscrita por la Sra. Susana Gregoria sotórzsno Mugruza 
- consejera regional por la provincia de Cajatarnbo, la misma que solicita convocar a la GERENTE 
REGIONAL DE DESARROLLO SOCIAL, a fin de que informe de manera detallada y 
documentada lo siguiente: INFORME Y/O REPORTE A LA FECHA DE LOS LOGROS DE RESULTADOS 
SOCIALES ENEL MARCO DE LA META FEO (FONDO DE ESTIMULO AL DESEMPEÑO) EN LAS 09 PROVINCIAS 
DE LA REGIÓN LIMA: EN LO QUE RESPECTA A SALUD; EN LA PRESENTACIÓN DE SERVICIOS INTEGRALES 
DIRIGIDOS A LA POBLACIÓN DE GESTANTES, NIÑAS Y NIÑOS ENTRE O Y 5 AÑOS DE EDAD, ESTABLECIDOS 
EN LA POLITCA NACIONAL DE DESARROLLO E INCLUSIÓN SOCIAL Y VINCULADOS Al DESARROLLO 
INFANTIL TEMPRANO. SI SE VIENE LOGRANDO LAS METAS ESTABLECIDAS, DETALLAR PORQUE NO SE 
VIENEN GASTANDO.PRESUPUESTO. EN FAVOR. DE LA SALUD HABIENDO TANTA. NECESIDAD. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muchas gracias señor secretario, vamos a pasar al siguiente punto de la agenda. 
Por favor señor secretario, adelante. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señor presidente debo intormar que se cuenta con el quórum reglamentario para continuar con la 
presente sesión. 

CONSEJERO REGIONAL WILDENG MICHAEL ACEVEDO VALERIO 
Presente. 
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Sra. Susana Gregorla Solórzano MLlgruzu 
Consejera Regionul de Cajatarnbo 

especificar también que esto es un decreto supremo con el número siguiente por favor el Decreto 
Supremo Nº141 - 2024, donde se ha realizado justamente las coordinaciones con la dirección 
ejecutiva de planeamiento y presupuesto de DIRESA para realizar la incorporación de 
transferencias pero el tema del PCA es el que ha demorado para hacer la incorporación y hemos 
tenido retraso en esta presentación con referente a lo que es la incorporación de sardo balance 
2023 se hizo efectivo recién la última semana de agosto estamos hablando de fecha todavía del 
26 al 28 de agosto siguiente en cuanto a lo que es DIRESA y la RIS Canta. se encuentran 
realizando los requerimientos actualmente que permitan fortalecer como lo hemos mencionado 
recién el 28 de agosto han realizado la incorporación, entonces actualmente cada unidad ejecutora 
que ha sido transferida al presupuesto están en los requerimientos algunos ya están certificando 
pero todavía están al proceso administrativo cuánto es el presupuesto siguiente por favor cuánto 
es el presupuesto transferido del FEO de este año 2024, tenemos a detalle acá, de acuerdo al 
programa presupuesta! como le hemos mencionado cuándo han recibido este presupuesto del 
FEO de este año, han recibido el 28 de agosto en la RIS Huaral, ha recibido el monto de 249,452 
la Dirección Regional de Salud DIRESA, 265,093 el hospital de Huacho 206,434 el hospital de 
Barranca cajatambo 303,837 la RIS Chilca Mala 96,516 la RIS Cañete Yauyos 317,491 y la RIS 
Huarochlrt 127,168 de acuerdo a esta mtormacíón como pueden ustedes veriftcar el monto efe 
incorporado en lo que hemos mencionado, el monto de requerimiento, algunas RIS están 
avanzando rápidamente en cuanto a sus requerimientos algunos ya están en certificación y 
algunos en devengado a partir de esto lo que han devengado es OIRESA 2240 que representa un 
0.84% y la RIS Cañete Yauyos 15,290 que representa el 7.76 y la RIS Huarochirí 12500 que 
representa el 9.83% como has mencionado esta transferencia recién ha sido el 28 de agosto y en 
la mayoría de las unidades ejecutoras nos han informado que están en requerimiento y algunos 
están ya en lo que es la certificación para la adquisición de cada uno de ellos de todo lo que van a 
realtzar de las metas siguiente- por favor el· saldo de balan Ge FEO· 2023 como. hemos mencionado. 
este año también hubo recorte presupuesta! en cuanto a lo que es techos presupuestales y este 
recorte ha impedido que se pueda incorporar el saldo balance entonces recién nos han habilitado 
por una ampliación de saldo balance que hemos solicitado el 26 de agosto entre el 26 al 28 de 
agosto se ha hecho la incorporación de saldo balance de todo lo que es el FEO 2023 y estos son 
los montos tanto en la dirección Regional de salud 179,000 con tres lo que es el hospital de 
Huacho 57,589 servicio de salud de cañete la RIS Cañete y Yauyos 17 4.420 el hospital de 
barranca Cajatarnbo 175,277 la RIS Chilca Mala 13,478 el hospital de Huaral 121,000 con 20 y la 
red de salud Huarochirí 29,749 en los cuales también de la misma forma se encuentran en 
requerimientos algunos ya están con certificación y otros que ya están en proceso que van a pasar 
fines de este mes hacer ya girado devengado girado y se va a mostrar el porcentaje como le 
mencionaba este saldo balance recién fue incorporado entre el 26 al 28 de agosto. Siguiente por 
favor. ~ 
Bu o, acá podem s Mostrar el seguimiento del que nos han enviado de los niños por ejemplo en 

o de las metas q e trabajan es las visitas domiciliarias para bajar y hacer el control de la anemia 
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CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Por su intennedio presidente. Muy buenas tardes con cada uno de ustedes. gerente, me quiero 
dirigir a usted respecto a este tema que es muy importante. Hemos estado evaluando el tema de 
la anemia en csjatambo: usted sabe que Gorgor tiene la tasa más alta y no solamente es por ta 
alimentación, sino también por el agua que ellos consumen, entonces. la preocupación es por allí y 
cómo se está apoyando no sé si hay presupuesto, no sé si han considerado una movilidad para 
para lo que es este vivienda para que puedan monitorear el tema del agua, sabernos que el agua 
no es óptimo para el consumo de las personas y menos de los niños y también hay otras 
necesidades hablarnos del padrón nominal que unas oportunidad usted mencionó de que se había 
contratado a una persona para que haga seguimiento, pero cajatambo por ejemplo lo tiene 
desactuaüzado ese padrón nominal y es uno de los temas que nos tiene actualizados para saber 
¿cuánt -ftiñ-os,.~uántas niñas no tienen ya su DNI? ¿cuántos niños han nacido? es todo ello, pero 
si enemas esos datos ¿cómo vamos a hacer? veo presupuesto, me dice usted que sí ya están 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Hay algún otro consejero o consejera. 
Por favor. consejera Susana. 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
Por su intermedio presidente, saludarle a la gerente. Quisiera preguntarle gerente, acerca del 
presupuesto transferido del FEO 2024 usted y yo todos sabemos de qué Canta solo depende 
directamente de la DlRESA, no es cierto de la Dirección Regional de SaÍud tres Lima Norte en el 
presupuesto del 28 de agosto usted está refiriendo que es 265,000 093 este esta cantidad de 
dinero cuánto le corresponde a Canta corno RIS ese es uno el presupuesto transferido y el otro 
también el saldo balance en el saldo balance usted también tiene acá en la en la DIRESA 179,003. 
Entonces yo quisiera saber cuánto le está correspondtendo a Canta porque e1· resto ya ro tenemos 
las RIS de Cañete Yauyos cajatarnbo y serviclos básicos Barranca Cajatambo, Chilca Mala, y así 
sucesivamente el resto de las provincias. Por favor, me haría un aclaramiento o ¿cómo es el 
presupuesto que se está dando gracias? 

PRESIDENTE OEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, terminó la exposición la gerente. Muy bien consejeros, por favor, para que puedan hacer 
la consulta del caso. Consejera Merle, tiene uso la palabra. 

que se está realizando en las diferentes RIS siguiente por favor también se está realizando el 
dosa]e de hemoglobina en estas visitas domiciliarias a los niños que no han acudido a su control 
específicamente como están en las evidencias que nos han hecho llegar cada unidad ejecutora. 
Muchas gracias. 
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ONSEJO REGIONAL DE LIMA 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Gracias, por su intermedio presidente. Bueno, creo que ya los demás consejeros han referido el 
tema del gasto presupuestario pero creo que sería correcto de que las OCI, las oficinas de salud 
integral puedan enviar en qué están gastando este presupuesto en realidad porque pueden hacer 
el gasto presupuestario de repente en equipamiento o de repente en implementación que necesita 
el personal de salud pero exclusivamente ¿en qué es lo que están haciendo el gasto de este 
presupuesto asignado? cabe recalcar Gerente de Desarrollo Social que ya estamos en el mes de 
la vacunación en la región Lima y al margen de que puedan existir presupuestos y compromisos y 
que se puedan cerrar las brechas de las atenciones y pasar a color verde por las buenas 
atenciones que se puedan dar en este periodo, yo le pido a usted y ante el primer consejo que 
como Gerencia de Desarrollo Social se debe a reconocer al personal de salud, enfermeros que 
viene haciendo este trabajo de forma constante en todos los establecimientos de primer nivel, hay 
que reforzar la buena atención y el buen precio al personal de salud, creo que son ellos los que 
gracias a su esfuerzo y su trabajo se consiguen estos fondos que tanto se necesita en la región. 
Gracias presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sf, alguien más ¿ninguno? 
Consejero Víctor. 

CONSEJERO REGIONAL ANGEL UGARTE JAVIER 
Sí, acá vemos los cuadros que nos envía que nos ha hecho llegar la gerente, lo que estamos 
viendo acá son monto total al 28 de agosto, ya nos dijo el RIS Huaral no la ejecutaba todavía la 
Dirección Regional de salud Lima 0,84 y Cañete y Yauyos 7.76 el resto este estos montos estos 
montos transferidos estimada gerente, sí o sí tienen que darse ejecutarse los gastos en estos 
bueno 15 días que falta este mes y los tres meses que quedan del presente año fiscal eso tiene 
también seguramente la forma de porque hay tanta necesidad, en los centros de salud hay varias, 
entonces esa ejecución de gasto tiene que ser lo más eficiente posible estimada gerente. A través 
suyo señor presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. ¿Algún otro consejero o consejera? ¿consejero Ángel? 
Tiene uso de la palabra. 

comprometiendo, están en devengados y ¿cuándo sería? usted díganos, ¿has1a cuándo les han 
dado plazo para que se hagan los gastos correspondientes? eso sería gerente. 
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LEONOR CONSUELO TELLO MACAVILCA ~ GERENTE REGIONAL DE DESARROLLO 
SOCIAL 
Por su intermedio presidente, con referente a lo que es el presupuesto de Canta, si bien es cierto 
ra transferencia anteriormente años anteriores todo era directamente a la sede central como 
Gobierno Regional. pero a partir ya del año pasado le han transferido directamente a cada unidad 
ejecutora tanto de salud, de educación, como la dirección de vivienda y la sede central, todo este 
presupuesto del FEO es exclusivamente. Hay una normativa que pueden gastar solamente en lo 
que está para la atención de los niños menores de 5 años, no se puede gastar en otro tipo de 
equipamientos o mantenimientos. Existe una normativa clara que lo impide quién supervisa todo 
esto es el Ministerio de Desarrollo Inclusión Social. nosotros como Gobierno Regional tenemos 
dos coordinadoras que permanentemente supervisan en cuanto a lo que es la sede central como 
también a- cada- unidad ejecutora- si oíen es cierto acá- DIRESA- menciona- el monto-de 265,093- no- 
significa que todo ese presupuesto es para DIRESA, no existe la unidad ejecutora de Canta. por el 
tema de recursos y hemos hecho la gestión y hemos recibido hace dos días ya el documento 
formal diciendo que no cumplimos los requisitos para separar y tener una unidad ejecutora, los 
requisitos mínimos no se está cumpliendo entonces nuevamente hemos recibido la negativa para 
la creación de esta unidad ejecutora que había solicitado. Entonces como todavía no existe y aún 
no va a existir por la negativa que no cumplimos ese presupuesto recibe directo ahora dentro de 
este presupuesto es directamente para la unidad ejecutora solamente está estipulado solamente 
los g_astos es ig_ual que nosotros corno gerencia cuánto recibimos solo un porcentaje del 20% solo 
el 20% del total, entonces de este monto el 20% le correspondería para ser supervisión monitoreo 
adereza y el resto es para la unidad ejecutora de Canta. ellos tienen un plan de trabajo y cada 
unidad ejecutora para que pueda gastar los recursos tiene que estar sustentado en un plan de 
tr aj¡ry-e~e plan de trabajo lo hacen directamente con las coordinadoras del MIDIS para que 
puedan valida la información y que se verifique que se cumpla de acuerdo al alimento. de acuerdo 
a la directiva ue ya está establecida para el FEO, entonces también nosotros hemos pedido a 

Sí gerente, también por mi parte manifestarle la preocupación, la preocupación en el sentido de 
que nosotros tenemos efectivamente un presupuesto transferido en cada una de las unidades 
ejecutoras por más de 1 · 200,000. Asimismo tenemos también el saldo de balance a incorporar 
más de 700,000 soles, es decir tenemos 2 millones de soles a ejecutar, ahora como lo dice 
nuestros colegas consejeros qué estará priorizándose se estará dando en cada una de las 
unidades ejecutoras en los centros de salud, efectivamente se estará concretando eso nos 
gustaría de que usted precise para nosotros saber si efectivamente se va a ejecutar este 
presupuesto, sabemos también que estamos bajísimos en el tema de la inversiones pero 
presupuesto hay, entonces me gustaría su compromiso o de qué manera usted está haciendo el 
seguimiento para que se cumpla los objetivos ya establecidos por cada una de las unidades 
ejecutoras creo que tiene el uso de la palabra para que pueda usted gerente. responder cada una 
de las preguntas o consultas de nuestros consejeros. Adelante gerente. 
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PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
MuyieCSeie"iradece sobre este punto, muchas gracias gerente. 
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LEONOR CONSUELO TELLO MACAVILCA w GERENTE ~EGIONAL DE DESARROLLO 
SOCIAL 
Correcto presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, muchas gracias. Creo que está claro señores consejeros, queda más bien el 
compromiso de que una vez recibido la información de las unidades ejecutoras, inmediatamente 
se remita al Consejo Regional, ¿correcto? 

cada unidad ejecutora que nos envíe su plan de trabajo de la fecha de septiembre a diciembre en 
qué van a gastar en qué consiste su plan y que nos garanticen rnensualizado cuánto va a ser su 
porcentaje de ejecución consideremos que recién ellos el 28 de agosto han recibido ya esta 
transferencia este presupuesto ya está, pero recién a partir del 28 de agosto por eso es que como 
vemos la mayoría están casi en el 0% solamente tres unidades ejecutoras se bloquean avanzado, 
hemos pedldo esa información estarnos a la espera que nos envíe cada unidad ejecutora su plan 
de trabajo y su compromiso mensuallzado de cuánto va a ser su nivel de ejecución, todo esto 
presupuesto se tiene que gastar hasta el 31 de diciembre, muchos de ellos no van a gastar al 
100% por el factor tiempo pero este presupuesto se queda como saldo balance para el otro año 
por eso le hemos mencionado que la incorporación de saldo balance lo piden rnuy tarde, muchas 
veces todavía en marzo, en abril, en mayo están solicitando cuando ya no hay techo presupuesta! 
de la incorporación de saldo balance hemos sugerido que en el mes de enero tienen que solicitar 
ya la incorporación de saldo balance o sea que no tengamos estos retrasos de que no hay PCA. 
que no hay techo presupueslal y que tenemos que esperar ampliaciones corno nos ha pasado 
este año, entonces por eso es que recién a partir del 26 de agosto, tanto el saldo balance del año 
pasado, con el presupuesto y lo otro que también hemos sugerido al MIDIS que las transferencias 
deben hacer mucho antes o sea por ejemplo, esta transterencia es de! mes del primer semestre, 
entonces la idea es que la segunda transferencia no nos hagan en noviembre o diciembre cuando 
ya estemos cerrando el año porque prácticamente no nos da oportunidad de gastar y todo ese 
presupuesto se queda como saldo a balance para el siguiente año, entonces esas sugerencias 
también lo hemos realizado, estamos esperando la neqocíación del FED, estaba programado 
primero para fines de agosto nos dijeron también para septiembre pero siguen prolongando la 
fecha para las nuevas metas que se va a trabajar en estos meses a diciembre y ahí también 
vamos a volver a decir mencionar y vamos a reiterar que nos amplíen los techos prcsupuestales 
para poder incorporar a tiempo y no tengamos estos percances, presidente. 
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A este punto. de agenda se ha trecho la. mvítactón al. funcionario, el ingen.iero. Yostrnar, funcionario. 
de la ORAL. 

P S'fDENTE-o L CONSEJO REGIONAL DE LIMA 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Punto Nº16 
Carta NI) 149 - 2024 suscrita por la Señora Susana Gregaria Mugruza. consejera regional por la 
provincia de Cajatambo, la misma que solicita se apruebe la PROPUESTA DE ORDENANZA REGIONAL 
QUE DECLARA DE INTERÉS Y PRIORIDAD REGIONAL LA FUNCIONABILIDAD E IMPLEMENTACIÓN DEL 
PADRÓN DE PRODUCTORES AGRARIOS (PPA} EN LA REGIÓN LIMA, QUE PERMITIRÁ LA 
RETROALIMENTACIÓN OPORTUNA DE LA INFORMACIÓN DE CAMPO AL SISTEMA DEL PPA; ASIMISMO, LA 
SENSIBILIZACIÓN A TODOS LOS PRODUCTORES AGRARIOS, PARA QUE SE IDENTIFIQUEN CON LA 
IMPORTANCIA DEL PPA, Y DE ESTA MANERA LOGRAR SU SOSTENIBILIDAD. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
A ya, muy bien, un momentito. 
Muchas g_racias mi gerente,. le agradezco, ¿_no tiene otro punto? Aprovechemos, capaz, en todo 
caso señor secretario, ¿otro punto capas de la gerente? ¿no tiene ninguno? 
Se le agradece gerente, muchas gracias. Este consejo agradece su participación. 
Ahora sí, pasamos por favor. la consejera Susana está priorizando de que se tome este punto de 
la carta, punto número 16. Por favor el funcionario está esperando, a ver, por favor, lea el punto. 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Porque el funcionario está acá. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, un momentito. 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Sí por favor, quería por su intermedio pedirle por favor. tocar la carta 16. Perdón, el punto 16. 

SESIÓN ORDINARIA 13 OE SETIEMBRE DEL 2024 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí, ¿algo que mencionar consejera? 

Presidente. 
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YOSIMAR POMA REY - FUNCIONARIO DE LA DIRECCIÓN REGIONAL DE AGRICULTURA 
Con su venia, muy buenas tardes, saludar a todos los consejeros y primero solicitar las excusas 
de nuestro director regional que se encuentra ahorita en Barranca, un evento de entrega de 
cementos y también qraclas la invitación a nuestra consejera por cajatambo, quiero ser preciso y 
breve y conciso sobre el tema del padrón de productores agrarios, bien con nosotros hablamos de 
agricultura siempre deberíamos de empezar por un tema de planificación y poder organizarnos 
para poder tener quizás algunos planes para cerrar brechas, sin embargo no tenemos una 
información actualizada en el tema de lo que es agricultura. Si vemos un tema estadístico en el 
año 2012 se realizó el último censo nacional agropecuario de esta fecha 2012 a la actualidad han 
pasado muchos eventos tanto de temas de salud y sociales que de alguna manera ha modificado 
el tema de la agricultura sobre todo los productores que han variado es así, entonces que se crea 
el tema del padrón de productores agrarios, sin embargo no se les está dando la importancia de 
vida y en qué consiste el tema del padrón de productores agrarios justamente su nombre dice no 
es poder identificar cuántos agricultores y cuántos ganaderos tenemos a nivel nacional y en este 
caso en la región Lima hemos podido avanzar y el objetivo básico es saber qué tipo de 
necesidades tienen los productores porque los agricultores de la parte Cajatambo no tienen las 
mismas debilidades o deficiencias que la parte baja de Cañete, de Huaral, Entonces lo primero 
que debemos saber es cuántos agricultores tenemos y sobre todo Qué tipo de dificultades tienen 
Si tienen acceso al agua tienen capacitación ha recibido apoyo social o un apoyo por parte en este 
caso a las entidades del estado ya sean autoridades locales regionales o a nivel nacional 
básicamente es ese- tema teniendo esa- información nosotros podemos analizarlo no- anaüzarío y 
entregarle a ustedes que son las autoridades que toman decisiones para de alguna manera el 
poco o mucho presupuesto que se tiene en el ámbito de agricultura saber aprovechar y que 
lleguen directamente a los agricultores a nivel de la región Lima El 90% son agricultores de la 
pequeña agricultura que no tiene quizás acceso a créditos es una deficiencia que también 
tenemos nosotros Entonces por eso queremos darle la cierta viabilidad a que es el padrón de 
productores agrarios está amparado a través de una ley pero lastimosamente las autoridades 
locales poco nos apoya en el tema de poder implementar a nivel de la región Urna ya hemos 
avanzado un 70% en el tema del empadronamiento y_ la debilidad que hemos encontrado 
básicamente son dos en la parte de la costa la gran mayoría de los agricultores solamente son 
poseslonarios no tienen título de propiedad o no tienen un contrato firmado con el titular y esto lo 
rnencíoqc.pon ue para poder ser empadron~dos se tiene que cumplir tres_requisitos y uno de ellos 
es)eríer un do umento que pueda acreditar que esta persona el agricultor tenga un terreno 

élicado al tem de la agricultura, entonces básicamente esa es la realidad que nosotros 
quisiéramos que se tome como prioridad a nivel de la región Lima teniendo esta información 

A ver, vamos a pasar al ingeniero, quien está a cargo sobre el padrón, al ingeniero Yosirnar, Muy 
bien, muy buenas tardes bienvenido aquí al consejo regional, tiene un solo palabra respecto a este 
punto número 16, adelante. 
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Sra, Olii cu Cecili.i Vícente Prado 
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Buenas· tardes· presidente, buenas tardes consejeros, buenas tardes tarnoiérr a los- funcionarios· 
que están presentes el día de hoy muy interesante en realidad lo que ha mencionado o lo poco 
que se ha podido aportar acerca del padrón de productores agrarios y más allá de cuestionar el 
trabajo que se ha hecho o lo poco mucho que se haya podido hacer desde esa dirección en 
realidad confinno lo que se ha mencionado con respecto al poco apoyo que tenemos por parte de 
los gobiernos locales porque es la verdad, el año pasado aquí se abrió un foro justamente para 
poder aperturar el diálogo con los alcaldes invitaron a todos los alcaldes de la provincia de Huaura 
más aún a los de las zonas alto andinas porque siempre se dice mucho que se olvida de los 
ag_ricultores que se olvidan de la sierra, pero nosotros aperturamos ese foro,. nosotros vimos 
también ser más oportunos con una fecha para poder precisar y para que nadie falte y 
lamentablemente solo tuvimos a dos alcaldes presidente, entonces allí se ve el poco interés de 
podee-m·a-Aej_~r en este caso esta plataforma o este programa que en realidad va a beneficiarlos a 
e ~ así tamfii<\n ellos pueden tener quizás el temor o el miedo de que quizás puedan perder algo 

o sé no porque\hay muchas dudas que tienen ellos, entonces es importante que nosotros como 
autorid•d:2~~nle, nos acerquemos un poco más y yo pienso que este Consejo Regiona~ 

(!flll!!lfl 

CONSEJERA REGIONAL UMSAY ANOREA BERNAL QUINTEROS 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Consejera Limsay, tiene uso de la palabra. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Gracias presidente, por su intermedio. Si bien es cierto no existe un compromiso entre las 
municipalidades locales en referencia a la ayuda del empadronamiento con todos los agricultores 
en la región Urna, pero también contamos con un elemento casi privado o privado que es la junta 
de regantes o la junta de usuarios, que aglomeran a la mayor cantidad de agricultores en cada 
provincía, lo quería saber si ustedes ya han manejado un convenio, si por lo menos han hecho una 
línea de trabajo con ellos o usar un documento para que puedan agilizar el tema del 
empadronamiento, ese es uno, y mi segunda pregunta sería con referencia al posicionamiento de 
ros títulos de agricultura, si· eítos emiten argún cerüñcaco, constancia, donde se pueda determinar 
que este agricultor está haciendo posesionarlo de este campo de cultivo, si tiene algún costo o no 
tiene ningún costo. Gracias presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, ¿alguna opinión con participación? 
Consejero Huaccho, consejera Umsay, consejera Blanca. Adelante consejero. 

detallada y actualizada y sobre todo actualizada de cuántos productores y la Beta necesidad 
podemos planificar de una manera más óptima y poder nosotros apoyar a nuestros pequeños 
agricultores. Muy agradecido consejero. 
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CONSEJERA REGIONAL BLANCA CECILIA VICENTE PRADA 
Sí presidente por su intermedio Bueno realmente el tema de los agricultores es amplio y como 
dicen los consejeros en la mayoría ellos reclaman la ausencia de las autoridades pero yo creo que 
esto viene porque no hay una concientización y no hay una acercamiento de parte ce los 
gobiernos directamente a los agricultores como mencionó la consejera Umsay, hay un temor de 
parte de los agricultores por ejemplo en el tema del padrón, usted sabe que ellos desconocen fa 
mayoría no tienen no estudios y hay mucha iqncrancia y lo primero que debería de hacer o 
deberían incorporar en esta ordenanza es la sensíbilidad fa sensibilización y asesoramiento sobre 
todo asesoría legal, yo he escuchado a muchos de los agricultores decir yo no me empadrono 
porque me están pidiendo copia de mi título de propiedad, entonces en el fondo ellos alguien le 
mete la idea de que con esa copia le pueden quitar su propiedad porque saben ellos que muchos 
que por la reforma agraria han adquirido estas propiedades y así mismo sabe que a veces lo 
arriendan algunos no lo trabajan directamente, entonces tienen el temor a que fe quiten y ahí la 
junta de usuarios como que nada colabora no porque están más aislados y hay más los intereses 
no expriman ahí que no sé si sean personales o no que esté realmente la situación real por fa que 
pasan los agricultores, me parece que deberíamos de repente de agregar alguna cláusula ahí o 
hacer a-lgo para este en est-e easo e ir pues· a- ellos no- si· la montaña no va a Mahonra-, Mal1orna 
tiene que ir a la montaña. y este darle asesoría y decirle que en ningún momento por una copia 
que t · pu.edJ:IS entregar este alguien fe pueda quitar es más y aunque le des una copia certificada 
d su título c1e propiedad o de su copia literal que muy bien cualquiera lo puede encontrar en 
registros públic~ no alguien fe va a quitar mientras que 110 haya una transferencia en una notaría 
entre otros cuan o nosotros le hablamos así a ellos, entonces le damos la tranquilidad y cree que 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Muchas gracias. Consejera Blanca y después la consejera Susana. 

siempre abre las puertas no solamente a los funcionarios para que también aperturen una mesa 
de diálogo con las autoridades sino también a lodos los agricultores para que puedan saber que 
nosotros estamos apoyando esta plataforma no en realidad me parece que en una exposición 
anterior el funcionario ya ha podido presidente explicarnos un poquito más acerca del padrón de 
productores, entonces de verdad le pediría a todos los consejeros que pongamos un poco más de 
énfasis para conocer un poco más acerca de esta plataforma que en realidad es muy interesante 
va más allá de fo poco que nos hayan podido dar a conocer ahorita felicito realmente a la 
consejera Susana por traerlo como un proyecto de ordenanza porque en realidad es importante 
que nosotros podamos tocar el tema pero más allá de solamente trabajar una ordenanza es 
Buscar su implementación o un financiamiento que es lo que debernos de pelear, entonces a 
modo de sugerencia sin tomarlo a mal, más allá de traer documentos aquí hay que hacerle 
seguimiento hay que pelear por ese presupuesto porque si no, realmente nosotros estamos 
haciendo un saludo a la bandera. Gracias presidente. 
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PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Consejero Ángel, tiene uso de la palabra. 

CONSEdfRORE~IONAL ANGEL UGARTE JAVIER 
Sí ra'éias. Muy interesante la información pienso que este padrón de productores agrarios tiene 
q e seguirse trab~jando estimado funcionario más que todo trabajar con las comunidades 

arnpesinas que lenen prácticamente actualizado su padrón de no de comuneros y seguir 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Por su intermedio presidente quizás este tema lo hemos tocado lo hemos trabajado con todo el 
equipo de la ORAL por la importancia que es a nivel nacional no sabemos ¿cuántos productores 
somos? ¿cuantos ganaderos?, es como que recuerdo cuando teníamos el DNI solamente eran a 
partir de los 18 años sabí amos cuántos niños existían nada. Ahora sí ya estamos trabajando y 
mejorando es el tema de la estadística, es por ello era la importancia de impulsar sabemos que 
este es un proyecto nacional. pero todos, también nosotros como consejeros apoyar. Hace poco 
me decían. quiero comunicarme con la consejera de Canta, entonces quisiera ver porque en 
calatembo, si estamos trabajando y aun así que todavía nos falta no hemos concluido, entonces si 
yo creo que cada uno también apoyemos en esto porque es una herramienta muy importante lo 
que sí también le pediría es de que bueno el tema de la sensibilización ya en el área de la DRAL 
para- que- puedan salir y en todo· sentido. porque trabajan- con los ganaderos con- los agri1;:ult-0res 
todo ello eso sí yo creo que no se contrapone y también este aparte de la sensibilización, la 
difusión y todo ello. yo creo que eso pasa ya por la ORAL no hace poco había salido unos bonos 
para las personas por el tema de la sequía y salió todo un listado de personas pero ¿quiénes son? 
los que están en el padrón de productores. entonces la gente se preguntaba decía ¿y por qué no 
estoy yo? chequeaban y no estás en el padrón, es como que tú no existieras, entonces, es muy 
importante y yo les pido consejeros a probar esto y luego pues ir trabajando este tema. Gracias. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Consejera Susana, tiene uso de la palabra. 

vamos a tener la facilidad para que nosotros podamos lograr este empadronamiento y esto lo 
hemos recogido, usted lo sabe no directamente de los de los agricultores hemos ido al campo 
como también en las diferentes este actividades que han realizado y usted ve en la posición que 
tienen los propios agricultores y el temor y el miedo y el reclamo no más aún por otros temas como 
es el seguro agrario entre otras cosas, yo creo que sí es muy importante y creo que habría que ver 
el trasfondo que es el temor de los chinos de nada vale declararlo de emergencia cuando ellos no 
quieren ir a la plataforma y no quieren dar los informes si no quieren dar los datos si no quieren 
absolutamente nada cañete es ag_rícola la mayorta son propietarios por reforma ag_raria Y. son 
dueños, más aún. el temor aquí es, el desconocimiento, presidente. 
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SR. RAUL SANCHEZ CARBAJAL- ASESOR DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Señor consejero por su intermedio, cierto y lamentablemente que esta ley tiene 5 años que sea 
promulgado porque fue promulgado el 24 de julio del 2019 Y. el gobierno regional no tiene el 
padrón recién creo que lo va a implementar, al menos y lo que sí me llama la atención es que el 
informe técnico que señalan si lo han visto no tiene nada de técnico no solamente dice unas 
cuantas cositas de la ley y al final declara en tres líneas que es viable, o sea que no hay nada no 
hay nada del otro mundo este informe que lo firma el ex director creo Julio Castillo Correa y bueno 
señala pues no importancia del Pega que lo saca de la ley y tres líneas cuatro líneas conclusión la 
presente propuesta pero tiene dar solución a la problemática que viene atravesando el PPA 
pidiéndose declarar prioridad regional tal, por lo tanto, esto es su opinión técnica y legal dice. Yo 
considero que no es una opinión muy pobre, bueno como recién se está declarando de interés 
creo que en el desarrollo de la propuesta porque la propuesta viene completa de parte de la 
señora consejera tiene la propuesta legal el análisis costo beneficio y de eso no se ha no se ha 
pronunciado la ORAL solamente lo que señala esos tres líneas o cuatro líneas que yo considero 
que na-se-€le.Qve a la comisión de agricultura no agraria perdón y que ya de una vez se cree la 

enanza no nene nada que ver el tema presupuesta! se hace la fórmula ya está la fórmula legal 
pero para declarar interés regional nada más, entonces hay una aplicación de la Ley 30987 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí, por mi parte señor funcionario, también decirle lo siguiente la Región Lima netamente agrario y 
¿Qué es el padrón de productores agrarios? Es un instrumento más importante del sector agrario 
si no la tenemos esto es como no tuviéramos nada mapeado sin embargo ya tenemos como se 
dice en un software a nivel nacional como para poder digamos reconocer e instalar a nuestros 
productores digo yo ahora lo que estamos presentando es una propuesta es una ordenanza que 
efectivamente requiere también de presupuesto, requiere un informe técnico que la tenemos, muy 
bien muchas gracias consejera, y el tema presupuestal, que es lo más importante, ya lo hemos 
hablado en un momento creo que en el mes de junio donde que las agencias agrarias poco 
nadadas están siendo impulsadas como atacamos para que realmente sí tengamos un padrón de 
productores agrarios al 100% en toda nuestra provincia y con una cierta debilidad y Clara 
evidencia de que los alcaldes o los gobiernos locales no tienen el apoyo pero hay una 
responsabilidad sobre todo de una competencia de Gobierno Regional también entonces por ahí 
me gustaría que me saques esas dudas y también responda a cada uno de los consejeros de las 
consultas dadas. pero antes. el asesor también quisiera aportar algo doctor sénchez, adelante 
breve por favor doctor. 

avanzando en esto porque es un proyecto muy ambicioso y es un proyecto auto sostenible para 
también para su medio de vida y subsistencia no de muchas familias acá dentro de la región Lima, 
yo creo que hay que seguir avanzando y mejorar y debemos de aprobar eso estimado presidente. 
gracias. 
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~- ................... 6· .. ---..::=·· .. 

.... ¿JJ¡/lli_ .. _ SraSiÍi~ Cecilia Vicente Prado 
Consejera Regional de Calíete 

PR9l9ET'it"F~EL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
U consulta ·fun~ionario, nosotros tenemos aquí en comisión y ya creo que para probar la agenda 
graria pero tam ién tenemos el Plan Agrario, entonces y van a ser aprobadas mediante 
denanzas y esí sería otra ordenanza adicional o cómo o sea eso quisiera tener la duda no 

YOSIMAR POMA REY - FUNCIONARIO DE LA DIRECCIÓN REGIONAL DE AGRICULTURA 
Con su venia señor presidente, efectivamente lo que se quiere buscar con esta ordenanza o 
declarada interés regional es primero sentar bases que necesitamos efectivamente tener un 
padrón actualizado a nivel regional y lo más importante que se ha venido trabajando bueno con el 
ingeniero Julio Castillo, es que este padrón sea sostenible en el tiempo porque efectivamente 
somos funcionarios personas que estamos de paso pero se debería sentar las bases para que 
este padrones productores no solamente sea trabajado este año o en esta gestión sino que sea 
también duradero en el tiempo, porque si no planificamos y no contamos con ta información 
necesaria no vamos a poder llegar de manera óptima y poder mejorar en el aspecto económico 
ayudar de alguna manera al pequeño agricultor, como dirección regional de agricultura hemos 
realizado nosotros ciertos convenios con algunas juntas de usuarios, tal es el caso de la junta de 
usuarios de supe fortaleza el de Pativilca Huaral, venimos trabajando con ellos y también con la 
con las comisiones de usuarios que bien nos están apoyando sin embargo no todos los 
agricultores pertenecen a una comisión a una junta también hay otras personas que de manera 
individual también se dedican a ta parte de la agricultura y es justamente que necesitamos que las 
autoridades locales nos puedan apoyar, como- también dijo el. consejero. de- John venimos 
trabajando con las comunidades campesinas nos ha sido más fácil llegar a la parte de la sierra 
porque trabajan a nivel comunal porque ellos todos participan en una reunión comunal cada fin de 
mes y ellos de alguna manera están más controlados y nosotros lo que estamos haciendo ya 
tenemos un plan para poder sensibilizar y llegar a los distintos más alejados en este caso a la 
Región Lima, tenemos un compromiso de poder asistir en Canta, a Huaros, a Huamantanga, 
lugares que quizás por el poco presupuesto que tenemos, tenemos que llegar porque tenemos 
bajo nivel de registrados a nivel de las comunidades y como dijo, también la consejera Limsay, 
efectivamente lo que queremos, con esta declaración de interés es que también las autoridades 
locales se puedan comprometer. Eso sería. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Escuchemos ahora al funcionario en cada una de las consultar hechas por nuestros 
consejeros y P.Or parte de nuestros asesores. Adelante. 

deberíamos ya crear no este padrón claro con los datos precisos que tendrá que dar ladral pero 
que en este informe no dice nada, no señala ninguna estadística al respecto, no dice nada 
prácticamente, yo por lo tanto, considero que este informe técnico número uno del 2024 es 
sumamente pobre señor consejero. 
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Consejero Re~ional de Yauyos 

Sra. Limsay Andrea IJernal Qulnt('ros 
Consejera Regional de Huaura 

........................... "'1' . 

Sr. Luis Anto lo Núñl'7 López 
Consejero Re¡¡ onat de Huarochirl 

Si a. !llanca Cecilia Vicente Prada 
Consejera Regional rle Cañete 

___.-;::,- ~ c-:--:,- ....... ::::::::::::::::::: ... ;,~-~1·.· ..... Sra. Merle Rila Santos león 
Consejera Regional de Cant 

,- t. ( 
0 }-ir.{ 

Sr Icror Hugo Huaccho Stilas 
C nselero Regional de Huaral 

\ .. , 

Sru, Susana Gregoria Solérzuno Mugruza 
Consejera Regional de Q!jalambo 

--~ r"~ 
C.<,,:,-t:?~:(:;,) 

·-~:::" . 

. SEJO REGIONAL DE LIMA 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Con cargo de redacción seria . 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Con cargo de redacción seria. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
sr. concuerdo la propuesta de la ordenanza regional, pero para no tener inconvenientes con el 
tema presupuestario, que se agregue en una de las cláusulas o de repente uno de los puntos, 
dependiendo a la accesibilidad presupuestaria, para no tener problemas o inconvenientes a largo 
plazo. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
SI, consejero 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, vamos a someter creo a votaciones señores. No habiendo más participación de 
nuestros consejeros. 
Seflor secretario por favor, leemos por favor la propuesta. 

YOSIMAR POMA REY - FUNCIONARIO DE LA DIRECCIÓN REGIONAL DE AGRICULTURA 
Correcto, a ver. el padrón de productores agrarios específicamente es para nosotros poder saber 
cuáles son las deficiencias o las oportunidades que tienen los productores agrarios, en base a este 
documento o a los datos que nosotros podemos recolectar que ustedes lo pueden visualizar 
también a través de la página del ministerio y de la ORAL es efectivamente con esos datos poder 
planificar no y aún todo es el tema de la agenda agraria regional que aquí también tenemos al 
ingeniero Martínez de que esto de aquí incluye un tema más global tema de capacitaciones apoyo 
en infraestructura, infraestructura de riego, es un todo y también para poder nosotros llegar de 
manera más cercana a los agricultores con programas entonces son cosas son dos cosas distintas 
señor este presidente. 

porque tenemos dos ordenanzas que van a ser aprobadas en esta semana la consejera. entonces 
para no estar duplicando en todo caso. 
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............ ~#-- 
Sr. Wildt(i,%¡{:{;cl (lccvedo Valed, 

Cousejero Ret:ional cJe Yauvos 

Sra. Urnsav Andrea 8P.rnul Quinteros 
Consejera Retlonal de Huaura 

Sr a. anca Cl-cilia Vicente Pr ada 
ConsejNil Rcelonal rle Cilñele 

~d é,tf!J¡ii 
....... ~!!!' : . 

··,;:·;;:;;·~·;;;·~;¡·· 
Consejero R~de Ya 05 

~ ....................................... ~,. 
Sra. Merlt' Rita Santos Lt•óf i:t 

Consejera Re ionai de Can ;i 

Jt;. l I 
t i.l~ 

1 
-' V 

"'""""""•"-'"'-"wi•:'- • .. \,.,:::':;.,,,. .. ·s-;, Víctor Arturo--Ur{bt' Torres 
ConsejP,r;Regional el. H1.1aur2 

···-. 

·' 

UN VOTO EN CONTRA (Canta) 

VOTACIÓN: APROBADO POR MAYORÍA, quedando redactado de la siguiente manera: 

ARTÍCULO PRIMERO: DECLARAR DE INTERÉS Y PRIORIDAD REGIONAL LA 
FUNCIONABILIOAD E IMPLEMENTACIÓN DEL PADRÓN DE PRODUCTORES AGRARIOS 
PPA EN LA REGIÓN LIMA, QUE PERMITIRÁ LA RETROALIMENTACIÓN OPORTUNA DE LA 
INFORMACIÓN DE CAMPO AL SISTEMA DE PPA; ASIMISMO, LA SENSIBILIZACIÓN A 
TODOS LOS PRODUCTORES AGRARIOS, PARA QUE SE IDENTIFIQUEN CON LA 
IMPO íl'JclA, EL PPA, Y DE ESTA MANERA LOGRAR SU SOSTENIBILIOAD. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
DIEZ VOTOS A FAVOR (Cajatambo. cajatambo, Cañete (Vicente), Huaral, Yauyos, Yauyos, 
Huarochlri, Huaura, Huaura, Oyón.) 

Los consejeros que están de acuerdo por favor, sírvase levantar la mano. 

Los consejeros que están de acuerdo nuevamente en aprobar PROPUESTA DE ORDENANZA 
REGIONAL QUE DECLARA DE INTERÉS Y PRIORIDAD REGIONAL LA FUNCIONABILIDAD E IMPLEMENTACIÓN 
DEL PADRÓN DE PRODUCTORES AGRARIOS (PPA) EN LA REGIÓN LIMA, QUE PERMITIRÁ LA 
RETROALIMENTACIÓN OPORTO-NA DE LA INFORMAClóN· DE CAMPO AL SISTEMA Det PPA: ASIMISMO, t.A 
SENSIBILIZACIÓN A TODOS LOS PRODUCTORES AGRARIOS, PARA QUE SE IDENTIFIQUEN CON LA 
IMPORTANCIA DEL PPA Y DE ESTA MANERA LOGRAR SU SOSTENIBlllDAD. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
VOTACIÓN: APROBADO POR UNANIMIDAD (De los presentes) 

Los consejeros que están de acuerdo primero a que se exonere el pase a comisión. Los 
consejeros que están de acuerdo, sírvanse levantar la mano. 

Muy bien. A ver señores consejeros, la propuesta es que, se apruebe bueno la PROPUESTA DE 
ORDENANZA REGIONAL QUE DECLARA DE INTERÉS Y PRIORIDAD REGIONAL LA FUNCIONABILIDAD E 
IMPLEMENTACIÓN DEL PADRÓN DE PRODUCTORES AGRARIOS (PPA) EN LA REGIÓN LIMA, QUE PERMITIRÁ 
LA RETROALIMENTACIÓN OPORTUNA DE LA INFORMACIÓN DE CAMPO AL SISTEMA DEL PPA: ASIMISl'd.Q. 
LA SENSIBILIZACIÓN A TOOÓS LOS PRODUCTORES AGRARIOS, PARA QUE SE IDENTIFIQUEN CON LA 
IMPORTANCIA DEL PPA, Y DE ESTA MANERA LOGRAR SU SOSTENIBILIDAD. 
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. IP:(ti. 
sr. WildeJ(J;{¡;~JAcevcdo VJlerit 

Consejero Regional de Y.uyos 

~Y@. 
..................... {~-e.:t~ . 
Sr a. Limsay Andr!!a Ber nal C.luintcros 

Consejera Regional de: Huaura 

Sra. !llanc¡¡ Cecilia Vicente Prada 
Consejere tlPgiotlill de Cañete 

dl!Jtr .............. ~ . --~~ .................. , :;::;. 
Sra. Merle Rita S¡¡ r)fOs Letn 

Consejt-ra R ional di.' Ca ta 

,.. ._,¡ 
i'i:.'l v' 

--) ~-. c~~~~e.J __ 
,/ ..;:.-~"'····• , . 

Sru, Susana Gregoria Solórz¡¡no Mugr U7.a Coo~J'~,j~~:o 
·······;~;;~H;;;;;.;;;¡;;········ 

Slcmsejero Regional de Huaral 

NAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
íción. Muchas gracias. 

····::::,=····ª ,, ~: , . 
_.,:---$,. VklQ':.~~turo Utilir!Torres 

Consejero Aegio~ 'de Huauru 
-_\ 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Se le hice mención consejera netamente y me dijo por el tema de productores agrarios netamente 
para hacer el impulso, que va a permitir la información para todo tipo del Plan Aqrario o de la 
agenda agraria. 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
Ya boté la primera vez ya supuestamente la segunda cae por lo mismo ya cada vez que voté al 
votar por la puras porque dentro de plan Agrario está inmerso porque tal como refería el doctor 
sancnez porque ya nosotros estamos haciendo y no me puede decir que dentro de un plan 
Agrario no va a estar alistado de los productores que tenemos cierto entonces pues. imagínese 
usted ¿no? Aparte. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Consejera Merle, puede usted sustentar su votación. 

ARTÍCULO QUINTO: PUBLICAR, la presente Ordenanza Regional en el Diario Oficial ªEl 
Peruano" y en la página web del Estado Peruano {tf:!lvV.f.l@Pelr@lunfí,rl.fil, para conocimiento y 
fines. 

ARTÍCULO CUARTO: DISPENSAR la presente Ordenanza Regional del trámite de lectura y 
aprobación de acta. 

ARTÍCULO TERCERO: COMUNICAR la presente Ordenanza Regional a la Gobernación 
Regional de Lima. y al Gerente General Regional, a fin de que se tome conocimiento de la misma. 

ARTÍCULO SEGUNDO: ENCARGAR, a la Gerencia Regional de Desarrollo Económico del 
Gobierno Regional de Lima, que a través de la Dirección Regional de Agricultura proponga una 
propuesta viable que garantíce el funcionamiento, implementación y sostenibilidad del Padrón de 
Productores Agrarios PPA. en la región Lima. para que sea considerado como región piloto ante el 
Ministerío de Desarrollo Agrario y Riego MIDAGRI en un plazo de 180 días náblles: con vigencia 
desde la aprobación y publicación de la presente Ordenanza Regional. previa dísponibilidad 
presupuestal: asimismo. cumplido el plazo señalado deberá ser presentado ante el pleno del 
Consejo Regional un avance de la implementación de la misma. 

SESIÓN ORDINARIA 13 OE SETll:MB~E DEL 20:Z4 CONSEJO REGIONAL PERIODO 2023 - 20.26 



127 

·;;:-;;,;;;;;;;(J!;{.Íif;;;v;;;;;; 
Consejero Regional de Yauvos 

Sr. 1 uis Anl nio Núñcz López 
Consejero H . ional de Huarochlrl 

Sra. Lirnsay Andrca Bc·1 nal Quinteros 
Consejera Hegional de Huaura 

/Í~~ l~ ~-<~---~ 
............................ ~ifL-"I:',,.,.,, . 

Sra. (:jlanco C:ecilla VicP.nte Pr¡¡da 
Conselera Regional UE' Cuiiete 

--~~S:-:-~ ........................................ ~ .... 
Sra, Mcrle Rila Santosf órr 

Consejera 11 .giona~:~ anta 

,-{t 
\~i'i 

................. ~·~-,··:s·""""""'"""""" 
.51-.-Víclor Arturo i-rbe Torres 

, ~Consej~_?_f~:~~~n _j ele lfll~urn 

c.;J.-~~~'1-- 
·-/,..,. •• -í . 

e, Sra. Susona Gregoria Sotérzano Mugru1a 
Consejera egional de Cajatarnbo 

ONSEJO REGIONAL DE LIMA 

<. 

ING. ARTURO MARTINEZ - DIRECTOR DE COMPETITIVIDAD Y NEGOCIOS AGRARIOS 
Bueno ante todo muy buenas tardes señor presidente del consejo, muy buenas tardes señores 
consejeros, de antemano este bueno en coordinación con nuestro director actualmente ahorita él 
está en· la cíudao de Barranca conjuntamente con la- gobemadora- haciendo una entrega- de 
cementos pero ya en su prioridad él debe estar en camino no y de una u otra manera creo que 
todas las ·r-eccion~s de la Dirección Regional de Agricultura, que usted menciona están presentes 
para er enmarcas, en marco a lo que han solicitado. Muy buenas tardes. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy blen. El director de Agricultura, va a venir. 

A este punto de agenda se ha hecho la invitación al director regional de Agricultura - DRAL, 
director de Competitividad y Negocios Agrarios. director regional de Proyectos Agrarios, director 
de P-laneamier:ito y.f?.resupuesto --ORAL 

Avances de la Dirección de Competitividad y Negocios Agrarios. estado sltuacional del Proyecto 
de la Planta Procesadora de Paltos en Yauyos, estado sltuaclonal y resultados de la Dirección 
Regional de Ag1icultura. 

SECRETARIO DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Punto N°7 
CARTA Nº 0083-2024-VHHS-CRPH-GRl, CARTA N° 0084-2024-VHHS-CRPH-GRL y CARTA Nº 0085-2024-VHHS- 
CRPH-GRL, suscritas por el Sr. Víctor Huqo Huaccho Salas - consejero regional por la provincia de 
Huaral, el mismo que solicita convocar a los siguientes funcionarios DIRECTOR REGIONAL DE 
AGRICULTURA, DIRECTOR DE COMPETITIVIDAD Y NEGOCIOS AGRARIOS, DIRECTOR REGIONAL DE 
PROYECTOS AGRARIOS y DIRECTOR DE LA OFICINA DE PLANEAMIENTO Y PRESUPUESTO - ORAL~ a fin de 
que informe de manera detallada y documentada lo siguiente: 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien. Muchas gracias consejera. se agradece. 
Muy bien. pasamos al siguiente punto de la agenda señor funcionario, se le agradece su 
participación. 
A ver. otro punto número siete. Por favor hay que priorizar a los funcionarios que están desde la 
mañana ¿Qué funcionarios están desde la mañana? Por favor. 
Agraria ¿un momentito por favor?, el director del punto siete. 
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.................... &{-/_-1- .. 
Sr. WildP.np; ~~fi Acevedo Valerio 

~As"e°J~;o Regional de Yauyos 

srn. Lin1say Andre;, flerni)I {)qintP.ros 
Consejera Regional de Huaurn 

Sr. Luis Ant nio Núñez López 

Consejero Ke ,ío11al de Huarochiri 

Sru, BIM1Cf! Cecilia Viconte Prada 
Consejera R!!gional de Cañete 

s · · · ·;;~~~-i;,<ib·~;t~ · ~~·;;~:;;;;;·vi~~~;·;;; 
-~!>-4ero Regional de Barranca 

e=-?>-~~+- ~s- .... y.-;:. ;: < ~~ 
L.-8(a. Susana Gregoria Sol6rzano Mugnmi Srn. MPrle Rita Sa-ntos ! .. eór 

Consejera 11 gion~I dé C.!)<1tamllo Consejera Regional de Cunu 

~ 
l .. ,L~----2 - \l ú;; 1, 

TambiéR· estarnos trabajando. en el área pecuaria el tema de- mejoramiento genético en el área oe- 
mejoramiento genético ahí tenernos un cuadro en el área de programa de mejoramiento genético 
tenernos específicamente trabajando con la hemos hecho una alianza con el INEA 
específicamente para la entrega do pajillas creo que acá ya las provincias beneficiadas tenernos 
en Caja~11i-O pajillas entregadas en oyón tenemos 400 pajillas entregadas en la provincia De 

aura tenemos 4!539 pajillas entregadas la provincia de Canta tiene 819 pajillas entregadas la 
provincia de Huar~bhirí tiene 1690 pajillas entregadas y cañete y Yauyos tienen un promedio de (~----+-----~~~ 

ING. ARTURO MARTINEZ - DIRECTOR DE COMPETITIVIDAD Y NEGOCIOS AGRARIOS 
Bueno, desde quién habla Bueno ya muchos me conocen el ingeniero Arturo Martínez de la 
dirección de comunidad y negocios agrarios de la Dirección Regional de Agricultura, bueno vamos 
a enmarcar desde el área de crianzas, mi dirección tiene a cargo cinco áreas específicamente el 
área de crianzas, el área de gestión de la calidad, área de cultivo. área de negocios agrarios y el 
otro es camélido sudamericano. Vamos por el área de enanzas, bueno. en. el. área. de crianzas .. 
tenemos actualmente ya priorizadas las cadenas de vacunos, cuyes, caprinos, ovinos porcinos y 
camellos que actual viene trabajando la Dirección Regional de Agricultura en el ámbito de la 
dirección específicamente en las actividades realizadas durante el primer semestre en este caso 
del año 2024 y el área de ganaderfa y estamos realizando seguimientos de evaluación con las 
cadenas productivas tenemos ya 15 actividades específicamente con formación de auanzas 
productivas tenemos tres actividades no promover fortalecimiento de asociatividad mediante 
cooperativas tenemos tres actividades capacitación mediante las metodologías tenemos una 
actividad y_ eventos de capacitación reg_ional en crianzas específicamente tenemos dos actividades 
y evaluación de todas las cadenas productivas en las agencias agrarias específicamente 161 
actividades, en estas metas alcanzadas en enero a julio del año 2024 a través de nuestras 
agencias agrarias tenemos los diagnósticos enmarcados a cada provincia específicamente 
tenernos 20 actividades diagnósticos asistencias técnicas tenemos el total algo de 1545, 
capacitaciones tenernos 90 capacitaciones, un informe de pasantías tenemos 12 pasantías y 
promover la constitución de organizaciones a nivel de organizaciones constituidas tenemos 17 
fortalecimiento de asociatividad tenemos en organizaciones fortalecidas tenemos 52 alianzas 
estratégicas tenemos a través de actas de acuerdo 39 y promover la educación financiera en este 
caso tenemos 30 eventos en particular, también tenemos la participación en fondos concursables 
no a través de planes de negocio esto sea ya a través del Pro compite y Agro ideas tenemos 19 
actividades, promover las buenas prácticas agrarias agrícolas y pecuarias tenemos 50 actividades 
promover la producción orgánica y de productos agrarios tenemos 22 actividades, y promover la 
inocuidad alimentaria tenemos 25 actividades, también tenemos promover la participación de 
mercados y/o ferias agropecuarias ocho actividades y volumen de comercialización de producción 
agro productiva 718. 

Muy bien, adelante usted íngeniero. 

SESIÓN ORDINARIA 13 DE SETIEMEIRE DI::\. 2024 CONSEJO REGIONAL PERIODO 2023 - 2026 



129 

---- 

................. &ftJ . 
Sr. Wildeng Micha el Acevedo Valerio 

Consrjero Regional de Yauvos 

Sra. Limsay llndrea Bernal Quinteros 
Consejera Regional de Huaura 

~-;Á;;;t;) 
. G,!f~f:.!!>'~~:;.~~ . 

1 
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Sta, llt:in a Ceclli¡¡ Vie:ent.e Prada 
Cense] ere Rq¡ional de Cañete 

Sr. Luís ntonio Núf\e1. 1 óp ez 
Conseje7 Regional de Huarochirí 

ir. Víctor Hugo l tuuccho Sal<1~ 
Cc,nseJero Regional de Huaral 

t~ :.;:; ~;;;;;;;; .. 
e::~~:~~:~]['.:~'''····· 

-~--=--stL_l.!(ctor Arturn LVrfüe Torres 
Comejere.ltesional de lluaura 

<, 

Sr. ~nald AJbcrlo Soherén vlzcarra 
on iJr'b Regional de Barranca 

2340 pajillas entregadas haciendo un total de 9,925 pajillas en este caso asociaciones atendidas 
tenemos 44 cantidades de pajillas tenemos entregadas tenemos 9925 vacas inseminadas 
tenemos 1158 crías masivas al mes de julio tenemos 711 No acá también hemos realizado un 
taller de capacitación de formaciones de promotores de inseminación artíñclaí a nivel regional que 
se ha hecho en la provincia de Huaral donde ya tenemos SO promotores del ámbito de toda la 
región Lima ya, para esto evento hemos articulado especlficamente con el Instituto Nacional de 
innovación agraria que es el INEA esas pajillas son siendo entregadas hemos hecho las gestiones 
correspondientes como Dírección Regional de Ag_ricultura a través de un prog_rama que es el 
PROMEC del MINAGRI donde nos ha facilitado a través de un convenio específico donde nos ha 
facilitado a través de un convenio específico donde tenemos una dotación específicamente para la 
región Lima de 30,000 pajillas de las cuales ya ahora en este mes de septiembre estamos 
programando un promedio de una entrega de 2500 vajillas más ya eso más que todo es 
mejoramiento genético en el área de camélido sudamericano en el área de carneo sudamericanos 
tenemos también un pequeño un pequeño dotación específicamente de 4000 dosis 
específicamente enmarcado a este para vacunaciones de las alpacas en la zonas alto andinas que 
ya se vienen trabajando para eso tenemos 3055 dosis atendidas en el ámbito de la región Lima 
quedando la diferencia y llevando a un 79.06% de avance el cual tenernos procrarnado para et 
mes de septiembre octubre y noviembre no la culminación al 100% y teníamos cumpliendo con 
nuestra meta de las 4000 pajillas específicamente no en asocíatividad específicamente acá 
también es muy importante para nuestros creadores de alpacas y llamas a nivel de la región Lima 
estamos ahorita en la etapa de la conformación y la formalización de una asociación de 
productores de alpaca se llamas a nivel de la región Lima no que esta coordinación 
específicamente ya lo estamos trabajando No en implementación para implementar los registros 
genealógicos de las alpacas y llamas en el ámbito de la región Lima esto marca quisiera detallar 
un- poco- por favor señores consejar-os esto- se- enmarca- un- poco- en- tanto a. marco al. Ministerio de- 
agricultura a través de la dirección general de desarrollo ganadero y la DRAL Urna se viene 
coordinando acciones con la finalidad de implementar los registros tecnológicos de alpacas y 
llamas a nivel de la región Lima hasta la actualidad la región Urna mediante el trabajo que viene 
realizando en el programa de camello sudamericanos domésticos específicamente perteneciente a 
la dirección de competitividad y negocios agrarios de la Dirección Regional de Agrícultura Lima 
viene realizando acciones para permanecer para implementar la Comisión Nacional de registros 
tecnológicos de alpaca se llama siendo el primer paso para conformar la comisión de registros 
g_eológ_icos de alpacas y llamas a nivel de la reg_ión de la región Lima conformándose seqún 
decreto supremo número 013 - 2011 en su Artículo número 11 a través de esa conformación a las 
comisiones uno, esta comisión regional de registros genealógicos está conformada por las 
siguientes entidades uno un representante de los críacores de alpacas que actualmente estamos 
ya eñuiíae~aP{l ?.e la fo~alízación no dos at1í ust~des p~dr~n visualizar en la diapositiva por 
avor en la dlaposttívas ah1 está ya el tema de los registros púbticos ya lo estamos ya enmarcando 

nivel de regis7s p:~;;os ya en la diapositiva está ya en marco a la separación de los nombres 

.c>: 
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Sra. Llmsüy Anafea ilcrnal Quinteros 

C:on$ejeru Regional de H usuro 

Consejern Regional de Cuñete 

--~ - '~~ s;;:- =- ............................................... ~. 
Sra. Merlu Ritu Santos Leóf 

Consejera Reg\onul de Cant 

....................... J~u:~~···- 
sr. Luis Anymlo Núl1ez López 

Consejero ¡cgionül de lluaruchirí 

c-==0-r~- 
, __ u !".,,,, , .. , . , , , , , - ..• , , , , , , , , ,. , ,., . 

Sra. Susana Gregoria Sulóm.1110 Mugruza 
Consejera Rcgionul de Cajatumbo 

~ll,,-2-- 
······~;~-;i,;;;;;;;;·;;¡;;·· .... 

(consejero Regional de Hu.;iral 

En el área de cultivos tenernos en el área de cultivos también a través de la Dirección Regional de 
Agricultura, por favor en el área de cultivos de fa misma posición en área de cultivos tenemos por 
ejemplo estamos trabajando con los cultivos de palto, vid, maíz amarillo, papa, cítricos, manzano, 
chirimoya, melocotón, camote, de acuerdo a la priorizaclón que tenemos a nivel de la Región 
Lima, tenemos unas metas ya establecidas a través nuestro plan operativo institucional no de las 
metas alcanzadas de enero a julio a través de nuestras agencias agrarias bueno en el área de 
cultivo tenemos por ejemplo el diagnóstico ya tenemos con 29 actividades asistencia técnica 
tenemos a la fecha 913 actividades capacitaciones 75 actividades, pasantías 14 actividades, 
promover la constitución y organizaciones tenemos 28 actividades, tortalecímiento de la 
asoclatlvidad tenemos 30 actividades, alianzas estratégicas tenemos 32 actividades na y en el 
promover el servicio financiero promover la educación financiera tenemos 38 actividades, 
promover la participación de fondos concursables tenemos 17 actividades, en el tema de cultivos y 
promover la producción agroecalógica y orgánica tenemos la promover las buenas prácticas 
agrlcolas y pecuarias 48 actividades promover la producción orgánica de productos agrarios 31 
actividades y promover la inocuidad agroalimentaria 17 actividades, promover la participación de 
los mercados y/o ferias, también tenemos 21 actividades en el tema de cultivo, también tenemos 
ahí-actividades realizadas enel trimestre-dentro de ladtrecclón de compilar: y negocios agrarios no 
que hacemos el seguimiento de las evaluaciones de las actividades específicas tenemos un 
informe de 11, conformación de alianzas productivas una alianza productiva promover el 
fortalecimiento de asociatividad, también tenemos cooperativas ya formadas capacitación 
mediante metodologías F también tenemos actividades y realizar los eventos de capacitación 
Regional de cultivos tenemos dos no enmarcados, acá quiero dar un poco de énfasis señores 
consejeros de acuerdo a la nueva Ley 31 335 de la Ley de perfeccionamiento de la sociabilidad de 
los productores a través de las productores agrarios a través en cooperativas agrarias, hay mucho 
interés en nuestros pequeños productores no de adecuarse a esta nueva ley ya tenemos eventos 
organizados a nivel de la región Lima donde la Dirección Regional de Agricultura ha enmarcado ya 
tiene un equipo de profesionales que están trabajando en este tema han ido a capacitarse a la 
central a Lima en el marco de la conformación de cooperativa por ejemplo los resultados ya 
tenem~o~f.tiv~s ya formalizadas t~nemos adecua.das dos cooperativas las coope~ati~a 
Sa ::ÍOsé de S:2n artln de Chacaca por ejemple cooperativa el Sol de Sayán, ¿no? y en tramite 

nemos a nivel e registros públicos dos cooperativas también que están en proceso la 

~ 
_.--7 

que hemos enmarcado y hasta allá también la fecha y los nombres a nivel de registro públicos en 
esta asociación que venimos conformando en el tema de camello sudamericano en conclusión 
tenemos una visión y una meta de acuerdo a un compromiso ya en la una primera reunión que 
hemos tenido coniuntamente acá en esta en este Consejo Regional que ya hasta el mes de 
diciembre tenemos ya implementado los registros genealógicos para nuestros creadores de 
alpacas a nivel de la Región Urna no con esto vamos a mejorar específicamente el comercio, 
específicamente de los de nuestros criadores y en marcarle una mejor calidad de vida. 
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''"""''"''"' Q;(;{:J . 
Sr. WildJ~?"liichael Acevedo V~lcrio 

Consejero Regional de Ymtyos Consejcr o Hcglo 

-- ---- 

Sr~. 1 imsay Andrea Berna! Quinteros 
Consejera Regional de l l uaura 

Sr, luis Ant nlo Núiin tópez 
Consejero Re ional de Huarochirí 

7?JJ!i:$J. .............. L"f~:.=..:.-.- . 

7 
.rtJÍÍlflf. 
Sra-.-a nea Cecilia Vicente Prada 

consejera Re¡_,;lonal ele t;~fiete 

r '.~ •• : .. ~ 

Sra. Merle Rita Santo~ón ¡· 
Consejera llq¡-", · nal (l~ C~n.t.a . 

u~T;,:-Z-1 _, µ 

-----·, -: .,,--.--.. / ·~----- ,/_¿¿ - \ ) L--Cf.é-':~~~ .... ,,,{.~ , .. ,, .. ,,., . 
'--~s!a. Susana Gregaria Solórzuno Mugni1.a 

Consejera eglonal de Cajatambo 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Puede terminar por favor señor funcionario. 

cooperativa de Caldera la cooperativa El Sol de Loza y el tercero actualización de documentos 
tenemos la cooperativa agraria desagravio la cooperativa agraria Acaray y la cooperativa agraria 
Rontoy, en total tenemos 22 cooperativas antiguas que so están adecuando a la nueva ley que 
eso lo estamos trabajando ya conjuntamente con el equipo que hemos conformado a nivel de la 
Dirección Regional de Agricultura. el área de gestión de la calidad en el área de gestión de la 
calidad tenemos acá un tema también que estamos proponiendo hay un logro a través del consejo 
de la producción de productores orgánicos que es el COREPO que nosotros como región Lima 
pertenecemos al coreano ahí ya tenemos reuniones técnicas con ellos la siguiente diapositiva por 
favor tenemos ya evento de capacitación en la producción orgánica acá también tenemos como 
propósito de fomentar el diálogo constructivo en torno a los desafíos y oportunidades de la 
agricultura responsable estamos promoviendo la producción agroecológica y orgánica para la 
alimentación saludable y seguridad alimentaria y residencia al cambio climático, enmarcado a eso 
también hemos hecho una polarización a la cadena de horticultura para que pueda pasar al fondo 
concursa! de Pro Compile ya estamos trabajando y el otro que también está en proyección en 
proceso la elaboración de un proyecto de ordenanza regional para presentar acá su consejo no 
donde la Región Lima pueda enmarcarse al terna orgánico y agroecológico ya lo estamos 
trabajando eso por favor no para decir alimentos nutritivos de calidad sanos inocuos, implementar 
las políticas agrarias que se requieran de acuerdo a la normativa. También tenemos una 
propuesta que estarnos trabajando ante la comisión mulfísectcríal permanente de inocuidad 
agroalimentaria de la Región Lima, estamos proponiendo y lo estarnos trabajando porque acá hay 
una mucha debilidades en el tema ya en el marco de todos estos planteamientos están dentro 
justo acá quería aclarar señor presidente tenemos una agenda agraria que hasta la fecha desde 
su planteamiento que hemos realizado no viene saliendo como decide como región Lima nosotros 
planteamos la agenda, fuimos la primera región que planteó la agenda agraria regional 
actualmente ya son siete regiones del F!erú que- lo, vienen planteando y la Rogión- Lima- hasta- la- 
fecha no contamos con esta enmarcado a eso viene el Plan Regional Agrario que también lo 
estamos planteando todas estas propuestas y esas actividades están enmarcadas en nuestro plan 
agrario ya vamos a ya estarnos en el mes de septiembre y hasta ahorita no tenemos todavía 
nuestros instrumentos de gestión que es nuestra Agenda Regional Agraria por favor desde la 
Dirección Regional de Agricultura esperamos no que por favor nos den las herramientas para 
nosotros poder trabajar, en marco a la seguridad aqroallrnentaria a nivel del Perú. También 
estamos haciendo las gestiones también hace poco ha salido un decreto en marco a una. 
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Consejero Regional de Yauyos 

/.·-p·-t--;¡¡-ii) .............. ~~~?~ ~ .. 
Sra, L1n1s<1y Andr,ca'll'i1rniJI Q,.1i11tero$ 

Consejera Reglo11al de Huaura 

Consejera Regional de Cañete 

~IJ¡¡ 
········-~--~·-1························'·"'"'"""""' 

Sra. 131.irica Ceciliu Vicente Prudu 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
Por su intermedio señor presidente, para decirle al expositor cómo es posible que usted venga a 
decirme a mí que la agenda agraria no sale ni tampoco sale sus instrumentos como es el plan 
agrario el plan agrario lo tiene usted los observaciones desde el año 2023 Acá está el consejero 
todavía que es entonces Micha.el Acevedo y usted no levantan ni siquiera las observaciones, fíjese 
ustedes cuánto tiempo ha pasado uno en relación a su otro térmíno que me dice de agenda 
agraria- O· cuándo- es posible- cómo es posible tampoco levantan las observaciones y. es así que 
nosotros ya hemos estado listo para una próxima sesión y precisamente por eso es la demora no 
es porque nosotros queramos usted tiene que hablar y consultar anteriormente era su jefe el 
ingeniero Castillo ahora es otro jefe bueno tenernos que ver en realidad cuando uno habla tiene 
que hablar con los criterios respectivos, porque la que habla en estos momentos se está viendo la 
presidencia de esta comisión agraria y también ha hablado acerca de los cameles de 
sudamericanos y estamos precisamente también con esa esa comisión de ese encargo que nos 
han enviado de los carnélldos sudamericanos que hasta ahora tampoco nos pasan ningún informe 
qué estarnos hablando ya usted me está diciendo hasta las fechas ya de que va haber. Entonces 
primero tendrían ustedes que ponerse bien en cuenta cuánto están dando y entregando Todas Las 
obs I.Y~ciones levantadas lmaglnese del año 2023 estamos 2024 en septiembre y hasta ahorita 

s observ,ciones ni siquiera deben decir como debe ser un plan agrario dos segundo tenemos 
que ver acS(ca de la agenda agraria. que ya luego manifestó hace breves minutos nuestro 
presidente y nosotros estamos para dictamen final los dos eventos y también posiblemente ya 
estemos con e los camélidos sudamericanos y otras encomiendas más. Gracias. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien muchas gracías. Consejera Merle, tiene uso de ta palabra. 

En marco a una resolución de declarando el 22 de noviembre de cada año como Día Nacional de 
la Llama también lo estamos promoviendo como dirección de agricultura vamos a trabajar el Día 
Nacional de la Llama a nivel de la región así tal cual tenemos trabajado el Día Nacional de la 
Alpaca, queremos insertar todo estos mecanismos para poder trabajar y como la dirección de 
complícidad no maneja mucho presupuesto específicamente para estas actividades sinceramente 
estamos haciendo las gestlones ante el MEF para que nos puedan estamos planteando 
programas presupuestates para trabajar en el terna de la inocuidad agroalimentaria en el tema de 
asistencia técnica, estamos hemos presentado un documento al mes señor presidente donde 
queremos hacer g.estiones para que· nos puedan implementar programas presupuestales y así 
poder apoyar a nuestros hermanos agricultores que tanto lo necesitan y poder operativa nuestras 
agencias aqrarias nuestras siete agencias agrarias y nuestras doce oficinas agrarias 
descentralizadas dentro del ámbito de la región Lima que actualmente adolecen por presupuesto 
no tienen combustible tienen un bajo presupuesto y no podemos llegar al 100% a nuestro pequeño 
productores agropecuarios. Muy agradecido. 
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sr. Wild~{Mi~~;cvedo Vuleri 

Conseiero Regional de Yauyos 

~ ............. rJ ·,"_:.¿~-.- - . 
Sr A. umsav AndreiJ flernal Quinteros 

Consejera Regional de Huaura 

Sr a. Susana Gregoria Solórzano Ml1gruza 

C~n~P.jc a Regional de Cajatarnbu 

CJ 
v2--- 

............................... ~: . 
Sf¡· Víctor Hugo Huaccho Salas 
<!bnsejero Regional de Huural 
\i 

CONSEJO REGIONAL DE LIMA 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO SALAS 
Si presidente, vamos por tos tres puntos que el funcionario planteaba hablaba que ha habido 
mejorías a nivel de la producción ganadera con implementación de pajillas para inseminación 
ciento 1158 vacas que han sido inseminadas con más o menos 9925 pajillas ya hay un avance ya 
hacia constatado que ese ganado por lo menos ya se ha especificado que ya están preñadas tia 
habido una mejoría genética y por qué hasta la fecha solamente se han capacitado a 50 
personales que estén capacitados en el lema de la inseminación in vitre cuando es una de las 
técnicas más prósperas en lo que es mejoramiento de ganado vacuno, vamos a esperar examinar 
una vaca y esperar varias generaciones para sacar una raza pura o tenemos que cerrar esa 
brecha y por qué esas 30,000 hasta el momento que han sido entregadas a inicios de año por 
parte del INlA donoso no se han avanzado prácticamente estamos a un tercio de todo el avance. 
Entonces está faltando yo creo compromiso mesas de trabajo mesas de diálogo con las 
comunidades con la con las mvnrcipaüdades eso es er primer punto a nivel Aqrario si bien es cierto 
no se está viendo mejorías a nivel de los campos de cultivo la provincia de Huaral tiene 
plantaciones de manzana con más de 500 años creo que de descendencia genética y no ha 
habido mejoría alguna los cultivos de melocotón siguen produciendo entre 20 y 30 toneladas por 
hectárea cuando Argentina produce por lo menos 95 a 120 toneladas por hectárea, entonces no 
hay mejorías por qué no implementar de repente dentro de dentro de esta tarea correspondiente 
laboratorios de memoria de mejora genética a nivel de cultivos o sea estamos yendo pasos muy 
atrás y por qué me preocupación y tocar este tema en la actualidad, porque ya viene el Mega 
puerto-de- ypráctlcamente-son un grupo-de-élits-de-agrlGultor-es a nivel de-toda lareqlón Lima que. 
cuentan con fondos que van a tener mayor beneficio y los agricultores de nivel medio intermedio 
bajo qué beneficios van a tener a raíz del Mega puerto de cnancay, ellos podrán exportar sus 
productos lo dudo Entonces cuál es el enfoque de futuro o a corto o a largo plazo para que la 
Dirección Regional de Agricultura puede articular y pueda mejorar de la mano con el agricultor 
todo este tipo de convenios que se tengan ya tenemos plan Agrario agenda agraria Ya se está 
haciendo anorita la ordenanza regional de prioridad para el tema de la este del empadronamiento 
a nivel de todos los agricultores pero faltan más cosas por ejemplo hasta el día de hoy usted va al 
campo de cultivo y ve todos los agricultores fumíqando Y. desechando todos estos focos 
contaminantes a los canales, todos los canales que son de irrigación contaminados. sucios o sea 
¿cuál es el proceso de implementación de manejo y orientación que se tiene al agricultor? para 
también controlar y ver que ellos no infrinjan en estas normas, yo creo que en ese sentido 
ten os que p erle más énfasis. Gracias presidente. 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muchas gracias consejera. ¿Algún otro consejero? 
Consejero Huaccho, tiene uso de la palabra. 
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Sr. Wildeng l;Ekael Acevedo Valerio 

Comrjero Rcgionul de Yiluyos 

Sra. lim;ay llndre~ flern~I Quinter~ 
Consejera Regional de Huaura 

Sr. Ví~tor ilugo Huaccho S,11.i~ 
C::onsE!jero Regional rle Huaral 

1 

.... c:fillll_~: .. 
S¡a7°"Fi( ·a C.-.c.llla Vlc.,mte Pr~rla 

--------- 

PR:ESIOENTI:: eet. CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Un momentito por favor ¿algún otro consejero o consejera? Ninguno. 
A ver mi estimado por mi parte también señor director de competitividad efectivamente usted nos 
ha presentado un avance de sus actividades y bueno de alguna manera los números son las que 
reflejan pero vamos a ver cuánto reales pues no vamos a ver al campo, si efectivamente en 
cajatambo, se han hecho las 1400 o las 140 no más inseminaciones y si efectivamente en Huaura 
tiene más de 4200 de inseminación vamos a efectívizar ahí consejero más bien debemos estar 
vigilantes en ese terna no pero sobre todo me preocupaba algo en su oficina, de que usted es una 
área competitividad más o menos como-desarrollo-económico y suárea está enfocado a ar:iimale6 
menores que son cuyes vacas cerdos también igual desarrollo económico sería mejor capaz hacer 
un solo digamos atención al ciudadano porque desarrollo económico ya tiene definido en cuanto al 
tema de Pro compite, qué cadenas productivas y seguimos en ladrón las mismas atenciones o 
estamos duplicando o es que estamos haciendo trabajos paralelos no me gustaria que en esa 
parte se tome una sola línea toda vez que desarrollo económico netamente que desarrolle el 
sector agrario no y creo que por ahí debemos tener una sola línea y sobre todo la asignar 
presupuesto porque ya en su área tiene usted profesionales y de amplia experiencia yo uno va a la 
ORAL se encuentra cuatro o cinco profesionales que están ahl en el dtqarnos en sus oficinas 
cuando deberían estar en el campo porque son zootecnístas son este técnicos no netamente 
agrarios Entonces para mí que esos profesionales debemos explotarlo al 100% pero algo debe 
estar faltando no entonces ahí te hará ahora el director también tenemos aquí el director 
e rga o, ~s tendrá que decir algo. 

· Quería algo regar consejero Vf ctor? 

V~ 
S Iosé Anto~_i{ca·e,o Fernández 

nsejero Regi'ona~'e Cuñete 

/• ----~ - -- ~~:r,,;7,7;., ;,.,.,. -:·······_ . 

Sr. Vletor.._~_rturo Lfr'{be 1 arres 
Consejero RegiQ!:!~(.'.\ Huaur u 

ING. ARTURO MARTINEZ - DIRECTOR DE COMPETITIVIDAD Y NEGOCIOS AGRARIOS 
A ver, para poder. 

CONSEJERA REGIONAL SUSANA GREGORIA SOLORZANO MUGRUZA 
Presidente por su intermedio, me quiero dirigir al ingeniero para preguntarle en el tema de 
mejoramiento de pastos hicieron un empadronamiento en Cajatambo todos los que necesitaban, 
pero hasta el momento no ha llegado y a quienes damos la cara, es lo que nos pregunta ¿q1,1é 
pasó? ¿por qué hasta ahora no se ha cumplido? alg_o que lo han hecho es más eso lo hizo el 
coordinador de Cajatambo, entonces hizo todo un empadronamiento entonces me preocupa esa 
parte, lo otro lo que dice consejero Víctor, ese tema es muy importante yo creo que se necesita 
una buena reingeniería en aqricultura porque no hay resultados y si hablar de varios problemas, 
mejor no empiezo. Esa sería mi pregunta. 

Muy bien. Muchas gracias consejero. 
Consejera Susana, tiene uso de la palabra. 
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Sr. w11iZ.l;8~ el Acevedo Vuleril 

Con FO-Regional de Yauyos 

-c-py~~ ............... (:9c~------· · 
Síil. lirnsay Andre;i Bl'r nal Quinll'IOs 

CnnSt,jera Regional de Hu¡¡ura 
José Antonio C:.:,ic- Fermindez 

e nsejcro ílegioní/e Cañete 

-""""":-''"""""·""'i-:-=········"'•··· Sr. \lictor Artor°\lJ~1be Torr es 
Consejero .. Rfi¡¡;io1al de Huaura 

Consejera Regional de Cañete 

CONSEJERA REGIONAL LIMSAY ANDREA BERNAL QUINTEROS 
Gracias presidente, para acotar, en realidad no siento que todo debería ser crítica hacia los 
funcionarios. No por un tema de quizás se pueda sentir como que estoy abogando. En realidad el 
día de ayer hablé justamente con la directora de asuntos ambientales de la DRAL y_ me pareció 
bastante interesante que haya direcciones donde lamentablemente se quiere hacer mucho, se 
presentan proyectos pero lo vuelvo a repetir, sin presupuesto no se hace nada, en todo caso 
debería esta necesidad, llevarse también a la gobernadora porque por ejemplo el tema del padrón 
de productores que se tocó ya desde el año pasado iniciando gestión, vimos la necesidad de una 
movilidad, no tiene y no tiene, o sea, se pide por ejemplo un trabajo comunicacional, un trabajo de 
difusión, pero si no existe o no hay más personal que pueda hacer ese tipo de sensibilización de 
campañas como de comunicación - soy comunicadora social, sé que es importante la 
comunícacrón- pero si no hay más personal, no hay una movilidad ¿cómo llegan? ¿cómo 
descentralizamos? y nosotros lo sabemos perfectamente. Estos son casi dos meses ya que 
nosotros también estamos sin movilidad. nos limita, quizás no del todo, pero sí nos limita, o sea, 
no nos deja realizar un trabajo más eficaz, eficiente me parece que sí, aquí hay funcionarios que 
por eso se te se siente también esa vocación que tienen presidente. Creo yo que aquí como 
autoridades más allá de exigir no podemos exigirle a la nada, no podemos ... por eso digo muchas 
veccaludo a la bandera el interés. el interés, todo nos interesa. o sea. todos los puntos 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Sí consejero, ahora entiende y usted de qué cómo no se están atendiendo de manera equitativa a 
todas las provincias, entonces, si acá está nuestra región es porque efectivamente acá está al 
alcance para qué generar una agencia agraria más aquí en Huaura, cuando debe estar capaz uno 
en Yauyos, que no existe o uno en Huarochiri, bueno, Huarochirí tiene dos también creo, Santa 
Eulalia por ahí. Entonces la fonna es que nosotros queremos llegar a atender al productor, al 
ganadero, pero ¿cómo? no lo estamos haciendo. En Gorgor por decir uno va, no lo encuentras al 
profesional, vas a oajatambo, también no lo encuentras porque justo saneron ere cornísiones y 
depende de Barranca y yo y yo seguro que lo mismo sucede en otras provincias, o sea el terna 
agrario como salud, dependemos tal cual, de Barranca, pero eso debe reflejarse, en la atención. 
Consejera Limsay, tiene usted la palabra. 

CONSEJERO REGIONAL VICTOR HUGO HUACCHO S.ALAS 
Sí, una acotación presidente yo no manejo mucho el tema agrónomo pero me sorprendo porque 
transitando por las calles de Huacho he encontrado Agencia Agraria Huaura creo que está unas 
calles más arriba, entonces puede existir dos entidades con el mismo peso distribución en la 
mísrna provincia porque es corno que yo ponga Gobierno Regional de Lima aquí en Huacno y 
ponga una oficina zonal en Huaura me entiende, entonces también quiero que se me podría 
orientar si eso es dable porque veo que por ahí es Huaura, Huaura, Huaura, Huaura ¿y las demás 
provincias? Entonces yo creo que hay que cambiar un poquito el enfoque. 
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ING. ARTURO MARTINEZ • DIRECTOR DE COMPETITIVIDAD Y NEGOCIOS AGRARIOS 
Para complementar específicamente de acuerdo a lo que ha manifestado por nuestros consejeros 
es bien cierto la dirección de comunidad no tiene presupuesto específico y Marco a eso hemos 
hecho un planteamiento a través del plan Agrario tenemos 13 proyectos productivos enmarcados 
no proyectos regionales no donde con esos proyectos de acuerdo a los planteamientos no vamos 
a fortalecer nuestras agencias agrarias y también el buen enmarcar de la dirección Regional de 
agricultura eso está enmarcado en el plan en el plan Agrario regional que se ya se ha propuesto 
acá la no ahí están los planteamientos técnicos en marco hace un momento lo dijo nuestro 
consejero de la provincia de Huaral nuestros agricultores adolecen de la genética es cierto 
sabemos esa problemática tenemos un proyecto específico para afianzar esa esa problemática 
enerrm~I terna de los usos indiscriminados de los pesticidas, también tenernos un proyecto 
productivo \de un marco a la crianza de insectos benéficos si nos llega el puerto de chancay 
nuestros pr ductores fruticultores. específicamente están adoleciendo con esta plaga que es la 

PRESIDENTE DEL CONSEJO REGIONAL DE LIMA 
Muy bien, ahora sí señor funcionario, para que responda usted las preguntas y consultas hecha 
por los consejeros y también tendremos la participación del director encargad de la dirección de 
Agricultura. 

CONSEJERA REGIONAL MERLE RITA SANTOS LEÓN 
Sí pues sí también señor presidente en el mes de agosto tuvimos en la reunión el presupuesto que 
estuvieron presente y nos dijeron justo la ORAL tiene más de 75 millones y cuánto es su ejecución 
de gasto está promedio entre 5 o 25% de ejecución de gasto y por qué me puede decir que no hay 
dinero. Entonces en ese sentido no podemos saber o sea la distribución que lo realicen eso es 
otra cosa no la distribución pero de dinero hay, es igualito que el Gobierno Regional tiene dinero 
no pero sin embargo viendo cómo son las distribuciones que se dan y también hay que ver qué 
gerencias tienen la ejecución de gastos, que siempre me recuerdo que recursos naturales tienen 
5% ejecución de gastos Entonces de qué estamos hablando y en ese sentido también tenemos 
que ver ahora que está er gerente de desarrolto económico en lugar del doctor d·e1 i'ngeniero 
Castillo no veamos pues no quedó gerencias tanto económico que está dentro inmerso Dentro de 
este rubro de la dirección de agricultura veamos A dónde se va todo este dinero ¿no? debernos 
saber. Bueno ... gracias. 

CONSEJERA REGIONAL LIMSAY ANDREA BERNAL QUINTEROS 
Muy bien consejera Limsay. 
Consejera Merle, ¿algo que acotar, también? 

son importantes, pero hay que ser realistas también. sin dinero no hacemos nada presidente. 
Gracias. 
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